

SISALCSISTEMA DE INFORMACIÓN SOBRE AMÉRICA LATINA Y EL CARIBE

BOLETÍNEstado de la Región América Latina y el Caribe

Boletín No. 4 Mayo 2013





FLACSO

Secretario General: Adrián Bonilla

 \mathbf{CAF}

Presidente: Enrique García

Investigadores: Laura Álvarez Garro Edgardo Fonseca Zúñiga

Producción:

Isabel Álvarez Echandi

Número 4, San José, Mayo 2013

Email: flacsosg@flacso.org

Nota de descargo: La información producida en este Boletín no compromete la opinión o posición institucional de FLACSO, CAF o CELAC, expresa simplemente el trabajo de sistematización y ordenamiento de la misma hecha por el equipo de investigación y producción.

Índice

Presentación	3
Estado de la situación	5
Comercio	5
Agricultura, Energía, Minería y Medio Ambiente	6
Política exterior	7
Fronteras	9
Países	0
ArgentinaBarbados	
Bolivia	
Brasil	
Chile	
Colombia	
Costa Rica	
Cuba	
Ecuador	
El Salvador	
Guatemala	
Honduras	
Jamaica	
México	
Nicaragua	
Panamá	
Paraguay	
Perú	
República Dominicana	
Trinidad y Tobago	
Uruguay	
Venezuela	62
Organismos Multilaterales	66
Alianza del Pacífico	
ALADI	66
MERCOSUR	67
OECS	
Petrocaribe	
SICA	
UNASUR	
	00
Organismos externos	69
BM	69
CEPAL	69
FMI	70
PNIID	70

PRESENTACIÓN

Para la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales es grato presentar y entregar el Boletín Nº 4, que esperamos sea un instrumento útil, permanente y visible para la toma de decisiones y para la construcción de identidad latinoamericana y caribeña.

Esta iniciativa forma parte del Proyecto de Apoyo a la Formulación de la Agenda de la Comunidad de Estados Latinoamericanos y del Caribe (CELAC), Comercio e Integración Física, Energética, Productiva y Fronteriza, auspiciado por la Corporación Andina de Fomento (CAF), el cual responde al mandato realizado por la Presidencia Pro Tempore de la CELAC a la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales, expresado en el Informe de la Reunión de Mecanismos Regionales y Subregionales de Integración en América Latina y el Caribe del 1 de octubre, 2012.

Por esta razón, la Secretaría General de FLACSO tiene a su cargo coordinar y apoyar la realización de un reporte analítico prospectivo mensual de información social, política y económica, además de la construcción de un banco de datos organizado temáticamente, útil para hacer seguimiento de temas y procesos políticos; con el objetivo de generar información y conocimiento integrado sobre indicadores sociales de la región, sus procesos políticos internacion ales, de política doméstica y exterior. Este reporte analítico se realiza a partir de la recopilación de información proveniente de fuentes primarias como son los comunicados oficiales pertenecientes a instituciones gubernamentales de cada país, así como de fuentes secundarias. Finalmente, esta información permitirá la realización de un estado del arte que haga un ejercicio prospectivo temático, regional y subregional de la política exterior de los países que integran la CELAC y del tejido de regímenes internacionales en América Latina y el Caribe.

Adrián Bonilla Soria, Ph. D Secretario General

FLACSO

Estado de la situación

Comercio

En materia comercial y de integración destaca VII Cumbre de la Alianza del Pacífico (AP) celebrada en Cali, Colombia. Esta tenía por objetivo fortalecer la integración económica de los cuatro países miembros de la Alianza en particular y del continente en general¹. En dicha reunión participaron los Presidentes de los países de la Alianza del Pacífico, Juan Manuel Santos, de Colombia; Sebastián Piñera, de Chile; Enrique Peña Nieto, de México y Ollanta Humala, de Perú, además del Presidente de Gobierno de España, Mariano Rajoy; el primer Ministro de Canadá, Stephen Harper, y algunos que adelantan gestiones para que sus países puedan formar parte de la AP, como Ricardo Martinelli, de Panamá y Laura Chinchilla, de Costa Rica. La población de los países de la Alianza del Pacífico asciende a 210 millones, cerca del 35% de la población de América Latina y el Caribe. En 2012, el PIB de los países de la Alianza representó el 35% del total de América Latina y el Caribe. La tasa de crecimiento del PIB de los países de la Alianza fue 5% en 2012.

Dentro de los acuerdos tomados destacan la desgravación total de aranceles entre este bloque para todos los productos. Además, acordaron evaluar la creación de una Visa Alianza del Pacífico para los turistas que visiten los países miembros y promover campañas conjuntas para fomentar el turismo². Finalmente Costa Rica fue aceptada como miembro pleno de la Alianza del Pacífico, aunque aún debe cumplir con una serie de requisitos para formalizar completamente su adhesión³.

Por otro lado, Argentina anunció que el comercio entre el Mercado Común del Sur (MERCOCUR) y Venezuela en abril de 2013, concentró el 26% de sus exportaciones y el 29% de las compras realizadas al exterior⁴. Además entre los años 2010 y 2012, las exportaciones de Uruguay a Venezuela crecieron de US\$ 247 a US\$ 406 millones, es decir un incremento del 64%⁵.

Finalmente la Secretaria de Integración Económica Centroamericana (SIECA) informó que Panamá se incorporó oficialmente al subsistema de integración centroamericana⁶. De esta forma, Panamá se convierte en el sexto país en integrar dicho sistema económico.

En lo referente a socios comerciales cabe destacar que Colombia inició la segunda ronda de negociaciones para un Acuerdo de Asociación con Japón⁷. Además el Consejo de Ministros del Gobierno de Jamaica aprobó la implementación del tratado de libre entre Costa Rica y la Comunidad del Caribe (CARICOM)⁸. Aunado a lo anterior, el país centroamericano también aprobó en primer debate el Acuerdo de Asociación entre Centroamérica y la Unión Europea (AACUE).

Brasil firmó distintos documentos de cooperación, inversión y comercio con varios países del mundo. Así con Japón se firmaron dos Memorandos de entendimiento para ampliar la inversión y la cooperación industrial entre los dos países⁹. También la Ministra de Comercio e Inversiones de Dinamarca, Pia Olsen Dyhr firmó un Memorando de entendimiento entre ambos países, lo que amplía la cooperación bilateral y el establecimiento de un grupo de

https://www.mincomercio.gov.co/publicaciones.php?id=6526

http://www.iadb.org/es/noticias/comunicados-de-prensa/2013-05-24/alianza-del-pacifico,10463.html

http://www.nacion.com/%28F%282in4qlgNghn6w4Dqpuvr8-YlyGTbSWrLJXTDWnkUCQ4krgU0 m2mkTdwXs2BlqPukstmPnig7mVkcCxhlsm1GDcCSEa3jpVLx54I-

eTmseAZzWL4H26tyKljZVwVdnaEq8Lknl2P9mUq8wT6-IOX3VcxY0xx41NpFUjhzqUXL6eqHd7aNC0I0xLuIS6 AtMjWysiA2%29%29/2013-05-24/ElPais/Costa-Rica-es-aceptado-por-la-Alianza-del-Pacifico.aspx

⁴ http://www.prensa.argentina.ar/2013/05/22/40969-la-balanza-comercial-presento-un-superavit-de-us-1151-millones-en-abril.php

http://www.presidencia.gub.uv/comunicacion/comunicacionnoticias/informe-uruguay-21-comercio-con-venezuela

⁶ http://www.sieca.int/Noticias/NoticiasMostrar.aspx?SegmentoId=1&NoticiaId=83

https://www.mincomercio.gov.co/publicaciones.php?id=6527

⁸ http://www.comex.go.cr/sala_prensa/comunicados/2013/mayo/CP-1607.aspx

http://www.desenvolvimento.gov.br/sitio/interna/noticia.php?area=2¬icia=12373

trabajo para el comercio y la inversión¹⁰. Finalmente autoridades comerciales brasileñas se reunieron con representantes de la República de Camerún¹¹ y de Nueva Zelanda¹² con el objetivo de fomentar la atracción de inversiones extranjeras y el comercio entre ambas naciones.

Agricultura, Energía, Minería y Medio ambiente

Se dieron tres reuniones de importancia regional sobre materia energética y uso de recursos naturales. La primera fue el III Congreso Internacional de Yacimientos Petrolíferos Fiscales Boliviano (YPFB) Gas y Petróleo 2013 celebrado en Santa Cruz, Bolivia¹³.

La segunda fue la celebrada por la Unión de Naciones Sudamericanas (UNASUR) llamada "Conferencia de la Unión de Naciones Suramericanas, sobre Recursos Naturales para un Desarrollo Integral de la Región" ¹⁴. El tercero de estos encuentros fue la VII Cumbre de Jefes de Estado y de Gobierno de Petrocaribe reunidos en Caracas, Venezuela ¹⁵.

Ambos encuentros destacan en la importancia que se da al manejo de los recursos naturales y energéticos del continente como ejes fundamentales de integración y de desarrollo. Dentro de este marco en Santa Cruz, Bolivia por medio estatal Yacimientos Fiscales Petrolíferos de Bolivia (YFPB), firmó convenios con sus dos principales socios económicos en materia energética. Así con la estatal argentina Yacimientos Petrolíferos Fiscales (YPF)¹⁶ y con Petrobras de Brasil¹⁷ se lograron acuerdos para compra de gas, inversión en exploración en territorio boliviano y exportación y abastecimiento de energía para la sociedad argentina y brasileña desde Bolivia.

Mientras tanto, entre las principales propuestas de la conferencia de UNASUR, se mencionó la creación del Instituto de Altos Estudios de la UNASUR, para conocer mejor la realidad de toda la región, el proyecto de un Servicio Geológico Suramericano y un Instituto de Ciencia y Tecnología, acompañado de una red de instituciones científicas y tecnológicas regionales. De acuerdo con el organismo regional, bajo la superficie de más de 17 millones de kilómetros cuadrados que ocupan los 12 países agrupados en UNASUR se encuentra el 20% de las reservas mundiales probadas de petróleo, así como cantidades impresionantes de reservas minerales: litio (65%), plata (42%), cobre (38%), estaño (33%), hierro (21%) y bauxita (18%), entre otros.

En esta cumbre se presentó el documento de la Comisión Económica para América Latina "Recursos naturales en UNASUR: Situación y tendencias para una agenda de desarrollo regional" 18. Este recomienda que los países de América Latina y el Caribe deben revisar y fortalecer la institucionalidad y los instrumentos que permitan maximizar la contribución de los recursos naturales al desarrollo regional. Así se recomienda mejorar la estructura productiva y exportadora que ahora se basa en ventajas comparativas estáticas (sustentada solo en recursos naturales) más que en ventajas competitivas dinámicas, aumentar la inversión en infraestructura, exploración y valor agregado y buscar innovación en ciencia y tecnología.

La VII Cumbre de Jefes de Estado y de Gobierno de Petrocaribe presentó un documento que, entre otros aspectos, resalta la firma del acuerdo de cooperación para el suministro de

http://www.desenvolvimento.gov.br/sitio/interna/noticia.php?area=1¬icia=12413

http://www.desenvolvimento.gov.br/sitio/interna/noticia.php?area=1¬icia=12389

^{12 &}lt;u>http://www.desenvolvimento.gov.br/sitio/interna/noticia.php?area=5¬icia=12404</u>

http://www.ypfb.gob.bo/index.php?option=com_content&view=article&id=2759%3Aconcluye-con-exito-el-iii-congreso-internacional-de-ypfb-gas-y-petroleo-2013&catid=121%3Aagencia-de-noticias&Itemid=196

http://www.unasursg.org/inicio/centro-de-noticias/archivo-de-noticias/con-una-estrategia-articuladora-unasur-ser%C3%A1-un-proyecto-irreversible-para-la-regi%C3%B3n

¹⁵ http://www.petrocaribe.org/index.php?tpl=interface.sp/design/salaprensa/readmenu.tpl.html&newsid obj id=937&newsid temas=1

http://www.ypfb.gob.bo/index.php?option=com_content&view=article&id=2747%3Atres-convenios-entre-ypfb-e-ypf-de-argentina-se-firman-endos-semanas&catid=121%3Aagencia-de-noticias&Itemid=196

http://www.ypfb.gob.bo/index.php?option=com_content&view=article&id=2751%3Amercado-abierto-para-el-gas-petrobras-tiene-expectativas-de-un-acuerdo-a-largo-plazo-con-bolivia&catid=121%3Aagencia-de-noticias&Itemid=196

http://www.cepal.org/publicaciones/xml/3/49893/RecursosNaturalesUNASUR.pdf

fertilizantes, la continuación de la aplicación eficiente del manual de compensación de la factura petrolera, la aceptación de la propuesta presentada por la República de Venezuela para la formación de la Zona Económica de Petrocaribe (ZEP) y la propuesta para iniciar los estudios y discusiones técnicas para la creación del sistema de Fondos Bilaterales para la Integración Petrocaribe (FOBIP). Finalmente se anunció el financiamiento de US\$ 4 000 millones por parte del gobierno de China para Venezuela y la inversión de este capital en la exploración, extracción de petróleo e incremento de la producción de crudo extrapesado en la División Carabobo, en la Franja del Orinoco, específicamente en el campo de conjunta venezolana-china Petrolera Sinovensa¹⁹.

Política exterior

Durante este periodo, si bien la actividad diplomática fue menor que en los otros meses, se destaca la II Conferencia de Estados Partes de la Convención Americana sobre Derechos Humanos, realizada en Cochabamba, Bolivia. En esta oportunidad, se aprobó la *Declaración de Cochabamba* donde se conforma la Comisión Especial de Ministros de Relaciones Exteriores, para realizar visitas a los países que no forman parte de la Convención Americana sobre Derechos Humanos. La Comisión Especial estará compuesta por los Ministros de Relaciones Exteriores que representen a Sudamérica (Uruguay), el Caribe (Haití), Centroamérica (pendiente) y Norteamérica (pendiente); y avanzar en la consideración de la conveniencia de que la sede de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) esté ubicada en un Estado Parte de la Convención Americana sobre Derechos Humanos, a través de la creación de un Grupo de Trabajo abierto, encabezado por Uruguay y Ecuador que identifique los desafíos presupuestarios, reglamentarios y funcionales de dicho traslado, entre otros, así como los países más pequeños, y presente un informe en la Tercera Conferencia de Estados Parte de la Convención Americana sobre Derechos Humanos²⁰.

Además se realizó la XII Reunión de Ministros de Relaciones Exteriores de la Organización del Tratado de Cooperación Amazónica (OTCA), desarrollada en la ciudad de El Coca, en medio de la Amazonía ecuatoriana. En esta oportunidad, se aprobaron 4 resoluciones relacionadas a los temas de: cambio climático, objetivos del desarrollo sustentable, soberanía alimentaria y participación efectiva de las poblaciones amazónicas en la OTCA, que están constatadas en la *Declaración de El Coca*²¹. En esta también se destaca la coordinación de políticas y estrategias conjuntas para salvaguardar el territorio amazónico, fomentar la cooperación solidaria entre los países miembros, respaldar iniciativas regionales como las presentadas por Ecuador, el establecimiento del Observatorio Regional Amazónico, el desarrollo de herramientas para fortalecer los derechos de los pueblos indígenas sobre sus conocimientos tradicionales; y facilitar el proceso de coordinación entre la Organización del Tratado de Cooperación Amazónica (OTCA), la Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños (CELAC), la Unión de Naciones Suramericanas (UNASUR), la Comunidad Andina (CAN), el Mercado Común del Sur (MERCOSUR) y la Comunidad del Caribe (CARICOM) ²².

Otra actividad que se realizó en la región fue el IV Foro Andino de Migraciones. Esta iniciativa, que lidera Colombia, buscó articular y fortalecer los derechos a la libre movilidad y residencia de la población migrante de los cuatro países miembros de la Comunidad Andina. El espacio también permitió abordar propuestas de atención en salud y de participación de la sociedad

http://www.menpet.gob.ve/noticias.php?option=view&idNot=2802

http://www.rree.gob.bo/webmre/notasprensa/2013/2013 mayo/np07.htm; http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/ii-reuniao-dos-estados-parte-da-convençao-americana-sobre-direitos-humanos-cochabamba-14-de-maio-de-2013; http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/mreeditornoticia.2013-05-15.9722802316

http://www.rree.gob.bo/webmre/notasprensa/2013/2013 mayo/np03.htm

http://cancilleria.gob.ec/canciller-ricardo-patino-inaugura-reunion-de-la-otca-en-el-coca/; http://cancilleria.gob.ec/paises-de-la-otca-fortalecen-el-proceso-de-cooperacion-regional-amazonico/

civil andina, temas muy importantes en el fortalecimiento de los derechos de los ciudadanos andinos²³.

Por su parte, en Costa Rica se realizó el diálogo entre los Jefes de Estado y de Gobierno del Sistema de la Integración Centroamericana (SICA) con los Estados Unidos en el marco de la visita del Presidente Barack Obama. En el marco de este encuentro, hubo encuentros bilaterales entre los representantes de las naciones centroamericanas²⁴.

Aunado a lo anterior, se realizó el I Diálogo Sistema de Integración Centroamericana (SICA) - América del Norte que tuvo por objetivo fortalecer las relaciones políticas y de cooperaciones regionales para combatir la delincuencia organizada transnacional, el narcotráfico y el fortalecimiento a las acciones de prevención contra la violencia en Centroamérica²⁵.

En Colombia se realizó la VII Cumbre de la Alianza del Pacífico, en la cual participaron los Presidentes de Colombia, Chile y México, los Presidentes o Jefes de Gobierno de Costa Rica, Canadá, Guatemala y España, así como altos representantes de Nueva Zelandia, Australia, Panamá, Uruguay y Japón, países todos ellos observadores²⁶.

También resalta la intensa actividad diplomática de Brasil, que tuvo encuentros bilaterales con Alemania²⁷, Camerún²⁸, China²⁹, Cuba³⁰, Egipto³¹, Estados Unidos³², Etiopía³³, Haití³⁴, México³⁵, Portugal³⁶, Trinidad y Tobago³⁷ y Venezuela³⁸; Colombia que tuvo encuentros con Alemania³⁹, Brasil⁴⁰, Ecuador⁴¹, Estados Unidos⁴², Estonia⁴³, Finlandia⁴⁴, Guatemala⁴⁵, Indonesia⁴⁶, Italia⁴⁷, Reino Unido⁴⁸, República Dominicana⁴⁹ y Palestina⁵⁰ y de México, que

²³ http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/delegados-los-paises-miembros-la-comunidad-andina-se-reunieron-bogota-discutir

²⁴ http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios%20al%20publico&cat=servicios%20de%20informacion&cont= 593¬icia=1361

http://www.rree.gob.sv/index.php?option=com_k2&view=item&id=2780

https://www.mincomercio.gov.co/publicaciones.php?id=6526

http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/visita-ao-brasil-do-Presidente-da-republica-federal-da-alemanha-joachim-gauck-sao-paulo-e-rio-de-janeiro-13-a-16-de-maio-de-2013

http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/visita-ao-brasil-do-ministro-de-relacoes-exteriores-da-republica-do-camerounpierre-moukoko-mbonjo-brasilia-9-de-maio-de-2013

http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/iii-reuniao-de-consultas-brasil-china-sobre-temas-migratorios-e-consulares-brasilia-23-de-maio-de-2013

http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/iii-reuniao-de-consultas-brasil-china-sobre-temas-migratorios-e-consulares-brasilia-23-de-maio-de-2013

http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/visita-de-estado-ao-brasil-do-Presidente-da-republica-arabe-do-egito-mohamed-morsi-brasilia-e-sao-paulo-8-e-9-de-maio-de-2013; http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/comunicado-conjunto-emitido-por-ocasiao-da-visita-de-estado-do-Presidente-da-republica-arabe-do-egito-mohamed-morsi-ao-brasil-brasilia-8-de-maio-de-2013; http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/atos-assinados-por-ocasiao-da-visita-de-estado-do-Presidente-da-republica-arabe-do-egito-mohamed-morsi-brasilia-8-de-maio-de-2013

http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/visita-do-ministro-antonio-de-aguiar-patriota-aos-eua-washington-20-de-maio-de-2013

http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/atos-assinados-por-ocasiao-da-visita-da-Presidenta-dilma-rousseff-a-republica-federal-democratica-da-etiopia-adis-abeba-24-de-maio-de-2013

http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/visita-ao-brasil-do-primeiro-ministro-da-republica-do-haiti-laurent-lamothe-brasilia-rio-de-janeiro-e-sao-paulo-20-a-25-de-maio-de-2013; http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/atos-assinados-por-ocasiao-da-visita-do-primeiro-ministro-da-republica-do-haiti-laurent-lamothe-brasilia-21-de-maio-de-2013

http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/visita-ao-brasil-do-secretario-de-relacoes-exteriores-dos-estados-unidos-mexicanos-jose-antonio-meade-kuribrena-brasilia-17-de-maio-de-2013;http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/comunicado-conjunto-brasil-mexico

http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/visita-do-ministro-dos-negocios-estrangeiros-de-portugal-paulo-portas-brasilia-22-de-maio-de-2013

³⁷ http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/visita-do-ministro-antonio-de-aguiar-patriota-a-republica-de-trinidad-e-tobago-port-of-spain-16-de-maio-de-2013

http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/visita-ao-brasil-do-Presidente-da-republica-bolivariana-da-venezuela-nicolas-maduro-moros-brasilia-9-de-maio-de-2013

³⁹ http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/Viceministra-londono-acompano-al-Presidente-santos-su-encuentro-con-Presidente-la

⁴⁰ http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/colombia-y-brasil-cooperan-combatir-la-fabricacion-y-trafico-ilicito-armas-fuego

⁴¹ http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/se-reunio-bogota-la-comision-binacional-colombo-ecuatoriana-sobre-refugio-y-plan

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/la-canciller-maria-angela-holguin-recibio-bogota-al-Vicepresidente-los-estados-unidos; http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/colombia-y-estados-unidos-trabajan-como-socios-Presidente-juan-manuel-santos; http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/canciller-holguin-participo-la-reunion-bilateral-entre-Presidente-juan-manuel-santos-y

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/cancilleres-colombia-y-estonia-firmaron-acuerdo-exencion-visas-titulares-pasaportes

⁴⁴ http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/la-ministra-relaciones-exteriores-se-reunio-con-ministro-asuntos-europeos-y-comercio

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/Presidente-guatemala-anuncia-la-eliminacion-la-visa-turismo-los-colombianos
 http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/colombia-celebro-la-primera-comision-conjunta-con-indonesia

⁴⁷ http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/colombia-e-italia-firman-acuerdo-cooperacion-entre-sus-instituciones-policiales

 $^{{\}color{blue} {\tt 48}} \quad \underline{\tt http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/canciller-holguin-se-reunio-con-jefe-del-servicio-diplomatico-del-reino-unido} \\$

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/declaracion-conjunta-los-ministros-relaciones-exteriores-la-republica-colombia-y-la; http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/avanza-la-reunion-entre-los-cancilleres-colombia-y-republica-dominicana

tuvo encuentros con Alemania⁵¹, Brasil⁵², Canadá⁵³, China⁵⁴, Costa de Marfil⁵⁵, Ecuador⁵⁶, España⁵⁷, Estados Unidos⁵⁸, Estonia y Finlandia⁵⁹, Dinamarca⁶⁰, Francia⁶¹, Guatemala⁶², Israel⁶³, Países Bajos⁶⁴, Reino Unido⁶⁵, Rusia⁶⁶ y Palestina⁶⁷.

Fronteras

Varios países latinoamericanos tuvieron encuentros bilaterales con el objetivo de mejorar las condiciones de sus respectivas fronteras, entre estos se encuentran Argentina, que se reunió con Chile⁶⁸ y Bolivia⁶⁹; Colombia y Perú que realizaron la Séptima Jornada Binacional de Atención⁷⁰; El Salvador, Honduras y Nicaragua acordaron en Managua gestionar modelos exitosos de desarrollo compartido para implementarlos en el Golfo de Fonseca⁷¹; Guatemala y México establecieron una serie de acuerdos de cooperación en materia social, energética, de seguridad, desarrollo fronterizo y migración, tras una reunión con sus equipos de gobierno⁷²; y Honduras y Jamaica iniciaron las negociaciones de delimitación marítima⁷³.

Países

Argentina

Economía

En materia laboral el Instituto Nacional de Estadística y Censos (INDEC) informó que se registró una tasa de desocupación del 7,9% al término del primer trimestre de 2013. La tasa de actividad fue del 45,8% y la de empleo del 42,2%. La subocupación fue del 8%⁷⁴.

- http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/ministra-relaciones-exteriores-se-reunio-con-su-homologo-palestina-riad-al-maliki http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2646-166
- 52 http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2639-161
- 53 http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2633-159; http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2641-162
- $\frac{54}{\text{http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2643-163;} \underline{\text{http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2644-164}}$
- http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2650-170
- http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2626-154
- http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2590-144; http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2600-147
- http://www.presidencia.gob.mx/articulos-prensa/declaracion-conjunta-mexico-estados-unidos/;
- http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2578-138 http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2603-149
- http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2606-150
- http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2673-180
- http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2597-146
- http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2658-173 http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2630-157
- http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2601-148
- 66 http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2631-158
- http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2659-174
- http://www.prensa.argentina.ar/2013/05/20/40894-timerman-se-reunio-con-par-de-chile-para-agilizar-los-controles-fronterizos.php: http://www.minrel.gob.cl/minrel/site/artic/20130520/pags/20130520172937.html
- http://www.prensa.argentina.ar/2013/05/14/40703-timerman-se-reunio-con-su-par-de-bolivia.php:
- http://www.rree.gob.bo/webmre/notasprensa/2013/2013 mayo/np08.htm
- http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/ministerio-relaciones-exteriores-colombia-hace-presencia-la-vii-jornada-binacional; http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/se-inauguro-la-septima-jornada-binacional-atencion-desarrollo-colombia-peru
- 11 http://www.rree.gob.sv/index.php?option=com k2&view=item&id=2792; http://www.rree.gob.sv/index.php?option=com k2&view=item&id=2791;
 - http://www.rree.gob.sv/index.php?option=com k2&view=item&id=2791; http://www.rree.gob.sv/index.php?option=com k2&view=item&id=2790;
- http://www.sre.gob.hn/portada/2013/Mayo/09 05 13/DECLARACI%C3%93N%20C0NIUNTA,%208%20DE%20MAYO%20DE%202013.pdf
- http://www.guatemala.gob.gt/index.php/2011-08-04-18-06-26/item/3976-Presidentes-de-guatemala-y-m%C3%A9xico-establecen-acuerdos-para-beneficio-de-ambos-pueblos
- http://www.sre.gob.hn/portada/2013/Mayo/02 05 13/Honduras%20inicia%20negociaciones%20de%20 delimitaci%C3%B3n%20con%20lamaica.pdf;
 - $\frac{\text{http://www.sre.gob.hn/portada/2013/Mayo/03~05~13/Delegaciones\%20de\%20Honduras\%20y\%20Jamaica\%20desarrollan\%20avances\%20pos}{\text{itivos\%20en\%20negociaciones\%20de}\%20delimitaci\%C3\%B3n\%20mar\%C3\%ADtima.pdf}$
- http://www.prensa.argentina.ar/2013/05/20/40896-la-desocupacion-se-ubico-en-el-79-en-el-primer-trimestre-del-ano.php

En materia fiscal se reporta que la recaudación del mes de abril fue de \$67 630,3 millones⁷⁵. Este monto es 36,8% mayor al obtenido en el mismo mes del año anterior siendo el acumulado del año \$254.479,2, lo que es un 28,6% superior a lo obtenido en igual periodo de 2012.

Comercio

El INDEC informó que la balanza comercial, en abril de 2013, presentó un superávit de US\$ 1 151 millones, registrándose ingresos de US\$ 7 565 millones por las exportaciones y desembolsos de US\$ 6 414 millones por las importaciones. El comercio con el Mercado Común del Sur (MERCOSUR) y Venezuela, principal socio comercial, concentró el 26% de las exportaciones argentinas y el 29% de las compras realizadas al exterior⁷⁶.

Infraestructura

La actividad de la construcción presentó en abril de 2013 un alza del 3,6% en la variación interanual y un descenso de 2,3% respecto al mes anterior. En el acumulado del primer cuatrimestre de 2013, el índice exhibe un aumento del 1,7% en comparación con igual período del año anterior⁷⁷.

Política exterior

Con relación al conflicto por la soberanía de las Islas Malvinas, a través de un comunicado la Cancillería argentina se refirió a la decisión del Reino Unido de votar en contra de una resolución que beneficiaba la libre determinación de los pueblos de la Polinesia Francesa. La reinscripción de la Polinesia Francesa en la lista de territorios no autónomos bajo tratamiento del Comité Especial de Descolonización de la ONU contó con un gran consenso de la comunidad internacional, iniciativa que Argentina apoyó con contundencia pero que el Reino Unido rehusó respaldar. La Cancillería calificó esta acción como una muestra del doble estándar que tiene el Reino Unido respecto del derecho a la libre determinación de los pueblos, ya que mientras niega esa condición a la Polinesia Francesa, por otro lado alega tal principio como "derecho" inalienable de una población británica trasplantada en las Islas Malvinas luego de haberlas ocupado militarmente⁷⁸.

Otro proceso internacional que continúa vigente es el relacionado con la investigación del caso AMIA, en el cual Argentina firmó un convenio con Irán para colaborar en la resolución. Con ese objetivo, el Canciller Héctor Timerman se reunió con el Secretario general de Interpol, a quien comunicó que la Argentina cumplió los pasos legales para la implementación del acuerdo con Irán.

El Secretario general reafirmó los términos vertidos por el Consejero General del organismo, en el sentido de que el Memorándum con Irán no afecta en forma alguna el estatus de las notificaciones rojas emitidas por Interpol a instancias de la Argentina⁷⁹.

Con respecto a las relaciones bilaterales, el gobierno argentino recibió la visita de delegaciones provenientes de Venezuela y de China. Por parte del gobierno de Venezuela, la delegación la encabezó Nicolás Maduro, que se reunió con la Presidenta Cristina Fernández para fortalecer la cooperación principalmente en los campos de la energía y la alimentación. Los acuerdos firmados abarcan los ámbitos de la energía, la industria digital, la ciencia, la

http://www.mecon.gov.ar/wp-content/uploads/2013/05/gacetilla prens Abr-13.pdf

⁷⁶ http://www.prensa.argentina.ar/2013/05/22/40969-la-balanza-comercial-presento-un-superavit-de-us-1151-millones-en-abril.php

http://www.prensa.argentina.ar/2013/05/31/41234-la-construccion-crecio-36-en-abril.php

http://www.prensa.argentina.ar/2013/05/18/40848-votar-en-contra-de-la-autodeterminacion-de-polinesia-francesa-en-onu-un-doble-estandar-ingles php

http://www.prensa.argentina.ar/2013/05/30/41190-interpol-reafirma-el-apoyo-al-memorandum-con-iran-y-la-vigencia-de-las-notificaciones-rojas.php

pesca, la ganadería, el campo satelital y la cultura, entre otros⁸⁰. Otro tema relevante fue la reciente incorporación de Venezuela al Mercado Común del Sur (MERCOSUR), hecho que fue calificado por Timerman como uno de los más grandes éxitos de la política latinoamericana de la última década⁸¹.

Por su parte, la delegación china estuvo encabezada por el Vicepresidente de China, Li Yuanchao. Éste se reunió con la Presidenta Fernández y suscribieron cuatro acuerdos de cooperación en materia de comercio, industria y tecnología, así como un Tratado de Extradición entre ambos países. Por su parte, el Vicepresidente Boudou agradeció "profundamente" el respaldo de China a los reclamos argentinos por la soberanía de las Islas Malvinas⁸².

En cuanto a las visitas al exterior, Argentina envío representantes a Alemania y a Qatar. En la visita a Alemania, el Ministro de Ciencia, Tecnología e Innovación Productiva, Lino Barañao suscribió un Memorándum de entendimiento de cooperación bilateral en materia de ciencia y tecnología con la Vicepresidenta de la Fundación Alemana para la Investigación Científica (DFG), Windbichler⁸³. Por su parte, la delegación a Qatar estuvo presidida por el Vicepresidente Amado Boudou que se reunió con el Ministro de Cultura local y el titular de energía qatarí, con los cuales se conversó acerca de profundizar la relación bilateral⁸⁴. Boudou también participó en el 13° Foro de Doha en el panel "Perspectivas sobre Paz Regional, Estabilidad y Desarrollo", donde habló de la necesidad de cambiar las políticas de ajuste con el objetivo de generar una mejor distribución del ingreso⁸⁵.

En cuanto a la participación en organismos multilaterales, el Canciller Timerman asistió a la II Conferencia de Estados Partes de la Convención Americana sobre Derechos Humanos, realizada en Cochabamba, Bolivia. En esta se ratificó el objetivo de "continuar el proceso de fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos, con la convicción de recuperarlo para nuestros pueblos desde los Estados". Como resultado de la reunión, los Estados Parte firmaron una declaración en la que manifestaron "el propósito de continuar el proceso de fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos, con la convicción de recuperarlo para nuestros pueblos desde los Estados", destacando la importancia del espacio de diálogo permanente que brinda la realización de este tipo de Conferencias. En ese sentido se decidió, entre otras cuestiones, la conformación de una Comisión Especial de Ministros de Relaciones Exteriores para realizar visitas a aquellos países que no forman parte de la Convención Americana de Derechos Humanos, para promover su ratificación. También se acordó avanzar en la consideración de la conveniencia de que la sede de la CIDH esté ubicada en un Estado Parte de la Convención. A tal efecto se estableció un grupo de trabajo que analizará las cuestiones presupuestarias, reglamentarias y funcionales de dicho traslado. Por último, se encargó a Bolivia y Ecuador la coordinación con el resto de los Estados Parte para la realización de una III Reunión de Estados Parte⁸⁶.

En el mismo ámbito de los Derechos Humanos (DD.HH), el Canciller Timerman elevó una protesta al Presidente del Consejo de los Derechos Humanos de las Naciones Unidas por la conducta observada por la Relatora Gabriela Knaul que sería violatoria de los procedimientos y buenas prácticas que rigen dicha institución. En la carta dirigida al Presidente del Consejo de

http://www.prensa.argentina.ar/2013/05/08/40531-la-Presidenta-y-maduro-firmaron-once-convenios-de-cooperacion.php; http://www.prensa.argentina.ar/2013/05/08/40527-timerman-destaco-como-uno-de-los-mas-grandes-exitos-la-integracion-de-venezuela-al-mercosur.php

http://www.prensa.argentina.ar/2013/05/08/40527-timerman-destaco-como-uno-de-los-mas-grandes-exitos-la-integracion-de-venezuela-al-mercosur.php

http://www.prensa.argentina.ar/2013/05/10/40606-los-gobiernos-de-argentina-y-china-reafirmaron-hoy-su-proposito-de-impulsar-la-asociacion-estrategica-entre-ambas-naciones.php

http://www.prensa.argentina.ar/2013/05/03/40421-baranao-viaja-a-alemania-para-afianzar-la-cooperacion-bilateral.php

http://www.prensa.argentina.ar/2013/05/19/40871-boudou-llego-a-qatar-e-inicio-reuniones-con-empresarios.php

http://www.prensa.argentina.ar/2013/05/21/40905-boudou-dijo-en-el-foro-de-doha-que-es-necesaria-una-nueva-arquitectura-financiera-mundial-para-salir-de-la-crisis.php

http://www.prensa.argentina.ar/2013/05/15/40735-argentina-participo-de-la-ii-conferencia-de-la-convencion-americana-sobre-derechos-humanos.php

Derechos Humanos de la ONU, Remigiusz Achilles Henczel, el Canciller Héctor Timerman informó que el representante permanente de la Argentina ante el organismo internacional, Alberto D'Alotto, envió esta mañana la información requerida por la relatora especial sobre la Independencia de los Magistrados y Abogados, Gabriela Knaul. Timerman señaló que, a pesar de lo anterior, Knaul afirmó que no se había recibido la información⁸⁷.

Por otro lado, la Secretaría de Derechos Humanos argentina, dispuso la entrega de toda documentación existente en el organismo, relativa a violaciones de derechos humanos que hayan sufrido ciudadanos brasileños, durante la dictadura, a las autoridades de la Comisión Nacional de la Verdad de Brasil. Se dispuso la entrega de toda documentación existente en el organismo, incluyendo la que obre en el Archivo Nacional de la Memoria, relativa a violaciones de derechos humanos que hayan sufrido ciudadanos de nacionalidad brasileña, a las autoridades de la Comisión Nacional de la Verdad creada por la Ley Nº 12.528 de la República Federativa del Brasil⁸⁸.

Finalmente, en su participación durante el Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas (ONU), el Vicecanciller Eduardo Zuain reiteró la condena de Argentina al terrorismo en todas sus formas y manifestaciones. Sin embargo aclaró, que si bien es necesaria la lucha contra el terrorismo, también se requiere de cambios estructurales que pongan fin a los ámbitos de pobreza, miseria, exclusión y marginalización que son tan propicios a generar las condiciones para su desarrollo⁸⁹.

Fronteras

Argentina sostuvo reuniones con representantes de Chile y Bolivia para agilizar la comunicación intrafronteriza. En el caso de Chile, el Canciller Timerman se reunió con su homólogo Alfonso Moreno Charme, con el cual acordaron realizar la V Reunión Binacional de Ministros y la III Reunión de Gobernadores argentinos e Intendentes chilenos de la frontera común durante la segunda quincena de agosto. Además se suscribió "un acuerdo por notas reversales relativas al control integrado en el Paso Fronterizo Sistema Cristo Redentor, que permitirá agilizar los controles fronterizos y facilitará la circulación del transporte, siguiendo las recomendaciones del Estudio Binacional de Optimización de dicho paso". Además, acordaron impulsar los trabajos en el ámbito de las Entidades Binacionales "Túnel Internacional Paso de Agua Negra" y "Túnel de Baja Altura-Ferrocarril Trasandino Central" y, a tal fin, sostener una reunión durante el mes en curso. Los Ministros intercambiaron información sobre el estado de avance de las obras en el Paso Pehuenche y se comprometieron a impulsar las mismas para su pronta conclusión⁹⁰.

Cóspedes en el marco de la celebración de la II Conferencia de Estados Partes de la Convención Americana sobre Derechos Humanos. En este encuentro, suscribieron un acuerdo por notas reversales para la habilitación del paso fronterizo con control integrado cabecera única en territorio argentino en el Paso "Las Chalanas", en el marco del Acuerdo sobre Controles Integrados de Frontera entre Bolivia y Argentina del 16 de febrero de 1998". El mencionado Paso de vinculación vecinal entre las localidades fronterizas de Bermejo y Aguas Blancas, permite el tráfico de personas "fundado en los lazos laborales, comerciales y educativos de las comunidades vecinas, que coadyuvan al fortalecimiento de la integración entre los pueblos de Bolivia y Argentina", indicó Cancillería en un comunicado⁹¹.

^{87 &}lt;u>http://www.prensa.argentina.ar/2013/05/02/40382-argentina-elevo-una-protesta-ante-la-onu.php</u>

http://www.prensa.argentina.ar/2013/05/27/41088-envian-a-brasil-documentos-sobre-violaciones-a-ddhh-de-ciudadanos-de-ese-pais-en-la-dictadura.php

http://www.prensa.argentina.ar/2013/05/14/40694-la-argentina-condeno-el-terrorismo-en-el-consejo-de-seguridad-de-la-onu.php

http://www.prensa.argentina.ar/2013/05/20/40894-timerman-se-reunio-con-par-de-chile-para-agilizar-los-controles-fronterizos.php

http://www.prensa.argentina.ar/2013/05/14/40703-timerman-se-reunio-con-su-par-de-bolivia.php

Política interior

En el marco de la política interna, el Poder Ejecutivo Nacional formalizó hoy la convocatoria a las elecciones primarias, abiertas, simultáneas y obligatorias el próximo 11 de agosto y nacionales el 27 de octubre próximo, las primeras para seleccionar candidatos y las segundas para elegir senadores y diputados nacionales. Por Decreto 501/2013 publicado hoy en el Boletín Oficial, el Poder Ejecutivo Nacional formalizó la convocatoria a las elecciones primarias, abiertas, simultáneas y obligatorias (PASO) el próximo 11 de agosto de 2013 y nacionales para el 27 de octubre, las primeras para seleccionar los candidatos y las segundas para elegir senadores y diputados nacionales⁹².

Políticas Públicas

Se presentó el Plan Nacional de Ciencia, Tecnología e Innovación con distintos objetivos y metas para el desarrollo de la ciencia en el país. Entre ellos destacan el manejo de recursos forestales, con la puesta a disposición de tecnologías específicas para especies nativas de Argentina, la silvicultura clonal y la identificación de variedades forestales compatibles. En materia de biorrefinerías, se busca la promoción de la plantación de caña de azúcar, eucalipto, acacia, jatrofa y otros cultivos energéticos y la instalación de gasificadores a partir de biomasa lignocelulósica; y en relación a la producción de alimentos, se espera el desarrollo de la acuicultura y de productos de origen porcino con propiedades saludables⁹³.

Barbados

Política exterior

El fiscal general de Barbados, Adriel Brathwaite, ha asegurado que la isla brindará un consentimiento rápido para la sucesión de la Corona en el Reino Unido, para lo cual se revisará si se necesita alguna reforma legislativa para generar consistencia con la nueva sucesión y la legislación de la Corona⁹⁴.

Bolivia

Economía

El Ministerio de Economía y Finanzas Públicas presentó su "Memoria de la Economía Boliviana 2012,95" en donde expone las principales políticas económicas desarrolladas durante la gestión del año anterior, destacando la gestión del sistema financiero, la inversión extranjera directa y la inversión y utilidades de los hidrocarburos y productos energéticos.

En materia laboral el Presidente Evo Morales firmó el decreto de aumento de 8% a la masa salarial de los servidores del sector público⁹⁶.

Comercio

Según cifras del Instituto Nacional de Estadística (INE) entre enero y abril de 2013, el valor de las exportaciones ha crecido en 21% respecto a igual periodo de 2012, debido principalmente al impulso de los cuatro grandes sectores de la actividad económica boliviana. Así las ventas al exterior han pasado de US\$ 3 222,36 millones a US\$ 3 894,35 millones en dicho periodo⁹⁷.

⁹² http://www.prensa.argentina.ar/2013/05/09/40557-formalizan-la-convocatoria-a-elecciones-primarias-y-a-las-legislativas.php

http://www.prensa.argentina.ar/2013/05/16/40776-se-presento-en-posadas-el-plan-nacional-de-ciencia-tecnologia-e-innovacion.php

http://www.gov.bb/bigportal/big/articles/showArticle.php?file=BarbadosSuccession.xml

http://medios.economiayfinanzas.gob.bo/MH/documentos//Memorias Fiscales/Memorias/MEB 2012.pdf

http://www.economiayfinanzas.gob.bo/index.php?opcion=com prensa&ver=prensa&id item=&id=2840&seccion=306&categoria=5

http://www.ine.gob.bo/pdf/Resumenes/RES 2013 20.pdf

La misma autoridad divulgó las cifras sobre importaciones en el mismo período, las cuales alcanzaron unos US\$ 2 825 millones⁹⁸. La mayor parte de ese dinero representa la compra de maquinaria o materia prima para el fortalecimiento de empresas productivas.

Agricultura, Energía, Minería y Medio ambiente

Se celebró el III Congreso Internacional de YPFB Gas y Petróleo 2013 en Santa Cruz⁹⁹. En el marco de dicha reunión la estatal Yacimientos Fiscales Petrolíferos de Bolivia (YFPB) firmó convenios con los dos principales socios económicos en materia energética de Bolivia. Así con la estatal argentina Yacimientos Petrolíferos Fiscales (YPF)¹⁰⁰ y con Petrobras de Brasil¹⁰¹ se lograron acuerdos para compra de gas, inversión en exploración en territorio boliviano y exportación y abastecimiento de energía para la sociedad argentina y brasileña desde Bolivia. Además el Presidente ejecutivo de YPFB Carlos Villegas afirmó en dichas reuniones que con la implementación de la política nacional de hidrocarburos, Bolivia incrementó sus reservas de gas natural y petróleo en los últimos años y pasó a duplicar tareas de exploración para sustentar la diversificación de oferta y el nuevo ciclo petroquímico¹⁰².

Política exterior

Como respuesta a la salida del país de la Oficina de Asuntos Antinarcóticos de los Estados Unidos, (NAS, por sus siglas en inglés), Bolivia revalidó la eficiencia de su política soberana de lucha contra el narcotráfico sin la ayuda de Estados Unidos. Bolivia despliega desde 2009 su propia estrategia antinarcóticos, un año después de expulsar a la Agencia Antidrogas de Estados Unidos (DEA, por sus siglas en ingles).La NAS suspenderá después de 40 años su apoyo económico a Bolivia, uno de los tres productores mundiales de hoja de coca con Perú y Colombia. El Ministro de la presidencia, Juan Ramón Quintana afirmó que el enfoque militar de Estados Unidos para acabar con la droga "fracasó estrepitosamente", al acentuar que un reciente informe de la OEA, sobre el problema de las drogas en las Américas, sostiene que es necesario tratar el problema de acuerdo a cada realidad, con un enfoque de salud pública y que debe ser flexible, comprensivo de las diferencias y contar con la unidad en la diversidad¹⁰³.

En cuanto a las relaciones bilaterales, el Presidente de Bolivia, Evo Morales, y el Presidente de Venezuela, Nicolás Maduro, sostuvieron un encuentro en el marco de la II Reunión de la Comisión de Integración Conjunta Bolivia-Venezuela. El mandatario venezolano puntualizó los ejes de la reunión y aseguró que ese tipo de reuniones bilaterales nacen de la necesidad de convertir la experiencia acumulada de los proyectos de cooperación y de unión en una sola base para la construcción de Latinoamérica como un territorio próspero. En esa dirección, informó que se establecieron diversas líneas de acción, pero la prioridad es fortalecer las relaciones políticas y culturales, y abogó por la necesidad de unir los movimientos sociales de ambos países¹⁰⁴.

Con respecto a la participación en organismos multilaterales, Bolivia tuvo una intensa actividad. Entre estas se encuentra la participación del Presidente Evo Morales en la Cumbre del G-77¹⁰⁵, en la cual sugirió a todos los países miembros nacionalizar los recursos naturales

⁸ http://www.ine.gob.bo/pdf/Resumenes/RES_2013_21.pdf

http://www.ypfb.gob.bo/index.php?option=com_content&view=article&id=2759%3Aconcluye-con-exito-el-iii-congreso-internacional-de-ypfb-gas-y-petroleo-2013&catid=121%3Aagencia-de-noticias&Itemid=196

http://www.ypfb.gob.bo/index.php?option=com content&view=article&id=2747%3Atres-convenios-entre-ypfb-e-ypf-de-argentina-se-firman-en-dos-semanas&catid=121%3Aagencia-de-noticias&Itemid=196

http://www.ypfb.gob.bo/index.php?option=com_content&view=article&id=2751%3Amercado-abierto-para-el-gas-petrobras-tiene-expectativas-de-un-acuerdo-a-largo-plazo-con-bolivia&catid=121%3Aagencia-de-noticias&Itemid=196

http://www.ypfb.gob.bo/index.php?option=com_content&view=article&id=2758%3Abolivia-incrementa-reservas-y-duplica-esfuerzos-en-exploracion&catid=121%3Aagencia-de-noticias&Itemid=196

http://comunicacion.presidencia.gob.bo/noticias/noticias.php?idio=castellano&id=894

http://comunicacion.presidencia.gob.bo/noticias/noticias.php?idio=castellano&id=892

http://comunicacion.presidencia.gob.bo/noticias/noticias.php?idio=castellano&id=897

^{105 &}lt;u>http://www.g77.org/</u>

para potenciar el desarrollo, sobre todo de los países pobres. Aseguró que los recursos naturales deben estar bajo la adMinistración del Estado porque permiten una mejor distribución de la riqueza, sobre todo a los sectores más excluidos y empobrecidos a través de bonos que, como en su país, favorecen a los niños (Bono Juancito Pinto), a las mujeres embarazadas (Bono Juana Azurduy de Padilla) y a los ancianos (renta Dignidad)¹⁰⁶.

El Canciller boliviano David Choquehuanca asistió a la XII Reunión de Ministros de Relaciones Exteriores de la Organización del Tratado de Cooperación Amazónica (OTCA), desarrollada en la ciudad de El Coca, en medio de la Amazonía ecuatoriana. En esta oportunidad, Bolivia logró la aprobación de 4 resoluciones relacionadas a los temas de: cambio climático, objetivos del desarrollo sustentable, soberanía alimentaria y participación efectiva de las poblaciones amazónicas en la OTCA, que están constatadas en la *Declaración de El Coca* 107.

Por otro lado, en materia de Derechos humanos (DD.HH), durante la II Conferencia de Países parte de la Convención Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) realizada en Bolivia, se aprobó la *Declaración de Cochabamba* donde se ratifica la conveniencia de que la sede del organismo sea cambiada y se constituyó un grupo de trabajo abierto que identifique los desafíos presupuestarios, reglamentarios y funcionales a enfrentar en la concreción del proyecto¹⁰⁸.

Finalmente, Bolivia a través del Viceministro de Comercio Exterior e Integración, Pablo Guzmán Laugier y el Director General de Acuerdos Comerciales e Inversión, Benjamín Blanco, se hizo entrega de los anexos al Protocolo de Adhesión debidamente inicializados, con lo que se da vía libre para que este instrumento internacional pase a la ratificación de los parlamentos de los Estados Miembros del Mercado Común del Sur (MERCOSUR) y para que Bolivia se convierta en Miembro Pleno de este bloque de integración sub-regional. El mencionado Protocolo encomienda al Grupo de Trabajo tres grandes tareas a ser concluidas en los siguientes 180 días: a) Establecer el cronograma para la adopción gradual del acervo normativo vigente del MERCOSUR; b) Establecer el cronograma para la adopción del Arancel Externo Común (AEC), contemplando las excepciones y el Régimen de Origen del MERCOSUR; y c) Definir las condiciones a ser negociadas con terceros países o grupos de países para la adhesión del Estado Plurinacional de Bolivia a los instrumentos internacionales y acuerdos celebrados por los demás Estados Partes en el marco del Tratado de Asunción¹⁰⁹.

Fronteras

Con respecto al diferendo fronterizo entre Bolivia y Chile por la salida al mar, y luego de haber presentado la demanda del caso ante la Corte Internacional de Justicia (CIJ) de la Haya, Bolivia solicitó en la última sesión de la Comisión Preparatoria de la 43^{va} Asamblea General de la Organización de Estados Americanos (OEA) la no inclusión en la agenda de la Asamblea el tratamiento del tema marítimo. Esto tiene por justificación que una vez presentada la demanda de conformidad a la práctica internacional corresponde la suspensión temporal del tratamiento del tema marítimo en la Asamblea General de la OEA, decisión que también es asumida por respeto a la competencia e investidura el Máximo órgano Judicial de las Naciones Unidas¹¹⁰.

Por otro lado, los Cancilleres de Bolivia, David Choquehuanca y de Argentina, Héctor Timerman, suscribieron un acuerdo para habilitar el paso fronterizo "Las Chalanas", ubicado entre las localidades de Bermejo y Aguas Blancas. Ese paso permite el tránsito de personas y

http://www.rree.gob.bo/webmre/notasprensa/2013/2013 mayo/np04.htm

http://www.rree.gob.bo/webmre/notasprensa/2013/2013 mayo/np03.htm

http://www.rree.gob.bo/webmre/notasprensa/2013/2013 mayo/np07.htm

http://www.rree.gob.bo/webmre/notasprensa/2013/2013 mayo/np01.htm

http://www.rree.gob.bo/webmre/notasprensa/2013/2013 mayo/np13.htm

está fundado en los lazos laborales, comerciales y educativos de las comunidades vecinas, que coadyuvan al fortalecimiento de la integración de los pueblos de ambos países¹¹¹.

Brasil

Economía

En materia laboral el *Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística* informó que durante abril, la tasa de desocupación fue estimada en el 5,8% para el total de las seis regiones metropolitanas incluidas en la investigación. Esto refleja una estabilidad tanto con relación al mes pasado (5,7%) como a abril del año pasado (6,0%). La población desocupada en abril de 2013 fue de 1,414 millones de personas en el agregado de las seis regiones investigadas, con lo cual no se reportó variación significativa, tanto en la comparación mensual como en la anual.

La misma fuente divulgó que el Producto Interno Bruto (PIB) a precios de mercado presentó una variación positiva del 0,6% en comparación con el cuarto trimestre de 2012. Sobresalió el aumento del sector agropecuario, con avance del 9,7%. Los servicios crecieron el 0,5%, mientras que la industria redujo el 0,3%. En la comparación con igual periodo de 2012, hubo aumento del PIB del 1,9% en el primer trimestre del año 2013. En el acumulado de los cuatro trimestres concluidos en el primer trimestre de 2013, el PIB registró crecimiento del 1,2% con relación a los cuatro trimestres inmediatamente anteriores. En valores corrientes, el PIB, a precios de mercado alcanzó R\$ 1 110,4 billones¹¹².

Comercio

Las autoridades de comercio exterior informan que la cifra de las exportaciones brasileñas en el mes de abril fueron US\$ 20,6 billones y las importaciones en el mismo período alcanzaron US\$ 21,6 billones¹¹³.

Brasil firmó distintos documentos de cooperación, inversión y comercio con varios países del mundo. Así con Japón se firmaron dos memorandos de entendimiento para ampliar la inversión y la cooperación industrial entre los dos países¹¹⁴. Además la Ministra de Comercio e Inversiones de Dinamarca, Pia Olsen Dyhr firmó un memorando de entendimiento entre ambos países, lo que amplía la cooperación bilateral y el establecimiento de un grupo de trabajo para el comercio y la inversión. Entre 2008 y 2012, el comercio de Brasil con Dinamarca creció en un 50%. En cifras, el comercio bilateral entre los dos países aumentó de US\$ 777 millones a US\$ 1,2 billones¹¹⁵. Finalmente autoridades comerciales se reunieron con representantes de la República de Camerún¹¹⁶ y de Nueva Zelanda¹¹⁷ con el objetivo de fomentar la atracción de inversiones extranjeras y el comercio entre ambas naciones.

Política exterior

Como parte de la intensa actividad diplomática, Brasil recibió visitas de delegaciones provenientes de Alemania, Camerún, China, Cuba, Egipto, Haití, México, Portugal y Venezuela. La visita alemana estuvo encabezada por el Presidente Joachim Gauck, quien mantuvo una reunión de trabajo con la Presidenta Dilma Rousseff, en el marco del 31° Encuentro Económico Brasil-Alemania. Durante la reunión, se conversó acerca de la ampliación del flujo bilateral de comercio e inversiones, el fortalecimiento de los lazos entre las Pequeñas y

http://www.rree.gob.bo/webmre/notasprensa/2013/2013 mayo/np08.htm

¹¹² ftp://ftp.ibge.gov.br/Contas Nacionais/Contas Nacionais Trimestrais/Fasciculo Indicadores IBGE/pib-vol-val 201301caderno.pdf

http://www.desenvolvimento.gov.br/sitio/interna/noticia.php?area=5¬icia=12375

http://www.desenvolvimento.gov.br/sitio/interna/noticia.php?area=2¬icia=12373

http://www.desenvolvimento.gov.br/sitio/interna/noticia.php?area=1¬icia=12413

http://www.desenvolvimento.gov.br/sitio/interna/noticia.php?area=1¬icia=12389

http://www.desenvolvimento.gov.br/sitio/interna/noticia.php?area=5¬icia=12404

Medianas Empresas (PYMES), el apoyo alemán al Programa Ciencias sin Fronteras, entre otros. También se examinaron temas de la agenda regional y multilateral, como lo es el proceso de negociación entre el Mercado Común del Sur (MERCOSUR) y la Unión Europea (UE)¹¹⁸.

Por parte de Camerún, la delegación estuvo presidida por el Ministro de Relaciones Exteriores, Pierre Moukoko Mbonjo, el cual se reunió con el Ministro de Relaciones Exteriores Antonio de Aguiar Patriota. Durante esta visita se reforzó el diálogo político con una parte importante de África central, principalmente en temas bilaterales como la cooperación técnica en agricultura, programas de transferencia de renta, cooperación en defensa contra la piratería en alta mar y la ampliación de inversiones brasileñas en sectores de energía y transportes¹¹⁹.

El encuentro con la delegación china se dio bajo el marco de la Asociación Estratégica Brasil-China, durante la III Reunión de Consulta en Migración y Asuntos Consulares, con el objetivo de examinar una agenda amplia que incluía temas en las áreas de migración, asistencia consular y cooperación legal internacional. En aras de facilitar el movimiento de personas y la migración, las delegaciones expresaron su deseo de impulsar el flujo de personas a través de la renegociación del Acuerdo de Concesión para facilitar la expedición de visas para viajeros de negocios¹²⁰.

En la reunión realizada entre el Ministro de Relaciones Exteriores cubano, Bruno Eduardo Rodríguez Parrilla, y el Ministro de Relaciones Exteriores brasileño, Antonio de Aguiar Patriota, se examinaron los principales temas de la agenda bilateral y regional, con énfasis en el apoyo del desarrollo y la cooperación¹²¹.

Mientras tanto, la visita del gobierno egipcio estuvo encabezada por el Presidente Mohamed Morsi, quien se reunió con la Presidenta Rousseff. Producto de este encuentro, Rousseff anunció que el gobierno brasileño continuará apoyando los esfuerzos realizados por Egipto tendientes a mejorar el desarrollo social en el país, con lo cual ofrece compartir experiencias en la promoción del desarrollo social. Aunado a lo anterior, se reconoció la existencia de campos de cooperación inexplorados, que incluyen la ciencia y la tecnología, ambiente, energías renovables, educación, cultura, entre otros. Bajo este marco, se firmaron varios convenios entra ambas naciones, entre los cuales se encuentra un Acuerdo de Cooperación técnica entre ambos gobiernos; un Memorándum de Entendimiento entre ambos gobiernos sobre cooperación técnica en agricultura; un Protocolo de Cooperación entre la Fundación Biblioteca Nacional de Brasil y la Biblioteca de Alejandría de Egipto; un Memorándum de Entendimiento sobre cooperación técnica en el área de desarrollo agrario; un Memorándum de Entendimiento para el área de desarrollo social y un Memorándum de Entendimiento sobre cooperación ambiental¹²².

Por parte de Haití, el Primer Ministro Laurent Lamothe se reunió con el Canciller Antonio de Aguiar Patriota, en el marco de un amplio programa de cooperación técnica que se instaló después del terremoto de enero del 2010, que incluye las áreas de salud, seguridad alimentaria, inclusión social y biocombustibles. Brasil ejerce el comando militar de la Misión de Estabilización de la ONU en Haití (MINUSTAH) y sigue comprometido con el cumplimiento

http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/visita-ao-brasil-do-Presidente-da-republica-federal-da-alemanha-joachim-gauck-sao-paulo-e-rio-de-janeiro-13-a-16-de-maio-de-2013

http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/visita-ao-brasil-do-ministro-de-relacoes-exteriores-da-republica-do-camerounpierre-moukoko-mbonio-brasilia-9-de-maio-de-2013

http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/iii-reuniao-de-consultas-brasil-china-sobre-temas-migratorios-e-consulares-brasilia-23-de-maio-de-2013

http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/visita-ao-brasil-do-ministro-de-relacoes-exteriores-da-republica-de-cuba-bruno-eduardo-rodriguez-parrilla-brasilia-6-de-maio-de-2013

http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/visita-de-estado-ao-brasil-do-Presidente-da-republica-arabe-do-egito-mohamed-morsi-brasilia-e-sao-paulo-8-e-9-de-maio-de-2013; http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/comunicado-conjunto-emitido-por-ocasiao-da-visita-de-estado-do-Presidente-da-republica-arabe-do-egito-mohamed-morsi-ao-brasil-brasilia-8-de-maio-de-2013; http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/atos-assinados-por-ocasiao-da-visita-de-estado-do-Presidente-da-republica-arabe-do-egito-mohamed-morsi-brasilia-8-de-maio-de-2013

integral del mandato concedido a la MINUSTAH por el Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas. Entre los acuerdos suscritos, se encuentran una Carta de Intenciones entre ambos gobiernos y un Memorándum de Entendimiento entre el Ministerio de Relaciones Exteriores de Brasil y el Ministerio de Negocios Extranjeros y de Culto de Haití sobre cooperación en formación de diplomáticos¹²³.

En el encuentro con el Secretario de Relaciones Exteriores de México, José Antonio Meade Kuribreña y el Ministro de Relaciones Exteriores, Antonio Patriota, se reiteró el interés de trabajar conjuntamente en materia de cooperación energética y agroindustrial, la paz y la seguridad del hemisferio y mundiales, la lucha contra el hambre, la promoción del desarrollo y la cooperación y el diálogo internacionales. Un ámbito de particular relevancia será el educativo y el cultural. Ambas partes se comprometieron a realizar intercambios y presencias de gran calado, a fin de acercar a los pueblos de ambos países y fomentar el entendimiento mutuo. Finalmente, los Cancilleres se congratularon por la reactivación del Acuerdo de Supresión de Visas de Corta Duración en Pasaportes Ordinarios, lo que facilitará el flujo de viajeros entre los dos países¹²⁴.

Con la representación de Portugal, el Canciller Antonio de Aguiar Patriota se reunió con el Ministro de Relaciones Exteriores, Paulo Portas, con el cual discutieron acerca de la agenda bilateral y birregional, específicamente el estatuto actual de las negociaciones del Acuerdo de Asociación entre el MERCOSUR y la UE¹²⁵.

Finalmente, Nicolás Maduro, Presidente de Venezuela, se reunió con su par Dilma Rousseff con el objetivo de brindar continuidad a la secuencia de reuniones periódicas de alto nivel entre funcionarios de los dos países. La cooperación entre Brasil y Venezuela incluye iniciativas de integración productiva, seguridad alimentaria, políticas públicas, salud y desarrollo social y tecnológico. Los dos países también apoyan iniciativas para la cooperación trilateral en el Caribe, con énfasis en la agricultura familiar y en el desarrollo social¹²⁶.

Por otro lado, la Presidenta Rousseff visitó Etiopía, país con el que se entablaron los siguientes convenios: un Memorándum de Entendimiento en cooperación en agricultura; un Acuerdo de cooperación en ciencia, tecnología e innovación; un Acuerdo de cooperación en educación y un Acuerdo de servicios aéreos¹²⁷. Por su parte, el Canciller Antonio de Aguiar Patriota visitó Estados Unidos y Trinidad y Tobago. En la visita a los Estados Unidos, se reunió con el Secretario de Estado John Kerry, con el objetivo de examinar los principales tópicos de la agenda bilateral, enfocándose en la implementación de los acuerdos firmados en las reuniones previas entre Rousseff y Obama¹²⁸. Mientras que en Trinidad y Tobago, los Cancilleres examinaron los principales temas de la agenda bilateral, incluyendo comercio, inversiones y cooperación, así como la relación entre Brasil y la Comunidad del Caribe (CARICOM)¹²⁹.

En cuanto a las relaciones multilaterales, Brasil participó en diversos foros durante este periodo. Entre estos participó en la XII Reunión de Ministros de Relaciones Exteriores de la Organización del Tratado de Cooperación Amazónica (OTCA), en la cual se presentó la Declaración de El Coca, que incluyó como metas la promoción del desarrollo sustentable; la

http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/visita-ao-brasil-do-primeiro-ministro-da-republica-do-haiti-laurent-lamothe-brasilia-rio-de-ianeiro-e-sao-paulo-20-a-25-de-maio-de-2013; http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/atos-assinados-por-ocasiao-da-visita-do-primeiro-ministro-da-republica-do-haiti-laurent-lamothe-brasilia-21-de-maio-de-2013

http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/visita-ao-brasil-do-secretario-de-relacoes-exteriores-dos-estados-unidos-mexicanos-jose-antonio-meade-kuribrena-brasilia-17-de-maio-de-2013;http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/comunicado-conjunto-brasil-mexico

http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/visita-do-ministro-dos-negocios-estrangeiros-de-portugal-paulo-portas-brasilia-22-de-maio-de-2013

http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/visita-ao-brasil-do-Presidente-da-republica-bolivariana-da-venezuela-nicolas-maduro-moros-brasilia-9-de-maio-de-2013

http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/atos-assinados-por-ocasiao-da-visita-da-Presidenta-dilma-rousseff-a-republica-federal-democratica-da-etiopia-adis-abeba-24-de-maio-de-2013

http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/visita-do-ministro-antonio-de-aguiar-patriota-aos-eua-washington-20-de maio-de-2013

http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/visita-do-ministro-antonio-de-aguiar-patriota-a-republica-de-trinidad-e-tobago-port-of-spain-16-de-maio-de-2013

creación de la Red de Centros de Investigación Amazónicos; la constitución de un Observatorio Regional Amazónico como foro permanente dedicado al estudio de la Amazonia, entre otros¹³⁰. También participó, a través del Canciller Antonio de Aguiar Patriota, de la II Conferencia de Países parte de la Convención Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), en la cual se firmó la Declaración de Cochabamba, en la cual se reafirman plenamente los acuerdos alcanzados en la Declaración de Guayaquil, con lo que se acordó tomar, entre otras acciones, las siguientes: conformar la Comisión Especial de Mínistros de Relaciones Exteriores, para realizar visitas a los países que no forman parte de la Convención Americana sobre Derechos Humanos. La Comisión Especial estará compuesta por los Ministros de Relaciones Exteriores que representen a Sudamérica (Uruguay), el Caribe (Haití), Centroamérica (pendiente) y Norteamérica (pendiente); y avanzar en la consideración de la conveniencia de que la sede de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) esté ubicada en un Estado Parte de la Convención Americana sobre Derechos Humanos, a través de la creación de un Grupo de Trabajo abierto, encabezado por Uruguay y Ecuador que identifique los desafíos presupuestarios, reglamentarios y funcionales de dicho traslado, entre otros, así como los países más pequeños, y presente un informe en la Tercera Conferencia de Estados Parte de la Convención Americana sobre Derechos Humanos¹³¹.

Finalmente, Brasil hizo un llamado para generar una salida negociada al conflicto en Siria que termine el ciclo de violencia, además de que considera necesario que el Consejo de Derechos Humanos siga de forma cercana los sucesos en ese país¹³². Aunado a lo anterior, Brasil condenó los atentados terroristas ocurridos el 11 de mayo en Turquía¹³³ y a las ciudades de Agadez and Arlit de Níger el 23 de mayo¹³⁴.

Políticas públicas

Se informó que Brasil formará parte del Sistema Regional de Indicadores Estandarizados de Convivencia y Seguridad Ciudadana (SES), un instrumento que permite a los gobiernos de América Latina y el Caribe compartir, estandarizar y analizar datos estadísticos esenciales para el diseño, aplicación y evaluación de políticas y programas de seguridad. Con esta adición dicho sistema cubrirá al 90% de la población de la región¹³⁵.

Chile

Economía

El Banco Central de Chile publicó la "Balanza de Pagos de Chile y Posición de Inversión Internacional Primer Trimestre del 2013¹¹³6". La necesidad de financiamiento de la economía chilena alcanzó US\$ 1 687 millones en el primer trimestre de 2013. Este déficit es consecuencia de un saldo negativo de la renta por US\$ 2 734 millones, principalmente asociada a la inversión directa en Chile. Ello fue contrarrestado parcialmente por un superávit de la balanza comercial de US\$ 792 millones e ingresos por transferencias de unos US\$ 455 millones. De acuerdo con lo anterior, el saldo de la cuenta corriente anotó un déficit de 2,4%

http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/xii-reuniao-de-ministros-das-relacoes-exteriores-dos-paises-membros-da-otcael-coca-equador-3-de-maio-de-2013-declaracao-de-el-coca

http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/ii-reuniao-dos-estados-parte-da-convencao-americana-sobre-direitos-humanos-cochabamba-14-de-maio-de-2013; http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/mreeditornoticia.2013-05-15.9722802316

http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/situacao-na-siria-7; http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/resolucao-da-assembleia-geral-das-nacoes-unidas-sobre-a-situacao-na-siria-explicacao-do-voto-brasileiro; http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/resolucao-da-assembleia-geral-das-nacoes-unidas-sobre-a-situacao-na-siria-explicacao-do-voto-favoravel-brasileiro

http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/atentados-na-turquia;

http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/ataques-terroristas-no-niger

http://www.iadb.org/es/noticias/comunicados-de-prensa/2013-05-16/datos-sobre-seguridad-en-brasil,10453.html

http://www.bcentral.cl/estadisticas-economicas/publicaciones-estadisticas/trimestrales/pdf/BalanzaPagos primer trimestre2013.pdf

del PIB del trimestre en cuestión. En términos acumulados, considerando los últimos cuatro trimestres, la cuenta corriente alcanzó un déficit de 4,0% del PIB anual.

En materia laboral, de acuerdo a cifras presentadas por el Instituto Nacional de Estadística (INE) se han creado 803 952 empleos entre el trimestre enero-marzo de 2010 y el trimestre enero-marzo 2013, datos obtenidos en la Nueva Encuesta Nacional de Empleos 137. Además la tasa de desempleo se ubica en 6,2%, menor al 6,6% del mismo trimestre del año anterior y al 9% del trimestre enero-marzo 2010. De los empleos creados, 440 275 son de mujeres, equivalente al 54,8% de la creación total. Además la tasa de desocupación del trimestre febrero-abril de 2013 fue 6,4% 138.

La misma fuente divulgó cifras de la economía regional del país. Durante el primer trimestre de 2013, nueve de las catorce regiones registraron igual crecimiento respecto al primer trimestre del año anterior. Destaca el crecimiento de la Región de Aysén, el cual se registra principalmente en la actividad del sector pesquero. Destaca igualmente el crecimiento de la región de Antofagasta por la mayor actividad del sector minería, en particular por la extracción de cobre, seguido por la construcción, debido al mayor gasto en obras viales, vinculadas a la minería. Otras regiones con un crecimiento considerable son Arica y Parinacota, alza que se explica por el aumento de las actividades de transporte y comunicaciones y servicios financieros y empresariales¹³⁹.

Agricultura, Energía, Minería y Medio ambiente

La Corporación Nacional del Cobre (CODELCO) obtuvo unos US\$ 868 millones de excedentes en los primeros tres meses de 2013, menores a los US\$ 1 511 millones registrados en el mismo período del año anterior, lo que significa una baja del 42%¹⁴⁰. Esta diferencia se explica por el menor precio del cobre y de sus subproductos, además del paro portuario que pospuso la venta para el segundo trimestre de cerca de 58 mil toneladas de cobre.

Política exterior

En el ámbito de las relaciones bilaterales, se celebró en Lima la IV Reunión del Comité Permanente de Consulta y Coordinación Política, conocido como 2+2; en la cual, los Ministros de Relaciones Exteriores, Alfredo Moreno, y Defensa, Rodrigo Hinzpeter, fueron recibidos en audiencia por el Presidente de Perú, Ollanta Humala. Además, los Ministros de Relaciones Exteriores de Chile, Alfredo Moreno, y de Perú, Eda Rivas, inauguraron el Consejo de Integración Social entre ambos países. Con este organismo, se pretende generar un esfuerzo de coordinación de políticas a ambos lados de la frontera, involucrando a diferentes Ministros del área social y construyendo acuerdos y compromisos que beneficiarán directamente a los ciudadanos de ambos países¹⁴¹.

En Managua, Nicaragua, se realizaron las consultas políticas bilaterales entre Chile y Nicaragua. Las delegaciones estuvieron presididas por el Viceministro de Relaciones Exteriores de Nicaragua, Orlando Gómez y el Director General de Política Exterior de Chile, Adolfo Carafi. En el aspecto comercial, se destacó la importancia de la puesta en vigor del Protocolo Bilateral entre Chile y Nicaragua al Tratado de Libre Comercio entre Chile y Centroamérica, que ha significado un cambio representativo de las relaciones económicas y comerciales entre ambos países. En el plano regional, se coincidió sobre el momento que atraviesan las relaciones entre los pueblos de América Latina y el Caribe, al destacar la

http://www.hacienda.cl/sala-de-prensa/noticias/historico/ultimas-cifras-laborales-a-nivel.html

¹³⁸ www.ine.cl/descarga.php?archivo=281&codigo=C7a0ylo6a1LuInVC

www.ine.cl/descarga.php?archivo=277&codigo=n95gRQrsVYp7dpFN

¹⁴⁰ http://www.codelco.com/codelco-aumenta-produccion-y-logra-contener-incremento-en-sus-costos/prontus codelco/2013-05-30/153213.html

http://www.minrel.gob.cl/minrel/site/artic/20130506/pags/20130506090932.html; http://www.minrel.gob.cl/minrel/site/artic/20130528/pags/20130528110444.html

voluntad de los Gobiernos de participar activamente en las diferentes actividades de la Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños (CELAC)¹⁴².

Otro encuentro bilateral fue la II Reunión de Consultas Políticas Chile-Ucrania, presididas por el Subsecretario de Relaciones Exteriores, Alfonso Silva, y por el Viceministro de Relaciones Exteriores de Ucrania, Andrii V. Olefirov efectuado en la ciudad de Kiev. Durante el encuentro, las autoridades examinaron temas bilaterales de interés en los ámbitos político, económico, consular, comercial y cultural. Del mismo modo, se destacó la conclusión del Acuerdo sobre Supresión de Visas de Turismo, el que se firmará próximamente; las posibilidades existentes para incrementar el comercio bilateral; la realización de la reunión de la Comisión Intergubernamental de Cooperación Económica - que debe tener lugar en el segundo semestre del presente año en Ucrania - y la designación de Chile de un nuevo Cónsul Honorario en la ciudad de Kiev¹⁴³.

Finalmente, el Representante Especial del Secretario General de Naciones Unidas para la Estabilización de Haití (MINUSTAH), Nigel Fisher, participó en Chile de una reunión con el Subsecretario de Relaciones Exteriores Hernán Salinas, junto a representantes de los Ministerios de Relaciones Exteriores, Defensa e Interior, de las Fuerzas Aéreas (FF.AA) y de Orden y la Agencia de Cooperación Internacional (AGCI). En esta reunión, se dio a conocer la evolución y estado actual de las Operaciones de Paz en las que contribuye nuestro país, así como el aporte de Chile en la preparación de la policía nacional haitiana. De igual forma, debatieron respecto de los desafíos que esta misión enfrenta hacia el futuro, así como las formas de fortalecerla¹⁴⁴.

Fronteras

Frente a la solicitud realizada por el gobierno de Bolivia en la Comisión Preparatoria de la 43va Asamblea General de la Organización de Estados Americanos (OEA) de que no se incluya en la agenda de la Asamblea el tratamiento del tema marítimo, Chile expresó su satisfacción y comunicó que esta acción está de acuerdo con la normativa internacional, ya que una materia sometida al conocimiento de un sistema de solución de controversias como es la Corte Internacional de Justicia de La Haya, debe mantenerse al margen de otros mecanismos y organizaciones, lo cual es reconocido por el propio estatuto de la Corte y por la Carta de la OEA¹⁴⁵.

Por otro lado, Chile recibió a través de su Ministro de Relaciones Exteriores, Alfredo Moreno Charme, al Ministro de Relaciones Exteriores y Culto de Argentina, Héctor Timerman, con el objeto de pasar revista a los principales temas de la relación bilateral y regional, y acordar la realización de la V Reunión Binacional de Ministros y la III Reunión de Gobernadores argentinos e Intendentes chilenos de la frontera común. Durante el encuentro, los Ministros suscribieron un acuerdo por notas reversales relativas al control integrado en el Paso Fronterizo Sistema Cristo Redentor, que permitirá agilizar los controles fronterizos y facilitará la circulación del transporte, siguiendo las recomendaciones del Estudio Binacional de Optimización de dicho paso. Asimismo, acordaron impulsar los trabajos en el ámbito de las Entidades Binacionales "Túnel Internacional Paso de Agua Negra" y "Túnel de Baja Altura-Ferrocarril Trasandino Central" y, a tal fin, sostener una reunión durante el mes en curso¹⁴⁶.

http://www.minrel.gob.cl/minrel/site/artic/20130514/pags/20130514144233.html

 $[\]underline{\text{http://www.minrel.gob.cl/minrel/site/artic/20130603/pags/20130603095209.html}}$

¹⁴⁴ http://www.minrel.gob.cl/minrel/site/artic/20130517/pags/20130517161517.html

^{45 &}lt;u>http://www.minrel.gob.cl/minrel/site/artic/20130522/pags/20130522095230.html</u>

http://www.minrel.gob.cl/minrel/site/artic/20130520/pags/20130520172937.html

Colombia

Economía

En materia fiscal el Ministro de Hacienda, Mauricio Cárdenas, elevó a la Secretaría General de la Cámara de Representantes, el proyecto de ley que modifica el Presupuesto General de la Nación (PNG) para el año 2013. El proyecto de ley permitirá adecuar la estructura del PGN a algunas novedades surgidas de la reciente Reforma Tributaria, cumplir los acuerdos para apoyar financieramente la caficultura nacional y financiar la ejecución presupuestal de proyectos en el marco del Plan de Impulso a la Productividad y el Empleo (PIPE)¹⁴⁷.

Infraestructura

Durante el primer trimestre de 2013, el monto de los préstamos individuales desembolsados para compra de vivienda nueva y usada alcanzó \$1 352 482 millones a precios constantes del IV trimestre de 2005, de los cuales \$692 753 millones fueron otorgados para compra de vivienda nueva y \$659 729 millones fueron desembolsados para vivienda usada. Esto corresponde a una disminución de 5,9% respecto al mismo período de 2012; para vivienda usada representa una reducción de 9,5 % y para vivienda nueva una reducción de 2,3%¹⁴⁸.

Comercio

El Ministerio de Comercio, Industria y Turismo informó que entre mayo de 2012 y marzo de 2013, las exportaciones colombianas de los sectores pertenecientes al Programa de Transformación Productiva registraron un incremento del 6%¹⁴⁹. Los sectores PTP vendieron a Estados Unidos US\$ 706,9 millones, de los cuales, US\$ 595,6 millones correspondieron al sector manufacturero y US\$ 111,2 millones al agro. Los productos agrícolas alcanzaron un incremento del 32,1% respecto al periodo mayo 2011-marzo 2012 y dentro de ellos se destacó el positivo comportamiento de la camaronicultura, piscicultura, chocolates, confitería y materias primas, hortofrutícola y lácteos.

Además se anunció el comienzo de la segunda ronda de negociaciones para un Acuerdo de Asociación con Japón. Los vínculos comerciales y de inversión entre ambas naciones se han fortalecido en la última década. El intercambio de bienes y servicios en dicho período pasó de US\$ 724 millones en 2001 a US\$ 1 923 millones en 2012. Las exportaciones colombianas hacia Japón se triplicaron alcanzando los US\$ 360 millones. Se destacan las exportaciones de café, ferroaleaciones y desechos, desperdicios de cobre y químicos¹⁵⁰.

Política exterior

Colombia tuvo múltiples encuentros bilaterales durante este mes, recibiendo visitas de delegaciones provenientes de Alemania, Brasil, Ecuador, Estados Unidos, Estonia, Finlandia, Guatemala, Indonesia, Italia, Reino Unido, República Dominicana y Palestina.

Por parte de Alemania la delegación estuvo encabezada por el Presidente de Alemania Joachim Gaück, quién se reunió con su homólogo Juan Manuel Santos. Los Presidentes de Colombia y Alemania conversaron sobre comercio e inversiones, educación, ciencia y tecnología, infraestructura, minas y energía. Este es el primer encuentro del Presidente Santos con su colega alemán¹⁵¹.

http://www.minhacienda.gov.co/portal/page/portal/HomeMinhacienda/saladeprensa/Gobierno-Nacional-radico-en-el-Congreso-de-la%20Republica-Proyecto-de-Ley-de-modificacion-al-Presupuesto-General-de-La-Nacion-para-el-ano-2013

http://www.dane.gov.co/files/investigaciones/boletines/fin vivienda/cp finvivienda Itrim13.pdf

https://www.mincomercio.gov.co/publicaciones.php?id=6480

https://www.mincomercio.gov.co/publicaciones.php?id=6527

 $^{{\}color{blue} {\tt 151}} \quad {\color{blue} {\tt http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/Viceministra-londono-acompano-al-Presidente-santos-su-encuentro-con-Presidente-lamber of the {\tt 151}} \quad {\color{blue} {\tt 151}} \quad {\color{b$

Con Brasil, se realizó por primera vez el Grupo de Trabajo establecido en el Memorando de Entendimiento Brasil-Colombia para la Cooperación en el Combate de la Fabricación y el Tráfico Ilícito de Armas de Fuego, Municiones, Accesorios, Explosivos y otros Materiales. Colombia considera que este primer acercamiento fue de gran utilidad para avanzar en la lucha contra uno de los fenómenos que más afecta a las poblaciones de Colombia y Brasil y que, sin lugar a dudas, está estrechamente relacionado con otras conductas delictivas¹⁵².

En el encuentro con Ecuador que se llevó a cabo en la Cancillería, se realizó la la VI Reunión de la Comisión Binacional encargada por los Cancilleres de ambos países, para tratar el asunto de los colombianos refugiados en el Ecuador y un Plan de Retorno Voluntario. En la Comisión, presidida por el Embajador José Sandoval, Subsecretario de Asuntos Migratorios Consulares y Refugio del Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio e Integración del Ecuador, y el Embajador Carlos Morales, Director de América por el Ministerio de Relaciones Exteriores de Colombia, se revisaron los avances en la ejecución de la Fase II del Plan de Acción, los proyectos de atención que viene ejecutando Colombia, especialmente en las zonas de frontera, y las definiciones de compromisos para la ejecución de la Fase III del Plan de acción. En esta oportunidad se hizo una revisión de los resultados de los compromisos del pasado encuentro de la Comisión, realizado en diciembre en Quito, y se presentaron los resultados del Conversatorio Binacional Ecuador-Colombia sobre Refugio y el Plan Retorno, que tuvo lugar el pasado 22 de marzo, en la ciudad de Tulcán¹⁵³.

De parte de Estados Unidos la visita estuco encabezada por el Vicepresidente Joe Biden, que realiza su primera visita oficial a Colombia. Éste se reunió con el Presidente Juan Manuel Santos, con el que destacaron el buen momento que atraviesan las relaciones entre ambos países, el respaldo del Gobierno de EE.UU. con el avance del proceso de paz y el interés del país del norte por ingresar en calidad de observador a la Alianza del Pacífico. También se revisaron temas del Diálogo de Alto Nivel entre los que se encuentran los asuntos de energía, educación, medio ambiente, comercio, seguridad¹⁵⁴.

Por su parte, en la reunión que tuvo el Canciller de Estonia, Urmas Paet, con la Canciller colombiana, María Ángela Holguín, se suscribió un Acuerdo de Exención de visas para titulares de pasaportes diplomáticos¹⁵⁵.

El encuentro con Finlandia se realizó entre el Ministro de Asuntos Europeos y Comercio Exterior de Finlandia, Alexander Stubb, y la Ministra de Relaciones Exteriores, María Ángela Holguín, con el objetivo de realizar un balance de la agenda bilateral. El encuentro estuvo encaminado a dialogar sobre el creciente posicionamiento económico de los países. También intercambiaron puntos de vista sobre temas de muto interés, como el Acuerdo Comercial Multipartes entre Colombia-Perú y la Unión Europea, la Presidencia del Consejo Económico y Social de Naciones Unidas (ECOSOC), la evolución de la Alianza del Pacífico y los avances en la vinculación de nuestro país a la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico (OCDE). Los Ministros coincidieron en el propósito de fortalecer los vínculos comerciales entre ambas naciones, con miras a ampliar el flujo de bienes y servicios, la inversión y el turismo¹⁵⁶.

En la reunión con Guatemala, que tuvo como marco la VII Cumbre de la Alianza del Pacífico, los Presidentes de Colombia, Juan Manuel Santos, y de Guatemala, Otto Pérez Molina, aprovecharon la ocasión para anunciar la supresión de la visa de turismo a los ciudadanos colombianos que deseen viajar a este país centroamericano¹⁵⁷.

¹⁵² http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/colombia-y-brasil-cooperan-combatir-la-fabricacion-y-trafico-ilicito-armas-fuego

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/se-reunio-bogota-la-comision-binacional-colombo-ecuatoriana-sobre-refugio-y-plan http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/la-canciller-maria-angela-holguin-recibio-bogota-al-Vicepresidente-los-estados-unidos;

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/colombia-y-estados-unidos-trabajan-como-socios-Presidente-juan-manuel-santos; http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/canciller-holguin-participo-la-reunion-bilateral-entre-Presidente-juan-manuel-santos-y http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/cancilleres-colombia-y-estonia-firmaron-acuerdo-exencion-visas-titulares-pasaportes

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/la-ministra-relaciones-exteriores-se-reunio-con-ministro-asuntos-europeos-y-comercio

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/Presidente-guatemala-anuncia-la-eliminacion-la-visa-turismo-los-colombianos

Con la delegación de Indonesia, como parte del acercamiento de Colombia a la región del Asia-Pacífico se realizó la primera Comisión Conjunta entre la República de Colombia y la República de Indonesia. El encuentro se realizó en seguimiento al Acuerdo de Cooperación Económica y Técnica entre Colombia e Indonesia, suscrito en 1999, y al Memorando de Entendimiento para el Establecimiento de la Comisión Conjunta de 2011. Al finalizar esta Primera Comisión, las delegaciones manifestaron su interés en seguir promoviendo el fortalecimiento de las relaciones bilaterales y comerciales entre los dos países en materias como el aumento del comercio y de la inversión; la cooperación triangular y sur- sur; la colaboración en asuntos de seguridad y en temas legales; la lucha contra el narcotráfico y la trata de personas; el incremento de los intercambios culturales; los Objetivos de Desarrollo Sostenible; el Diálogo de Cooperación Sur-Sur para el Desarrollo; el Foro de Cooperación América Latina-Asia del Este (FOCALAE); el Foro de Cooperación Económica Asia-Pacífico (APEC); y la Alianza del Pacífico. En el marco de la Comisión Conjunta se hizo el intercambio de memorandos de entendimiento en áreas como la trata de personas, cooperación Judicial, lucha contra el narcotráfico y seguridad. Así mismo, la Delegación de Colombia presentó dos proyectos de cooperación en materia de primera infancia y desarme, desmovilización y reconciliación, los cuales conforman el Programa Bilateral de Cooperación que se desarrollará en el periodo 2013 -2015¹⁵⁸.

Con la representación de Italia, encabezada por el Viceprimer Ministro y Ministro de Interior de Italia, Angelino Alfano, se firmó el acuerdo de cooperación entre las Policías de los dos países, el cual permitirá hacer más estrechas y efectivas las acciones conjuntas y la alianza entre las autoridades de los dos países para combatir los delitos transnacionales. Este acuerdo facilita el intercambio de información entre autoridades de policía. También ofrece ayuda recíproca en la investigación de bienes vinculados a delitos relacionados con narcotráfico y lavado de activos, así como con dineros ilícitos vinculados a la corrupción¹⁵⁹.

Por su parte, la Ministra de Relaciones Exteriores, María Ángela Holguín, recibió al Subsecretario Permanente del Ministerio de Asuntos Exteriores del Reino Unido y Jefe del Servicio Diplomático, Simon Fraser. Durante el encuentro, el Subsecretario Fraser, reafirmó la importancia de América Latina para el Reino Unido en virtud de su crecimiento económico y de la posibilidad de cooperar en asuntos mundiales de interés común. Por su parte, la Canciller Holguín resaltó el buen estado de las relaciones bilaterales y destacó el apoyo del Reino Unido al proceso de ratificación del Acuerdo Comercial Multipartes y al futuro ingreso de Colombia a la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico (OECD)¹⁶⁰.

Con respecto a la visita de la delegación de República Dominicana, la Ministra de Relaciones Exteriores María Ángela Holguín Cuéllar se reunió con su homólogo de República Dominicana, Carlos Morales Troncoso. En este encuentro se evaluó el estado de las relaciones bilaterales, así como la participación de ambos países en algunos de los mecanismos regionales como la Asociación de Estados del Caribe (AEC). Entre los temas de la agenda bilateral, los Cancilleres Holguín y Morales dialogaron sobre el interés en profundizar las relaciones económicas y comerciales. En materia de cooperación, se revisaron los temas de la Comisión Mixta de Cooperación Técnica y Científica, y la estrategia de cooperación de Colombia hacia la cuenca del Caribe. En el ámbito de la seguridad, se analizaron la cooperación en los temas de la estrategia de cooperación internacional en seguridad integral de Colombia, de la Comisión Binacional Fronteriza y la lucha mundial de las drogas. Además, se suscribieron la Actualización del Convenio de Colaboración Turística y el Protocolo de Enmienda al Acuerdo de Transporte Aéreo entre ambos gobiernos¹⁶¹.

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/colombia-celebro-la-primera-comision-conjunta-con-indonesia

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/colombia-e-italia-firman-acuerdo-cooperacion-entre-sus-instituciones-policiales

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/canciller-holguin-se-reunio-con-jefe-del-servicio-diplomatico-del-reino-unido http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/declaracion-conjunta-los-ministros-relaciones-exteriores-la-republica-colombia-y-la; http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/avanza-la-reunion-entre-los-cancilleres-colombia-y-republica-dominicana

Finalmente, la Canciller María Ángela Holguín sostuvo una reunión bilateral con el Ministro de Relaciones Exteriores de la Autoridad Nacional Palestina (ANP), Riad al Malki, con el objetivo de revisar los temas de la agenda de la visita del Presidente Juan Manuel Santos a Ramala, Palestina, donde se reunirá con el líder de la ANP, Mahmud Abás¹⁶².

Por otro lado, Colombia participó en varios foros internacionales, entre estos se encuentra la XII Reunión de Ministros Relaciones Exteriores de la Organización del Tratado de Cooperación Amazónica (OTCA). Entre los temas abordados por la Canciller cabe destacar la importancia de la aprobación del Reglamento de Navegación de los Ríos Amazónicos, cuya conclusión está pendiente de una reunión que deberá convocar Venezuela. Acerca de las dificultades financieras que sufre la organización, expresó el compromiso de Colombia por hacer un mayor esfuerzo para respaldar a la OTCA, al tiempo que expresó su complacencia por iniciativas innovadoras en curso, como la de acudir a las empresas públicas para que apoyen las labores. En ese sentido, informó que ya se había contactado a Ecopetrol, que había manifestado en principio su disposición para explorar alternativas de cooperación¹⁶³.

También participó, junto con Bolivia, Ecuador y Perú, en el IV Foro Andino de Migraciones. Esta iniciativa, que lidera Colombia, buscó articular y fortalecer los derechos a la libre movilidad y residencia de la población migrante de los cuatro países miembros de la Comunidad Andina. El espacio también permitió abordar propuestas de atención en salud y de participación de la sociedad civil andina, temas muy importantes en el fortalecimiento de los derechos de los ciudadanos andinos¹⁶⁴.

Por su parte, la Canciller María Ángela Holguín Cuéllar participó en el Encuentro Consultivo Iberoamericano, que se realizó en el Ministerio de Relaciones Exteriores del Perú. A este encuentro también asistieron los Cancilleres de Bolivia, David Choquehuanca; de Chile, Alfredo Moreno; de Ecuador Ricardo Patiño y la recién designada Ministra de Relaciones Exteriores del Perú, Eda Riva Franchini. Este encuentro hizo parte de una serie de reuniones que adelanta el Consejo Consultivo, integrado por el ex Presidente de Chile, Ricardo Lagos; el Secretario General de la Cumbre Iberoamericana; Enrique Iglesias; y la ex Canciller de México, Patricia Espinosa, con varios Ministros de Relaciones Exteriores de la región, con el fin intercambiar puntos de vista sobre el futuro del mecanismo de diálogo y de cooperación¹⁶⁵.

En el marco global, la Ministra de Relaciones Exteriores, María Ángela Holguín, participó en la última reunión sustantiva del Panel de Alto Nivel sobre la nueva agenda de desarrollo. Este quinto encuentro sustantivo tuvo como objetivo finalizar el informe que contribuirá a las recomendaciones del Secretario General de la Naciones Unidas, Ban Ki-Moon, sobre el marco y alcance de la nueva agenda de desarrollo post2015. Tres aspectos del documento son especialmente relevantes. Se trata de una agenda universal, que es relevante para todos los países y que incorpora responsabilidades de fondo no solamente para países en desarrollo, como ha sido el caso con los Objetivos de Desarrollo del Milenio (ODM), sino también para los países desarrollados. Además del enfoque universal, el informe deja claro que el desarrollo sostenible no trata únicamente de una agenda ambiental, sino que por el contrario, los avances en la erradicación de la pobreza y en lograr un crecimiento económico sostenido, dependen de la plena integración de las tres dimensiones de este paradigma: lo económico, lo social y lo ambiental. En tercer lugar, el informe hace un importante llamado a la constitución de un nueva Alianza Global (Global Partnership), fundamentada en un sentido de humanidad común, que involucre a todos los actores (gobiernos, sector privado, sociedad civil, científicos, académicos, medios) en la implementación de la nueva agenda¹⁶⁶.

¹⁶² http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/ministra-relaciones-exteriores-se-reunio-con-su-homologo-palestina-riad-al-maliki

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/canciller-holguin-reitero-la-ciudad-ecuatoriana-coca-compromiso-colombia-con-la

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/delegados-los-paises-miembros-la-comunidad-andina-se-reunieron-bogota-discutir

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/canciller-holguin-asistio-lima-al-encuentro-consultivo-iberoamericano

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/canciller-holguin-participo-ultimo-encuentro-los-integrantes-del-panel-alto-nivel-que: http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/panel-alto-nivel-del-cual-hace-parte-la-canciller-holguin-entrego-su-informe-al

Por otro lado, el Presidente Santos recibió por parte de la Organización de Estados Americanos (OEA) el 'Informe sobre el Problema de las Drogas en las Américas', que incluye dos enfoques: uno analítico y otro de escenarios. Para Santos, el punto principal es que el problema de las drogas afecta seriamente a todos los países de la región pero no de manera igual, y que sus consecuencias cambian con el tiempo¹⁶⁷.

Finalmente, la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económicos (OCDE) hizo el anuncio sobre la resolución tomada por los Ministros representantes de los 34 países miembros de la Organización, quienes invitaron a Colombia a iniciar un proceso formal de adhesión a este organismo. El Presidente explicó que en el próximo mes se deberá negociar la hoja de ruta que definirá el ingreso pleno de Colombia a la organización¹⁶⁸.

Fronteras

Los gobiernos de Colombia y Perú realizaron la Séptima Jornada Binacional de Atención que visitó 110 poblaciones (53 colombianas y 57 peruanas), la cual tuvo como propósito mejorar la calidad de vida de los habitantes de la zona frontera, a través del fortalecimiento de la presencia de instituciones de los dos Estados. Se atendieron alrededor de nueve mil personas con servicios de medicina, odontología, laboratorio clínico, vacunación, nutrición; además de actividades culturales, recreativas y donaciones¹⁶⁹.

Mientras tanto, en los territorios del Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa Catalina, la Canciller María Ángela Holguín informó que las inversiones que ha gestionado el Ministerio de Relaciones Exteriores para las islas ascienden a 5.973 millones de pesos, de los cuales esta cartera, través del Plan Fronteras para la Prosperidad, ha aportado 2.490 millones de pesos. La Canciller anunció en el comité del Plan San Andrés que para el presente año se ejecutarán los proyectos de protección del hábitat y desarrollo productivo del cangrejo negro en Providencia por valor de 978 millones de pesos. Este proyecto será financiado por el Plan Fronteras para la Prosperidad, la Fundación Acua, FIDA y Sloot Food. Asimismo, se financiará el proyecto de fortalecimiento de la cadena hortifrutícola de las islas, el cual tratará los componentes de sistema de riego, manejo y control de plagas, producción y comercialización local. La Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura (FAO) asignó 30 mil dólares para los estudios de factibilidad de los proyectos de este sector, el cual estará finalizado en dos meses. El Plan Fronteras para la Prosperidad aportará 195 millones de pesos para su implementación en la presente vigencia¹⁷⁰.

Política interior

En la plenaria de la Cámara de Representantes se aprobó en tercer debate el Acuerdo Marco de la Alianza del Pacífico, en una sesión que contó con la participación de la Canciller María Ángela Holguín. Para esta funcionaria, la importancia de la Alianza estriba en que es más que un tratado comercial, es la oportunidad de generar un marco de integración con tres países de la región, los cuales considera que son los países de mayor crecimiento y empuje de la región¹⁷¹.

En el marco de las negociaciones de paz entre el gobierno colombiano y las Fuerzas Armadas Revolucionarias de Colombia (FARC), se informó que se ha llegado a un acuerdo sobre el primer punto de la agenda. Se acordó denominarlo "*Hacia un nuevo campo colombiano: Reforma rural integral*". Se construyeron acuerdos sobre los temas de acceso y uso de la tierra,

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/con-la-presencia-la-Viceministra-londono-secretario-general-la-oea-le-presento-al: http://wsp.presidencia.gov.co/Prensa/2013/Mayo/Paginas/20130517_05.aspx

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/aceptacion-la-candidatura-colombia-ingresar-la-ocde-logro-del-liderazgo-del-Presidente

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/ministerio-relaciones-exteriores-colombia-hace-presencia-la-vii-jornada-binacional; http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/se-inauguro-la-septima-jornada-binacional-atencion-desarrollo-colombia-peru

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/canciller-hace-balance-las-inversiones-del-plan-fronteras-la-prosperidad-san-andres

¹⁷¹ http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/camara-representantes-aprobo-tercer-debate-acuerdo-marco-la-alianza-del-pacifico

tierras improductivas, formalización de la propiedad, frontera agrícola y protección de zonas de reserva; programas de desarrollo con enfoque territorial; infraestructura y adecuación de tierras; desarrollo social: salud, educación, vivienda, erradicación de la pobreza; estímulo a la producción agropecuaria y a la economía solidaria y cooperativa, asistencia técnica, subsidios; créditos, generación de ingresos; mercadeo; formalización laboral; y políticas alimentarias y nutricionales¹⁷².

Costa Rica

Economía

Se presentó el informe del Banco Central de Costa Rica "Acceso de las MIPYMES a los servicios financieros a partir de la implementación de la Ley 8634 del Sistema de Banca de Desarrollo" 173. El periodo de análisis del informe comprende los años 2008-2011 y da seguimiento a los tres fondos financieros que componen el Sistema de Banca para el Desarrollo (SBD): Fideicomiso Nacional para el Desarrollo (FINADE), Fondos del Financiamiento para el Desarrollo (FOFIDE) y Fondos de Crédito para el Desarrollo (FDC). La entrada en operación del SBD, ha producido algunos efectos positivos. Entre 2008 y 2011, aumentó el acceso de nuevos clientes en 27% y se incrementó el número de operaciones en 50%. La banca estatal es la mayor contribuyente de estas mejoras, aportando 93% del incremento total de clientes MIPYMES del Sistema Financiero Nacional (SFN). Aun así no se reportan aumentos de la participación del crédito de las MIPYMES en el SFN, la cual se mantiene en alrededor del 8%.

Comercio

El Ministerio de Comercio Exterior anunció que las exportaciones de bienes sumaron US\$ 4 042 millones en los primeros cuatro meses del año 2013, lo que equivale un 4,7% más que en el mismo periodo en el 2012¹⁷⁴. Así el crecimiento de los últimos 12 meses es del 6,4%.

En comercio exterior el Consejo de Ministros del Gobierno de Jamaica aprobó la implementación del tratado de libre entre Costa Rica y la Comunidad del Caribe (CARICOM)¹⁷⁵. Desde el 2005 el comercio entre Costa Rica y CARICOM se ha incrementado, pasando de US\$ 101 millones en ese año a US\$ 223 millones en el 2012, lo cual representa una tasa de crecimiento promedio anual de 12%. Entre los principales productos exportados a ese mercado destacan: preparaciones alimenticias, antisueros, dispositivos de cierre plásticos y frutas. Mientras que las importaciones incluyen: productos de hierro o acero, gas natural, urea, entre otros. Trinidad y Tobago es el principal proveedor dentro del bloque caribeño, le siguen Belice y Jamaica.

Además la Asamblea Legislativa aprobó, en primer debate, el Acuerdo de Asociación entre Centroamérica y la Unión Europea (AACUE). La UE es el segundo socio comercial en importancia para Costa Rica. En el 2012 las exportaciones alcanzaron la suma de US\$ 2 045,9 millones, lo que representó cerca del 18,1% de las de exportaciones totales del país¹⁷⁶.

Finalmente Costa Rica fue aceptada como miembro pleno de la Alianza del Pacífico, aunque aún debe cumplir con una serie de requisitos para formalizar completamente su adhesión¹⁷⁷.

http://wsp.presidencia.gov.co/Prensa/2013/Mayo/Paginas/20130526 03-propaz.aspx

http://www.bccr.fi.cr/publicaciones/sector real/Informe Evaluacion BCCR al SBD abr2013.pdf

http://www.comex.go.cr/sala_prensa/comunicados/2013/mayo/CP-1613.aspx

http://www.comex.go.cr/sala_prensa/comunicados/2013/mayo/CP-1607.aspx

http://www.comex.go.cr/sala_prensa/comunicados/2013/mayo/CP-1615.aspx

http://www.nacion.com/%28F%282in4qlgNghn6w4Dqpuvr8-

YIyGTbSWrLJXTDWnkUCQ4krgU0 m2mkTdwXs2BIqPukstmPnig7mVkcCxhJsm1GDcCSEa3jpVLx54J-

eTmseAZzWL4H26tyKljZVwVdnaEq8Lkn|2P9mUq8wT6-IQX3VcxYQxx41NpFUjhzqUXL6eqHd7aNC0IQxLuIS6 AtMjWysiA2%29%29/2013-05-

^{24/}ElPais/Costa-Rica-es-aceptado-por-la-Alianza-del-Pacifico.aspx

Política exterior

Costa Rica recibió a través del Ministro de Relaciones Exteriores, Enrique Castillo, una visita por parte de la Ministra delegada encargada de los franceses del extranjero, del Ministerio de Asuntos Exteriores de Francia, Hélène Conway-Mouret. Esta es la primera visita ministerial a Centroamérica en los últimos 10 años. Durante el encuentro, el Canciller Castillo y la Ministra delegada Conway-Mouret profundizaron sobre diferentes temas de interés de la relación bilateral, así como de temas regionales e internacionales, particularmente las relaciones de Francia con el Sistema de Integración Centroamericana (SICA) y el estado de avance del proceso de ratificación del Acuerdo de Asociación entre Centroamérica y la Unión Europea (AACAUE)¹⁷⁸.

En cuanto a las visitas a otros países, el Canciller Enrique Castillo realizó una gira por Europa, donde visitó los países de Francia, Gran Bretaña, Irlanda del Norte y Suiza. En la visita a Francia, el Canciller se reunió con el Ministro de Asuntos Exteriores de la República Francesa, Laurent Fabius. El Ministro Fabius y el Canciller Castillo abordaron en particular los asuntos multilaterales vinculados con los derechos humanos y el medio ambiente; en particular, la vulnerabilidad climática, el cambio climático y la solicitud de apoyo de Francia para ser la sede de la XX Conferencia de las Partes de la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre el Cambio Climático. Además se conversó sobre la aspiración de Costa Rica para convertirse en miembro pleno de la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico (OCDE), la cual fue recibida de forma positiva por las autoridades francesas. Asimismo, el encuentro se concentró en la posibilidad de abrir mayores oportunidades de comercio y turismo a través del establecimiento de vuelos comerciales directos de Air France de París a Costa Rica, en un futuro cercano¹⁷⁹.

En el encuentro con Gran Bretaña e Irlanda del Norte, el Canciller Castillo fue recibido en Londres por el señor Hugo Swire, Ministro de Estado para América Latina de Irlanda del Norte; y el señor William Hague, Ministro de Relaciones Exteriores del Reino Unido. Ambas reuniones permitieron realizar un nutrido intercambio de opiniones sobre los temas relevantes en la actualidad política internacional. Ambos Ministros coincidieron en el valor agregado para ambos países de continuar desarrollando iniciativas en conjunto. En esta misma línea, el Reino Unido, en su condición de Presidencia *Pro Tempore* del G8, comentó el compromiso de este Grupo en erradicar la violencia sexual en los conflictos armados. En este sentido, el G8 dejó plasmada su voluntad de luchar contra este flagelo en la Declaración Ministerial acordada durante la Cumbre de Ministros de Asuntos Exteriores, realizada en abril de este año. El Canciller Castillo expresó su interés en estudiar este documento y analizar las posibilidades de llevar este tema a la Organización de las Naciones Unidas y otros foros internacionales 180.

Finalmente, en el encuentro con Suiza, el Canciller Castillo fue recibido por el consejero federal Didier Burkhalter, Jefe del Departamento Federal de Asuntos Exteriores (DFAE), con quien repasó los temas de la agenda bilateral y asuntos internacionales de actualidad. Las conversaciones se centraron en mantener una estrecha cooperación en materia de derechos humanos y el medio ambiente, así como el apoyo mutuo en las iniciativas de interés común, como la reforma del Consejo de Seguridad de la ONU. También, los Ministros discutieron sobre la situación de seguridad en Centroamérica y las negociaciones en curso para un Acuerdo de Asociación entre la Unión Europea y Centroamérica (AACAUE) que ha entrado en su etapa final de ratificación¹⁸¹.

 $[\]frac{178}{\text{http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios}\%20al\%20publico\&cat=servicios\%20de\%20informacion\&cont=593\¬icia=1377}$

http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios%20al%20publico&cat=servicios%20de%20informacion&cont= 593¬icia=1365;http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios%20al%20publico&cat=servicios%20de%20informacion&cont=593¬icia=1

 $[\]frac{180}{\text{http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios\%20al\%20publico\&cat=servicios\%20de\%20informacion\&cont=593\¬icia=1370}{\text{http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios\%20al\%20publico\&cat=servicios\%20de\%20informacion\&cont=593\¬icia=1370}$

 $[\]frac{181}{\text{http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios}\%20al\%20publico\&cat=servicios\%20de\%20informacion\&cont=593\¬icia=1364}$

Por su parte, la Presidenta Laura Chinchilla se reunió en Perú con el mandatario peruano Ollanta Humala, con el cual discutió sobre temas de comercio, seguridad e inversión, así como el ingreso de Costa Rica a la Alianza del Pacífico¹⁸².

En cuanto a las relaciones multilaterales, Costa Rica alojó el diálogo entre los Jefes de Estado y de Gobierno del Sistema de la Integración Centroamericana (SICA) con los Estados Unidos en el marco de la visita del Presidente Barack Obama. En el marco de este encuentro, hubo encuentros bilaterales entre los representantes de las naciones centroamericanas¹⁸³. En el caso de Costa Rica, se resaltó el fortalecimiento institucional en política internacional y en particular, sobre las perspectivas de un mayor involucramiento de Costa Rica en el escenario económico internacional. La Presidenta Chinchilla también abordó el tema de la plataforma que ofrece el Tratado de Libre Comercio entre Estados Unidos y América Central y República Dominicana (CAFTA), así como asuntos de seguridad, energía, en particular energías limpias, y emprendedurismo y educación. Además, Costa Rica aspira a integrarse a la Alianza Transpacífica y también a la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico (OCDE). El Presidente Obama expresó, durante la conferencia de prensa conjunta, el respaldo a esta aspiración costarricense¹⁸⁴.

Otra organización multilateral a la que Costa Rica pretende afiliarse es a la Alianza del Pacífico, solicitud que fue presentada formalmente en la VII Cumbre de la Alianza del Pacífico. Los miembros de la Alianza dieron la bienvenida a la solicitud, y a partir de ese momento, Costa Rica ha iniciado el trámite oficial de adhesión como Miembro Pleno, para lo cual, la Alianza acordó la integración de un Grupo de Trabajo que acompañará al país en dicho proceso. Previo a este encuentro, el señor Canciller participó en la reunión de Ministros de Relaciones Exteriores y Ministros de Comercio Exterior de la Alianza del Pacífico, así como en un evento paralelo denominado Primer Foro Empresarial de la AP¹⁸⁵.

Además de la Alianza del Pacífico, los países miembros de la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico (OCDE) acordaron en París trabajar estrechamente con Costa Rica para preparar su proceso de adhesión a la organización. El Consejo de la OCDE revisará la situación para abrir negociaciones de adhesión con Costa Rica en el 2015. El siguiente paso, según se explica, será el establecimiento de una hoja de ruta individual y discusiones sobre la adhesión individualmente entre los países candidatos y la OCDE¹⁸⁶.

De regreso al Sistema de Integración Centroamericana (SICA), Costa Rica condujo en El Salvador una serie de reuniones tendientes a fortalecer la agenda regional de cooperación internacional, con el objetivo, entre otros, de promover un mecanismo que ordene la cooperación, la rendición de cuentas y la transparencia. Se trata de una de las actividades programadas por nuestro país para ejecutar en su ejercicio de la Presidencia *Pro Témpore* del Sistema de la Integración Centroamericana (SICA), durante el primer trimestre del 2013. Las delegaciones analizaron la propuesta de resolución tendiente a ordenar la gestión de la cooperación internacional que permitirá dar cumplimiento al mandato adoptado por los Jefes de Estado y de Gobierno del SICA, en su reunión ordinaria celebrada el pasado diciembre en Nicaragua¹⁸⁷. Aunado a lo anterior, Costa Rica reiteró su participación en la rendición anual de cuentas de la cooperación regional, así como la actualización y funcionamiento del Sistema de Información de la Cooperación Regional (SICOR), cuyo lanzamiento se realizó en El Salvador¹⁸⁸.

 $[\]underline{\text{http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios}\%20al\%20publico\&cat=servicios\%20de\%20informacion\&cont=593\¬icia=1366}$

 $[\]underline{\text{http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios}\%20al\%20publico\&cat=servicios\%20de\%20informacion\&cont=593\¬icia=1361}$

http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios%20al%20publico&cat=servicios%20de%20informacion&cont=593¬icia=1360;

¹⁸⁵ $\underline{\text{http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios\%20al\%20publico\&cat=servicios\%20de\%20informacion\&cont=593\¬icia=1379}$

 $[\]underline{\text{http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios}\%20al\%20publico\&cat=servicios\%20de\%20informacion\&cont=593\¬icia=1379}$

http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios%20al%20publico&cat=servicios%20de%20informacion&cont=593¬icia=1385

http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios%20al%20publico&cat=servicios%20de%20informacion&cont=593¬icia=1386

Cuba

Economía

La Oficina Nacional de Estadística e Información (ONEI) publicó "Turismo Internacional. Indicadores seleccionados" elaborada a partir de los datos brindados por las Cadenas turísticas y la Dirección de Inmigración y Extranjería. En la misma se observa el comportamiento de los principales emisores de turistas en el período de enero-marzo 2013, así como los principales indicadores del turismo Internacional y su dinámica en el transcurso de estos meses, también se puede conocer cuál ha sido el arribo de visitantes al país según su sexo y edad, comparado con igual período del año anterior.

Agricultura, Energía, Minería y Medio ambiente

La ONEI publica "Sector Agropecuario. Indicadores Seleccionados del período enero a marzo de 2013," realizada por especialistas de la Dirección de Estadísticas Agropecuarias. En el documento se analiza el comportamiento de una serie de indicadores y su comparación con el mismo periodo del año anterior. Este informe contiene información captada de los productores estatales, Unidades Básicas de Producción Agropecuaria (UBPC), Cooperativas de Producción Agropecuaria (CPA); entes privados integrados a las Cooperativas de Créditos y Servicios (CCS) y campesinos privados, de las quince provincias y el Municipio Especial Isla de la Juventud. La agricultura no cañera incluye los indicadores de superficie sembrada y producción con la distribución de una selección de cultivos y en la ganadería las entregas a sacrificio, las producciones de leche y huevos con su distribución primaria, así como la existencia de los diferentes tipos de ganado.

Política exterior

El gobierno cubano recibió visitas de delegaciones provenientes de Brasil, Haití y Rusia. El Presidente Raúl Castro, recibió a Fernando Pimentel, Ministro de Desarrollo, Industria y Comercio Exterior de Brasil. En el encuentro Raúl y Pimentel conversaron sobre el excelente estado de las relaciones bilaterales y ratificaron la voluntad de continuar fortaleciéndolas¹⁹¹. La visita de Haití, encabezada por el Primer Ministro de Haití, Laurent Salvador Lamothe, fue recibida por el primer Vicepresidente cubano, Miguel Díaz-Canel. Esta reunión tuvo por objetivo conversar acerca de los proyectos de cooperación que el gobierno cubano tiene en Haití, principalmente en las áreas de salud y educación¹⁹². Finalmente, la visita de Valentina Matvienko, Presidenta del Consejo de la Federación de la Asamblea Federal de Rusia, fue recibida por el Presidente Castro. Durante el intercambio, ambas partes ratificaron el excelente estado de las relaciones bilaterales y expresaron satisfacción por la visita, como muestra del fortalecimiento de los históricos lazos de amistad entre ambos parlamentos y naciones¹⁹³.

Por otro lado, el Canciller cubano, Bruno Rodríguez Parrilla, realizó una visita oficial a Brasil, el cual fue recibido por la Presidenta Dilma Rousseff. Durante el encuentro se abordaron temas de la agenda bilateral y asuntos regionales e internacionales. Previamente el compañero Bruno Rodríguez sostuvo conversaciones oficiales con el Ministro de Relaciones Exteriores de Brasil, Antonio de Aguiar Patriota, en las que reafirmaron el pleno compromiso de ambos países con el fortalecimiento de la Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños (CELAC), cuya presidencia *Pro Témpore* ostenta Cuba¹⁹⁴.

http://www.one.cu/publicaciones/06turismoycomercio/indturismointernac/publicacionmar13.pdf

http://www.one.cu/publicaciones/05agropecuario/ppalesindsectoragrop/ppales indmar13.pdf

http://www.cubadebate.cu/noticias/2013/05/06/recibio-raul-al-ministro-de-desarrollo-industria-y-comercio-exterior-del-brasil/

http://www.cubadebate.cu/noticias/2013/05/15/primer-ministro-de-haiti-inicia-hoy-visita-oficial-a-cuba/

http://www.cubadebate.cu/noticias/2013/05/17/recibe-raul-castro-a-lider-parlamentaria-rusa/

http://www.cubadebate.cu/noticias/2013/05/06/Presidenta-de-brasil-recibe-a-canciller-cubano/

En el ámbito multilateral, se dio la presentación de Cuba ante el segundo ejercicio del Examen Periódico Universal (EPU), el cual es el mecanismo del Consejo de Derechos Humanos de la Organización de las Naciones Unidas (ONU) para evaluar la situación de derechos humanos de todos los países miembros, la cual es realizada cada 4,5 años. Entre los principales puntos que Cuba resaltó se encuentra que el ámbito de reconocimiento y las garantías de protección de los derechos humanos en Cuba son amplios y efectivos. El sistema político cubano es incluyente, democrático y participativo, reconoce, respeta y promueve la más profunda participación y pluralidad de ideas, garantizando vías e instancias para el debate, la generación de consensos y el propio proceso de adopción de decisiones. Cuba afirma que sus ciudadanos participan en el ejercicio y control activo del gobierno a través de sus instituciones políticas y civiles y en el marco de las disposiciones legales¹⁹⁵.

Sin embargo, a pesar de lo anterior, Estados Unidos volvió a calificar a Cuba como un "Estado Patrocinador del Terrorismo Internacional". Frente a lo anterior, la respuesta de Cuba no se hizo esperar, afirmando que el territorio de Cuba nunca ha sido utilizado y nunca se usará para cobijar a terroristas de ningún origen, ni para organizar, financiar o perpetrar actos de terrorismo contra ningún país del mundo, incluyendo los Estados Unidos. Además, se rechaza y condena cualquier acto de terrorismo en cualquier lugar, en cualquier circunstancia y cualesquiera que sean las motivaciones que se aleguen. Finalmente, acusó al gobierno de Estados Unidos de utilizar el terrorismo de Estado como un arma contra países que desafían sus intereses, causando muertes en la población civil (incluyendo ciudadanos estadounidenses) a través del uso de aviones no tripulados y de otras prácticas extrajudiciales¹⁹⁶.

En el ámbito internacional, Cuba condenó los ataques llevados a cabo por la fuerza aérea israelí contra Siria, denunciando que Israel está actuando en violación de las normas del Derecho Internacional, con la anuencia de los Estados Unidos. Con esta nueva agresión contra Siria, se deteriora aun más la estabilidad regional, al tiempo que aumentan los peligros para la paz y la seguridad internacionales. El Ministerio de Relaciones Exteriores llama a la comunidad internacional a actuar con urgencia para evitar una escalada del conflicto en la República Árabe Siria¹⁹⁷.

Políticas públicas

La ONEI publicó la "Educación: Resumen del curso escolar 2011/2012 e inicio del curso escolar 2012/2013" Este documento tiene como objetivo mostrar el comportamiento de los principales indicadores que caracterizan la actividad educativa en los distintos niveles de enseñanza, lo que se muestra a través de los indicadores de matrícula, personal docente, centros escolares, graduados por niveles y especialidades, entre otros. Toda la información se encuentra desagregada por sexos, niveles de enseñanza y régimen de estudio abarcando la enseñanza desde el círculo infantil hasta el nivel superior.

Ecuador

Comercio

Ecuador y Brasil han triplicado su intercambio comercial en los últimos años. En el 2003 alcanzó una cifra de US\$ 375 millones y en el 2012 subió hasta los US\$ 1 000 millones. Según datos del Instituto de Promoción de Exportaciones e Inversiones (Pro Ecuador) Ecuador

http://www.cubadebate.cu/opinion/2013/05/01/cuba-en-el-epu-no-es-admisible-la-manipulacion-de-los-derechos-humanos/

^{196 &}lt;a href="http://www.cubaminrex.cu/es/declaracion-del-ministerio-de-relaciones-exteriores-12">http://www.cubaminrex.cu/es/declaracion-del-ministerio-de-relaciones-exteriores-12

http://www.cubaminrex.cu/es/declaracion-del-ministerio-de-relaciones-exteriores-11

http://www.one.cu/publicaciones/03estadisticassociales/resumencursoesc/boletininicio2012-2013vresumen2011-2012.pdf

exportó 177 sub partidas hacia Brasil en el año 2012, entre las cuales se destaca el aceite de palma con el 23.56% de participación y conservas de atún con 13.46% ¹⁹⁹.

Política exterior

Ecuador tuvo encuentros bilaterales en su territorio con delegaciones provenientes de China, Irán y Palestina. En el encuentro con China, el Ministro de Relaciones Exteriores, Comercio e Integración, Ricardo Patiño, se reunió con el Ministro de Recursos Hídricos de China, Chen Lei, y el Vicepresidente para Asuntos de Relaciones Exteriores de Irán, Saeed Lu, con quienes abordó temas de interés bilateral en el ámbito comercial, social, político y de cooperación en busca de intensificar las relaciones con cada nación. En el encuentro que congregó a una amplia delegación china, el Canciller Patiño destacó las magnificas relaciones que se han construido con la República Popular China en el ámbito comercial, político, social y cultura. Además manifestó que uno de los lazos más fuertes que mantienen ambas naciones es en el ámbito de los recursos hídricos y reiteró el interés por parte del Ecuador en continuar trabajando en proyectos relacionados en este sector y en el energético.

En el encuentro con Irán, el Canciller se reunió con el Vicepresidente para Asuntos de Relaciones Exteriores, Saeed Lu. Para este último, es importante profundizar las relaciones con Ecuador para avanzar en las relaciones políticas y ampliar las relaciones comerciales en campos como la tecnología, medicamentos, energía y tecnología agroespacial ²⁰⁰.

Por su parte, la visita de la delegación palestina estuvo encabezada por el Canciller Riad Al Malki. Éste fue recibido por el Ministro de Relaciones Exteriores, Comercio e Integración, Ricardo Patiño. En el encuentro se suscribieron dos instrumentos internacionales y dialogaron sobre el fortalecimiento de las relaciones bilaterales. Con la firma de un Memorando de Entendimiento y una Nota Reversal se da paso a la apertura de Misiones Diplomáticas en Ecuador y Palestina. En el marco de esta reunión, el Ministro de Relaciones Exteriores de Palestina, Riad Al Malki expresó su gratitud con Ecuador por el respaldo a Palestina que adoptó la posición de Estado Observador No Miembro en la reunión del Comité de las Naciones Unidas el pasado 29 de noviembre del 2012²⁰¹.

En cuanto a las visitas al exterior, Ecuador envió representación diplomática a través de Honduras, México, Surinam y Uruguay. En la visita a Honduras, Patiño se reunió con el Presidente, Porfirio Lobo, con quien dialogó en torno a temas de integración y cooperación. En el marco de una visita oficial, el Canciller firmó con su colega hondureña, Mireya Agüero, un Memorando de Entendimiento para el Establecimiento de un Mecanismo de Consultas Políticas entre ambas naciones. Asimismo coincidieron en la necesidad de impulsar un proceso de fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos. En la cita también dialogaron sobre las próximas reuniones de organismos como la Organización de Estados Americanos (OEA), especialmente con relación a las reformas necesarias para el fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos (SIDH). Adicionalmente, la Ministra hondureña de Relaciones Exteriores, Mireya Agüero entregó al Ministro Patiño una propuesta de acuerdo en el ámbito de la minería, que desea desarrollar con Ecuador. Asimismo, abordaron temas de cooperación en materia ambiental, así como de buenas prácticas sobre mecanismos de negociación de deuda externa con organismos financieros internacionales, relacionadas a la experiencia del Ecuador²⁰².

En la visita a México, el Viceministro de Relaciones Exteriores e Integración Política, Marco Albuja, mantuvo una Reunión de Consultas Políticas con su homóloga para América Latina y el Caribe de la Secretaría de Relaciones Exteriores de México, Vanessa Rubio, en la misma se

http://cancilleria.gob.ec/ecuador-y-brasil-intensifican-relaciones-comerciales-y-de-cooperacion/

http://cancilleria.gob.ec/canciller-ricardo-patino-se-reunio-con-autoridades-de-china-e-iran/

http://cancilleria.gob.ec/ecuador-y-palestina-fortalecen-relaciones-bilaterales/

http://cancilleria.gob.ec/ecuador-y-honduras-estrechan-relaciones-politicas-y-firman-acuerdos-de-cooperacion/

abordaron varios temas de la relación bilateral y multilateral, con la finalidad de fortalecer y potenciar la colaboración entre ambos países. Se acordó que la próxima reunión del Mecanismo de Consultas Políticas se realizará en México, a nivel de Cancilleres, ocasión en la que se hará una evaluación del cumplimiento de los compromisos asumidos. Entre los principales acuerdos alcanzados en la reunión constan la creación de un grupo de trabajo de técnicos de ambos países que se encargará de revisar la eventual eliminación de visas para los ciudadanos ecuatorianos, así como la posibilidad de alcanzar un acuerdo de ampliación de frecuencias aéreas y el compromiso de Aeroméxico para llegar en el 2014 con vuelo directo México DF a Quito. Un tema que mereció especial atención fue el relativo a la lucha contra el problema mundial de las drogas, en la que se acordó mantener un intercambio de información²⁰³.

La reunión de trabajo en Surinam, se realizó entre el Canciller Patiño y su homólogo Winston Lackin, con quien abordó varios aspectos relacionados a las agendas bilateral y multilateral. Se abordaron, entre otros temas, el fortalecimiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), el proceso de integración regional que se desarrolla en el marco de la Unión de Naciones Suramericana (UNASUR), y los intercambios comerciales entre ambos países. Los Cancilleres de Ecuador y Surinam coincidieron en las estrategias para el fortalecimiento de la CIDH. Por ejemplo, acordaron propiciar el cambio de sede de dicho organismo a un país que haya ratificado la Convención Americana de Derechos Humanos o Pacto de San José. Por otro lado, el Canciller Patiño presentó a su homólogo los resultados de la I Conferencia Ministerial de Estados Afectados por Intereses Transnacionales, que se realizó en abril en Guayaquil. Al respecto, además de explicar los ejes de la iniciativa, el Ministro ecuatoriano extendió la invitación al Gobierno de Surinam para que asista a la próxima Conferencia Ministerial, que tendrá lugar en Caracas, en el mes de julio. En relación a este tema, el Canciller Lackin manifestó la coincidencia en varias de las dificultades que enfrentan los dos países, y expresó su intención de sumarse a esta iniciativa. Por otra parte, Ecuador ofreció todo el apoyo que requiera Surinam, con motivo de la *Presidencia Pro Tempore* de la Unión de Naciones Suramericanas (UNASUR) que asumirá en los próximos meses²⁰⁴.

Finalmente, en Uruguay el Canciller Patiño se reunió con su par Luis Almagro, con quien dialogó en torno a las reformas para el fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos (SIDH), así como varios temas de la agenda bilateral. Acordaron propiciar el cambio de sede de dicho organismo a un país que haya ratificado la Convención Americana de Derechos Humanos o Pacto de San José, así como la importancia de fortalecer las distintas relatorías. De igual manera, el Canciller Almagro expresó su interés en participar en la Conferencia de los Estados Latinoamericanos Afectados por Intereses Transnacionales, por lo que también confirmó que Uruguay estará presente en la próxima Conferencia Ministerial. Uruguay también comprometió su apoyo a Ecuador en torno al posible ingreso al Mercado Común del Sur (MERCOSUR). Almagro y Patiño además enfatizaron en la necesidad de avanzar de forma más acelerada en lo que tiene que ver al Banco del Sur²⁰⁵.

En cuanto a la participación en organismos multilaterales, Ecuador alojó la XII Reunión de Ministros de Relaciones Exteriores de los países miembros de la Organización del Tratado de Cooperación Amazónica. En esta actividad, el Canciller Ricardo Patiño reiteró que la Organización del Tratado de Cooperación Amazónica (OTCA) ya no puede sólo pretender promover la preservación del patrimonio natural de la Amazonía a través de los principios de desarrollo sustentable y sostenible, sino que es una reunión estratégica que puede impulsar el futuro desarrollo de los países miembros y de la región. También destacó a la iniciativa Yasuní-ITT, en la cual el Ecuador está comprometido a no explotar 856 millones de barriles de

http://cancilleria.gob.ec/ecuador-y-mexico-fortalecen-sus-relaciones-diplomaticas/

http://cancilleria.gob.ec/cancilleres-de-ecuador-y-surinam-intensifican-las-relaciones-bilaterales-y-comerciales/

http://cancilleria.gob.ec/ecuador-y-uruguay-revisan-agenda-bilateral/

petróleo en esta reserva ecológica, para evitar la emisión a la atmósfera, de unos 400 millones de toneladas métricas de dióxido de carbono, con lo cual ha solicitado una compensación económica por parte de la comunidad internacional de una fracción del valor estimado por el 50% de las utilidades que percibiría si se diera la explotación de este recurso (es decir, unos 350 millones de dólares anuales). Como parte de los resultados de la reunión, se suscribió la Declaración de El Coca, en la cual se destaca el compromiso para profundizar, ampliar y fortalecer el proceso de cooperación regional amazónico, promoviendo el desarrollo armónico e integral de sus respectivos territorios amazónicos, así como, los avances y logros alcanzados en el proceso de relanzamiento de la OTCA. En la Declaración de El Coca se destaca la coordinación de políticas y estrategias conjuntas para salvaguardar el territorio amazónico, fomentar la cooperación solidaria entre los países miembros, respaldar iniciativas regionales como las presentadas por Ecuador, el establecimiento del Observatorio Regional Amazónico, el desarrollo de herramientas para fortalecer los derechos de los pueblos indígenas sobre sus conocimientos tradicionales; y facilitar el proceso de coordinación entre la Organización del Tratado de Cooperación Amazónica (OTCA), la Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños (CELAC), la Unión de Naciones Suramericanas (UNASUR), la Comunidad Andina (CAN), el Mercado Común del Sur (MERCOSUR) y la Comunidad del Caribe (CARICOM). La propuesta ecuatoriana sobre las Emisiones Netas Evitadas y sobre de los Derechos de la Naturaleza, tuvo buena acogida y se acuerda la conformación de un Grupo de Trabajo para intercambiar y perfeccionar la propuesta con el objetivo de promover en los países miembros²⁰⁶.

El Salvador

Economía

El Fondo Monetario Internacional presentó los resultados de la Consulta del Artículo IV a la economía salvadoreña²⁰⁷. Los directores ejecutivos indicaron que, mientras El Salvador ha mantenido una inflación baja y un sistema financiero sólido, el crecimiento económico es débil, y las vulnerabilidades derivadas del déficit fiscal y la deuda son elevadas. Los directores instaron a las autoridades a alcanzar un consenso amplio para desarrollar una estrategia a corto y mediano plazo que garantice la sostenibilidad fiscal y de la deuda, y aumente la resistencia de la economía a choques externos y su crecimiento potencial. Los directores coincidieron en que la prioridad a corto plazo debe ser mantener la estabilidad macroeconómica y la confianza de los inversionistas durante el período electoral. También alentaron a las autoridades a contener los salarios del sector público y los subsidios pobremente focalizados, y a ampliar el alcance de las medidas previstas en materia de ingresos.

Además se presentaron los principales resultados de la Encuesta de Hogares de Propósitos Múltiples 2012²⁰⁸. De esta se desprende el 62.6% de la población del país se localiza en el área urbana, mientras que el 37.4% en el área rural. El total de hogares a nivel nacional para el año 2012 ascendió a 1 628 106. Además la Población Económicamente Activa (PEA) está constituida por 2 724 754 personas de las cuales un 59.4% son hombres y el restante 40.6% mujeres. Del total de la PEA, los ocupados representan el 93.9%. El ingreso por hogar nacional mensual ha aumentado de \$ 486.67 en el 2011 a \$ 506.91 en el 2012 y el número de personas en pobreza se redujo en cerca de 300,000 del año 2008 al 2012, es decir que de 2 838 965 bajó a 2 542 314.

http://cancilleria.gob.ec/canciller-ricardo-patino-inaugura-reunion-de-la-otca-en-el-coca/; http://cancilleria.gob.ec/paises-de-la-otca-fortalecen-el-proceso-de-cooperacion-regional-amazonico/

http://www.imf.org/external/spanish/np/sec/pn/2013/pn1359s.htm

⁸ www.minec.gob.sv/index.php?option=com_phocadownload&view=category&download=882%3Aresultados-de-la-encuesta-de-hogares-de-propositos-multiples-2012&id=90%3Aencuesta-de-hogares-de-propositos-multiples-2012&Itemid=63

Finalmente el Banco de Reserva de El Salvador presentó los resultados de las remesas de abril de 2013²⁰⁹. Así se registró un ingreso en remesas familiares de US\$ 355.8 millones, mostrando un crecimiento de 7.1% con relación a abril de 2012, marcando una recuperación respecto a lo registrado en los dos meses previos.

Comercio

El Banco de Reserva de El Salvador anunció que las exportaciones salvadoreñas a abril de 2013, fueron de US\$1 851.5 millones, creciendo en 1.8% anual y aumentando en US\$33 4 millones con relación al mismo período del año anterior. Los productos tradicionales exportaron US\$215.4 millones, vendiendo US\$35.2 millones menos que en enero-abril de 2012, lo que equivale a una reducción -14.1% anual²¹⁰.

Política exterior

El Salvador recibió visitas por parte de delegaciones provenientes de Argentina, Brasil, Palestina y Vietnam. La visita de la nación argentina estuvo encabezada por la directora general de cooperación internacional del Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto de Argentina, Lucila Rosso, quien fue recibida por el Viceministro de Cooperación para el Desarrollo, Jaime Miranda. Ambos firmaron el Acta de la II Reunión de la Comisión Mixta de Cooperación Técnica y Científica Salvadoreño-Argentina, luego de una jornada de trabajo donde se abordaron temas relacionados a la Cooperación Sur-Sur, así como los convenios existentes entre El Salvador y Argentina para la cooperación técnica y científica, acuerdos considerados de mucha importancia para el fortalecimiento de las instituciones públicas de ambos países, y que además es uno de los puntos estratégicos del Plan Quinquenal de Desarrollo del Gobierno de El Salvador. En este encuentro también se sometieron a consideración de Argentina seis nuevas iniciativas de cooperación que abarcan sectores como educación, ciencia y tecnología, medio ambiente y cambio climático y derechos humanos, entre otros²¹¹.

En la cita con la delegación brasileña, el Viceministro de Cooperación para el Desarrollo, Jaime Miranda, junto a la Secretaria de Inclusión Social, Vanda Pignato, recibieron al jefe de la delegación brasileña y embajador de la República de Brasil en El Salvador, José Fiuza Neto e inauguraron la IX reunión de la Comisión Mixta de Cooperación Técnica de El Salvador-Brasil, donde ambas delegaciones analizarán los resultados obtenidos en las áreas de cooperación existentes y se propondrán nuevas temáticas de trabajo conjunto. El Salvador ha recibido la cooperación de Brasil en iniciativas como el programa "Territorios de Progreso", que está enfocado en mitigar las desigualdades sociales a través del desarrollo productivo basado en la gestión por territorios. En la primera fase de ejecución, se logró llegar a cuatro territorios y 37 municipios. Para la segunda fase, se prevé cubrir 207 municipios y 40 territorios, abarcando el 70% del territorio²¹².

En el encuentro con Palestina, el Ministro de Relaciones Exteriores de El Salvador, Hugo Martínez y su homólogo de Palestina, Riad Malki, firmaron el establecimiento de las relaciones diplomáticas, con el fin de promover y fortalecer los lazos de amistad y cooperación entre ambas naciones²¹³. Finalmente, en el encuentro con Vietnam, que se realizó entre el Canciller Martínez y en embajador de Vietnam en México, se reafirmó el fortalecimiento de las

http://www.bcr.gob.sv/esp/index.php?option=com k2&view=item&id=389%3Aremesas-familiares-abril-2013&Itemid=168

http://www.bcr.gob.sv/esp/index.php?option=com k2&view=item&id=394%3Acomercio-exterior-exportaciones-abril-2013&Itemid=168

http://www.rree.gob.sv/index.php?option=com k2&view=item&id=2799&Itemid=494

http://www.rree.gob.sv/index.php?option=com k2&view=item&id=2815

http://www.rree.gob.sv/index.php?option=com k2&view=item&id=2793

relaciones bilaterales existentes ambos países y abordaron temas relativos al comercio, cooperación, medio ambiente y cambio climático, entre otros²¹⁴.

En cuanto a la participación en organismos multilaterales, el Presidente Mauricio Funes participó en el diálogo entre los Jefes de Estado y de Gobierno del Sistema de la Integración Centroamericana (SICA) con los Estados Unidos en el marco de la visita del Presidente Barack Obama a Costa Rica. Entre los temas que Funes consideró relevante introducir estuvieron la estrategia de seguridad en el istmo, así como la iniciativa Asocio para el Crecimiento, una alianza bilateral que busca desmontar los principales obstáculos del desarrollo, y la eventual aprobación de una reforma migratoria integral en Estados Unidos²¹⁵.

En ese mismo marco, el gobierno de El Salvador expresó su complacencia por el anuncio realizado por el Departamento de Seguridad Nacional (DHS en sus siglas en inglés) del Gobierno de los Estados Unidos de América, sobre la apertura del noveno período de reinscripción del Estatus de Protección Temporal (TPS), que beneficiaría a los connacionales que forman parte de este programa por 18 meses más. Según el anuncio, el nuevo TPS será válido desde el 10 de septiembre de 2013 y vencerá el 9 de marzo de 2015. El Estatus de Protección Temporal fue otorgado a los salvadoreños en 2001, luego de los dos terremotos de enero y febrero de ese año²¹⁶.

Otro foro de participación multilateral en la cual El Salvador tuvo actividad fue en el I Diálogo Sistema de Integración Centroamericana (SICA) - América del Norte, que tuvo lugar en el Departamento de Estado de Estados Unidos. La delegación salvadoreña estuvo encabezada por el Viceministro de Relaciones Exteriores, Integración y Promoción Económica, Carlos Castañeda. El objetivo de dicho diálogo fue fortalecer las relaciones políticas y de cooperación regional para combatir la delincuencia organizada transnacional, el narcotráfico y el fortalecimiento a las acciones de prevención contra la violencia en Centroamérica. En este primer diálogo, las partes reconocieron que para enfrentar la amenaza común de la delincuencia organizada transnacional y delitos conexos se requiere de la cooperación y coordinación entre los gobiernos y del apoyo de las respectivas sociedades. Asimismo, se reafirmaron los principios de la Conferencia Internacional de Apoyo a la Estrategia de Seguridad de Centroamérica (ESCA), realizada en Guatemala en el 2012, en la que se acordó el compromiso de ayudar a los países centroamericanos en torno a las iniciativas para la preservación de la paz y la seguridad. En este encuentro también se abordó la institucionalización del Diálogo SICA - América del Norte sobre seguridad democrática; aprobar el marco conceptual sobre el mecanismo de seguimiento de dicho diálogo; fortalecer e incrementar la cooperación y coordinación birregional para combatir a la delincuencia organizada transnacional y sus delitos conexos con base en los principios y componentes de la ESCA²¹⁷.

Finalmente, El Salvador alojó la XXIV Reunión de Directores de Cooperación Internacional de América Latina y El Caribe del Sistema Económico Latinoamericano y del Caribe (SELA). En esta ocasión, el Viceministro de Cooperación para el Desarrollo, Jaime Miranda, presentó el Catálogo de Cooperación Sur-Sur en El Salvador. El Catálogo que recoge la experiencia salvadoreña en este modelo de cooperación ha sido denominado: "Promoviendo el intercambio de experiencias de desarrollo en América Latina y El Caribe". En su intervención, el Vicecanciller repasó los logros alcanzados por El Salvador en este tipo de cooperación con los socios estratégicos y explicó los beneficios que se han obtenido en diferentes áreas, entre las principales mencionó el fortalecimiento a las instituciones y proyectos gubernamentales de impacto social. Destacó además que en El Salvador se han enriquecido las iniciativas a través

http://www.rree.gob.sv/index.php?option=com k2&view=item&id=2800

http://www.presidencia.gob.sv/index.php/novedades/noticias/item/3576-Presidente-funes-participar%C3%A1-este-viernes-en-reuni%C3%B3n-con-el-Presidente-obama-en-costa-rica.html; http://www.rree.gob.sv/index.php?option=com k2&view=item&id=2778

http://www.rree.gob.sv/index.php?option=com k2&view=item&id=2820
 http://www.rree.gob.sv/index.php?option=com k2&view=item&id=2780

del intercambio de conocimientos Sur-Sur, lo que ha hecho posible considerarlo en un futuro cercano como un "polo de conocimiento" en la región centroamericana, aportando al sistema de gobernanza global de la Cooperación Internacional para el Desarrollo. Además, otro elemento que le ha permitido a la nación salvadoreña consolidar experiencias en materia de Cooperación Sur-Sur ha sido su participación en esquemas de diálogo político, mediante plataformas como la Secretaría General Iberoamericana (SEGIB), a través del Programa Iberoamericano para el Fortalecimiento de la Cooperación Sur-Sur, la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), la Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños (CELAC), el Sistema Económico Latinoamericano y del Caribe (SELA), entre otros²¹⁸.

Fronteras

Los Presidentes de El Salvador, Mauricio Funes; de Nicaragua, Daniel Ortega, y de Honduras, Porfirio Lobo, acordaron en Managua gestionar modelos exitosos de desarrollo compartido para implementarlos en el Golfo de Fonseca. El propósito es procurar el desarrollo en la zona compartida por los tres países, considerada por sus gobiernos como área estratégica. Funes afirmó que su gobierno, al igual que los de Nicaragua y Honduras, mantienen un espíritu pacifista con relación a la zona del Golfo de Fonseca, con lo que se descarta cualquier posibilidad futura de conflicto en la zona. Tras el encuentro con sus homólogos de Nicaragua, Daniel Ortega, y de Honduras, Porfirio Lobo, el jefe de Estado salvadoreño dijo ante los medios de comunicación que que solo en la medida en que la zona del Golfo sea una zona de paz y estabilidad se puede atraer inversión y desarrollo²¹⁹.

Política interior

Como parte de las actividades destinadas a implementar el ejercicio del voto en el extranjero, el magistrado Presidente del Tribunal Supremo Electoral (TSE), Eugenio Chicas; el Presidente del Registro Nacional de las Personas Naturales (RNPN), Fernando Batlle y el Ministro de Relaciones Exteriores, Hugo Martínez, firmaron un Convenio de Cooperación Interinstitucional para la implementación de la Ley Especial para el Ejercicio del Voto desde el Exterior en las Elecciones Presidenciales. El convenio suscrito define y delimita las responsabilidades de cada una de las tres instituciones mencionadas, en los trámites relativos al padrón electoral de los residentes en el exterior que se realizarán en las instalaciones de las representaciones diplomáticas de El Salvador a nivel mundial, por medio de los anexos consulares destinados para la emisión del Documento Único de Identidad (DUI) en el exterior y que son administrados por el RNPN²²⁰. Aunado a lo anterior, el gobierno de El Salvador lanzó la campaña para empadronar a los salvadoreños en el exterior vía electrónica, a través del sitio web de del Tribunal Supremo Electoral (www.tse.gob.sv), visitando las oficinas de emisión del Documento Único de Identidad (DUI) en los anexos consulares, o de manera presencial en las instalaciones del TSE en el país²²¹.

http://www.rree.gob.sv/index.php?option=com k2&view=item&id=2824;

http://www.rree.gob.sv/index.php?option=com k2&view=item&id=2825 http://www.rree.gob.sv/index.php?option=com k2&view=item&id=2792

http://www.rree.gob.sv/index.php?option=com k2&view=item&id=2791; http://www.rree.gob.sv/index.php?option=com k2&view=item&id=2790

http://www.rree.gob.sv/index.php?option=com k2&view=item&id=2801

Guatemala

Economía

El Fondo Monetario Internacional (FMI) hizo públicas las conclusiones de la Consulta al Artículo IV de la economía guatemalteca²²². Así el organismo recomienda realizar enmiendas a la Ley Orgánica del Presupuesto con lo cual mejorarían la transparencia y la eficiencia del gasto público y ayudarían a reasignar recursos a áreas prioritarias. Sería deseable un avance más expedito en la aprobación del paquete de transparencia que se encuentra ante el congreso desde el año pasado, así como en la implementación del presupuesto basado en resultados. La misión reitera la necesidad de mejorar la gestión financiera pública a fin de evitar los atrasos internos, finalizar una estimación confiable de los mismos y establecer una estrategia para su liquidación. Además se recomienda elevar el gasto social, que en la actualidad se juzga bajo, dejando al margen necesidades críticas de la sociedad. Aparte de las ventajas asociadas a la reducción de la pobreza y del hambre, las medidas tomadas por el sector público tienen el potencial de mejorar los indicadores sociales que afectan la productividad del país.

Política exterior

Guatemala recibió la visita oficial de Ecuador y Francia. El encuentro con Ecuador, se organizó entre el Ministro de Relaciones Exteriores de la República de Guatemala, Fernando Carrera Castro y su par Ricardo Patiño. Los Cancilleres se congratularon por la recién entrada en vigor del Acuerdo de Alcance Parcial entre la República de Guatemala y la República del Ecuador, en febrero del presente año, esperando, que sirva para incrementar el intercambio comercial entre las dos naciones, además de realizar la II Reunión del Mecanismo de Consultas Políticas en el transcurso del presente año²²³.

La visita francesa estuvo encabezada por la Ministra adjunta de Asuntos Exteriores de Francia, Helene Conway-Mouret, que se reunió con el Presidente Otto Pérez Molina. En esta ocasión, dijo que Francia tiene el propósito de apoyar el combate a la pobreza y el programa del Pacto Hambre Cero, una estrategia prioritaria del gobierno de Guatemala para combatir el problema del hambre y la desnutrición infantil. La diplomática francesa dijo que también conversó con el mandatario sobre asuntos de seguridad y justicia, y reconoció el trabajo de la actual administración para mejorar estos rubros en beneficio de la sociedad guatemalteca. Indicó que como parte del acompañamiento francés al desarrollo de Guatemala, se estudia una serie de posibles inversiones que generarían fuentes de empleo, pero aclaró que la decisión para incursionar en el mercado local y regional corresponde a las empresas del país europeo²²⁴.

Por otro lado, Guatemala participó en una reunión de alto nivel entre las Cancillerías de Guatemala, El Salvador y Honduras organizada por el Centro de Investigación y Docencia Económicas (CIDE) en San José, Costa Rica; con el propósito de intercambiar experiencias y buenas prácticas en materia de protección consular, lográndose acuerdos para implementar a la brevedad posible el Memorándum de Entendimiento para el establecimiento de una Red de Protección Consular y Asistencia Humanitaria que permita construir una estrategia regional de protección a los migrantes; así como la discusión y planteamiento de una línea de acción que permita desarrollar la propuesta de Política Migratoria Regional Integral propuesta por el Sistema Integración Centroamericana (SICA); el intercambio de información y tecnología para desarrollar un Observatorio de la Migración Regional, entre otros²²⁵.

http://www.imf.org/external/spanish/np/ms/2013/052013as.htm

http://www.guatemala.gob.gt/index.php/2011-08-04-18-06-26/item/3695-cancilleres-de-guatemala-y-ecuador-sostienen-reuni%C3%B3n-en-esta-capital

http://www.guatemala.gob.gt/index.php/2011-08-04-18-06-26/item/3812-francia-respalda-acciones-de-gobierno-por-el-desarrollo-de-guatemala

http://www.minex.gob.gt/Noticias/Noticia.aspx?ID=2488

En el marco del diálogo entre los Jefes de Estado y de Gobierno del Sistema de la Integración Centroamericana (SICA) con los Estados Unidos por la visita del Presidente Barack Obama a Costa Rica, el Presidente Otto Pérez Molina aprovechó la oportunidad para enunciar su posición con respecto al narcotráfico, frente a lo cual el gobierno de Estados Unidos expresó su disposición a estudiar nuevas alternativas en la lucha contra el narcotráfico, pero sin modificar por el momento las leyes que permitirían la regularización de las drogas. El gobernante guatemalteco dijo que planteó en la sesión la propuesta de Guatemala de abrir un diálogo sobre nuevas rutas de combate al narcotráfico, que puedan resultar más efectivas que la lucha a cargo de la policía y las fuerzas armadas de los países, llevada a cabo en las últimas décadas. Otros temas que se trataron en la reunión fueron la seguridad pública de la región y cómo agilizar los canales comerciales hacia Estados Unidos, así como la reforma migratoria y la posibilidad de continuar con la solicitud del estatus de protección temporal (TPS) para Guatemala²²⁶.

Guatemala también participó en el Encuentro Empresarial de la Alianza del Pacífico en Cali, como actividad previa a la VII Cumbre de la Alianza del Pacífico. En esta ocasión, Pérez Molina anunció el levantamiento del uso de visas para que ciudadanos de Colombia y Perú ingresen al país centroamericano. Destacó la creación de proyectos que fomentan la competitividad, como la construcción de una planta solar y la unión de las carreteras que comunican los puntos fronterizos de nuestro país con El Salvador y México²²⁷. Posteriormente, en el marco de la cumbre, Guatemala inició el proceso para pasar de observador a convertirse en miembro permanente de la Alianza²²⁸.

Como respuesta al informe que presentó el secretario general de la Organización de los Estados Americanos (OEA), José Miguel Insulza, sobre el problema de las drogas en el continente americano²²⁹, Otto Pérez Molina afirmó que este es el momento de discutir nuevas formas para combatir al narcotráfico. Se refirió además a que el documento será distribuido a los miembros de la OEA en la 43 Asamblea que se realizará en La Antigua en junio, punto a cargo del Presidente de Colombia, Juan Manuel Santos²³⁰.

Fronteras

Los Presidentes de Guatemala, Otto Pérez Molina, y México, Enrique Peña Nieto, establecieron una serie de acuerdos de cooperación en materia social, energética, de seguridad, desarrollo fronterizo y migración, tras una reunión con sus equipos de gobierno. El Presidente Peña Nieto, quien detalló los acuerdos alcanzados en la reunión, dijo que los gobiernos de las dos naciones acordaron instalar una mesa de trabajo para la modernización de la infraestructura aduanera y facilitación de los cruces fronterizos en la zona de Tecún Uman (Guatemala) y Ciudad Hidalgo (México) y otros dos puestos que concentran el tránsito de personas y mercaderías. Los gobiernos de México y Guatemala, como parte de este plan de modernización de las aduanas, estudiarán la posible construcción de un puente fronterizo, debido a que el de Tecún Umán y Ciudad Hidalgo "ya da muestras de evidente saturación".

http://www.guatemala.gob.gt/index.php/2011-08-04-18-06-26/item/3666-Presidente-p%C3%A9rez-molina-resalta-disposici%C3%B3n-de-eeuu-a-dialogar-sobre-nuevas-rutas-para-combate-a-las-drogas; http://www.guatemala.gob.gt/index.php/2011-08-04-18-06-26/item/3653-migrantes-y-lucha-contra-el-narcotr%C3%A1fico-en-agenda-del-Presidente-otto-p%C3%A9rez-en-costa-rica;

 $[\]frac{\text{http://www.guatemala.gob.gt/index.php/2011-08-04-18-06-26/item/3673-Presidente-p\%C3\%A9rez-molina-valora-de-positiva-reuni\%C3\%B3n-centroam\%C3\%A9rica-\%E2\%80\%93eeuu; <math display="block">\frac{\text{http://www.guatemala.gob.gt/index.php/2011-08-04-18-06-26/item/3664-Presidente-p\%C3\%A9rez-molina-habla-de-relevancia-de-relaci\%C3\%B3n-con-estados-unidos-en-cita-del-sica-en-costa-rica}$

http://www.guatemala.gob.gt/index.php/2011-08-04-18-06-26/item/3867-Presidente-habla-de-ventajas-econ%C3%B3micas-de-guatemala-ante-alianza-del-pac%C3%ADfico

http://www.guatemala.gob.gt/index.php/2011-08-04-18-06-26/item/3866-guatemala-elimina-requisito-de-visa-a-ciudadanos-de-colombia-y-per%C3%BA; http://www.guatemala.gob.gt/index.php/2011-08-04-18-06-26/item/3865-con-asistencia-de-Presidente-p%C3%A9rez-molina-inauguran-vii-cumbre-de-la-alianza-del-pac%C3%ADfico-en-cali

http://www.guatemala.gob.gt/index.php/2011-08-04-18-06-26/item/3797-oea-recomienda-despenalizar-consumo-de-drogas

http://www.guatemala.gob.gt/index.php/2011-08-04-18-06-26/item/3799-%E2%80%9Clleg%C3%B3-el-momento-de-discutir-nuevas-rutas-contra-el-narcotr%C3%A1fico%E2%80%9D-afirma-Presidente-otto-p%C3%A9rez-molina

Precisó que para este proyecto de modernización de las aduanas y cruces fronterizos se utilizarán recursos del convenio de Yucatán, un fondo de cooperación del gobierno mexicano para la creación de infraestructura en la región de Centroamérica. Se acordó también trabajar en un acuerdo para evitar la doble tributación y de intercambio de información tributaria; mientras que en migración, las autoridades se comprometieron a respetar los derechos humanos de las personas en tránsito, sobre todo de los menores y mujeres no acompañados. En materia energética, los gobiernos decidieron comenzar negociaciones para un Tratado sobre Yacimientos Fronterizos entre Guatemala y México, que tomaría como modelo uno que recién suscribieron los gobiernos mexicano y estadounidense²³¹.

Política interior

Al inicio del mes de mayo el Presidente Otto Pérez Molina decretó el Estado de Sitio en cuatro municipios de los departamentos de Santa Rosa y de Jalapa, donde se registran disturbios y hechos de delincuencia organizada que atentan contra la ciudadanía y la gobernabilidad del país. El estado de excepción, limitó algunas garantías constitucionales, como el derecho a las manifestaciones, a la libre asociación, a la libre locomoción y a la portación de armas, entre otras. Frente a esta situación, el Foro Guatemala (que aglutina a 18 organizaciones de la sociedad civil) se reunió con el Presidente durante más de dos horas, para conocer las circunstancias que motivaron la aplicación de la medida constitucional. Una semana después, el gobierno levantó el Estado de Sitio y modificó la condición a Estado de prevención, derivado de los resultados positivos que generó la declaratoria de estado de sitio en los mismos lugares hace una semana por disturbios y hechos ilícitos relacionados con el crimen organizado²³².

En materia de Derecho Humanos (DD.HH) y en el marco del juicio por genocidio en contra del exjefe de Estado Efraín Ríos Montt, el Presidente Otto Pérez Molina reiteró el llamado a respetar la sentencia emitida por los tribunales en el juicio. En el primer juicio por genocidio, Ríos Montt recibió una sentencia de 80 años por los delitos de genocidio y crímenes contra la humanidad en acciones impulsadas por el Ejército contra la guerrilla en el pasado conflicto armado interno de Guatemala, que se prolongó de 1960 a 1996²³³.

Honduras

Economía

Según cifras del Banco Central de Honduras a marzo de 2013, la deuda externa total, tanto pública como privada, alcanzó un saldo de US\$ 5 456.5 millones, incrementándose en 12.7% respecto del cierre de diciembre de 2012²³⁴. Esta corresponde 74.7% al sector público y el restante 25.3% al sector privado.

Comercio

Según reporta el Banco Central de Honduras en enero-febrero de 2013 las exportaciones de mercancías generales alcanzaron US\$ 735.8 millones, correspondiendo el 55.8% a productos no tradicionales y el restante 44.2% a los tradicionales²³⁵. Este monto vendido fue inferior en

http://www.guatemala.gob.gt/index.php/2011-08-04-18-06-26/item/3976-Presidentes-de-guatemala-y-m%C3%A9xico-establecen-acuerdos-para-beneficio-de-ambos-pueblos

http://www.guatemala.gob.gt/index.php/2011-08-04-18-06-26/item/3638-Presidente-p%C3%A9rez-molina-afirma-que-estado-de-sitio-en-cuatro-municipios-es-motivado-por-hechos-de-delincuencia-organizada: http://www.guatemala.gob.gt/index.php/2011-08-04-18-06-26/item/3656-foro-guatemala-se-re%C3%BAne-con-Presidente-p%C3%A9rez-molina-y-analizan-situaci%C3%B3n-en-santa-rosa-y-jalapa; http://www.guatemala.gob.gt/index.php/2011-08-04-18-06-26/item/3725-gobierno-levanta-estado-de-sitio-y-declara-el-de-prevenci%C3%B3n-en-cuatro-municipios

http://www.guatemala.gob.gt/index.php/2011-08-04-18-06-26/item/3748-Presidente-p%C3%A9rez-molina-reitera-llamado-a-respetar-fallo-enjuicio-pol%C3%A9mico-de-genocidio

http://www.bch.hn/esteco/sector externo/deuda externa/2013/deuda externa sector pub priv0313.pdf

²³⁵ http://www.bch.hn/download/comex/comex2013/informe_comex_02_2013.pdf

5.1% al registrado en el primer bimestre del año previo, debido a la disminución en las exportaciones de los productos tradicionales: café y banano. Las importaciones sumaron US\$1 523.5 millones, superiores en 1.6% a las observadas a febrero del año precedente. Lo anterior explicado básicamente por mayores compras de combustibles, bienes de consumo no duraderos y bienes de capital. Como resultado de lo anterior, el déficit de la balanza comercial al segundo mes de 2013 se situó en US\$787.8 millones, mayor en 8.6% al de igual período de 2012.

Política exterior

Honduras recibió la visita de delegaciones provenientes de Ecuador y de Palestina. Por parte de Ecuador, el Ministro de Relaciones Exteriores, Comercio e Integración, Ricardo Armando Patiño Aroca, sostuvo una visita de trabajo con su homóloga Mireya Agüero. Dicha visita tuvo por objeto abordar temas de la agenda bilateral en asuntos políticos, económicos, comerciales y de cooperación. En el marco de este encuentro tuvo lugar la firma del Memorándum de Entendimiento para el Establecimiento de un Mecanismo de Consultas Políticas entre las Repúblicas de Honduras y el Ecuador. El Memorándum tiene como finalidad intercambiar opiniones acerca de toda la temática concernientes a la relación bilateral, basada en una mejor operatividad en materia de coordinación y seguimiento de la agenda de los dos países²³⁶.

Por parte de Palestina, la Canciller Mireya Agüero sostuvo un encuentro bilateral con su homólogo del Gobierno de Palestina, Riad Malki. La visita oficial del Canciller de Palestina es el primer encuentro de alto nivel luego de que Honduras reconociera a Palestina como Estado, decisión basada en el derecho universal a la autodeterminación de los pueblos. El encuentro contempló la Firma de un Comunicado Conjunto sobre el establecimiento de las Relaciones Diplomáticas, en el que expresaron la voluntad de ambos Estados de establecer Relaciones Diplomáticas de conformidad con las disposiciones de la Convención de Viena. Producto de lo anterior, Honduras realizó un comunicado expresando del apoyo de manera irrestricta hacia una solución entre dos Estados: Israel y Palestina, reconociendo el derecho de Israel y de Palestina a un territorio propio y a convivir en paz dentro de fronteras estables y seguras; y la necesidad de una solución global y directamente negociada de todas las diferencias pendientes entre las partes²³⁷.

Con respecto a la participación en organismos multilaterales, al igual que El Salvador, Honduras participó en el I Diálogo Sistema de Integración Centroamericana (SICA) - América del Norte, que tuvo por objetivo, fortalecer la cooperación y la coordinación para enfrentar la delincuencia organizada transnacional, evitando la duplicación de esfuerzos, a fin de alcanzar resultados efectivos y medibles para proporcionar a los países del SICA y a los socios de América del Norte, oportunidades para colaborar en proyectos de seguridad de ambas regiones²³⁸.

Honduras, a través de la Canciller Agüero, también participó en la Reunión Ministerial en Panamá con el Grupo de Reflexión de la Cumbre Iberoamericana, en la cual se produjo un intercambio de ideas enfocadas a valorar los aportes y las limitaciones de las Cumbres en el fortalecimiento de la identidad iberoamericana y su interacción con otros foros. Los ejes que guían los trabajos, que deberán estar concluidos para la Cumbre de Panamá en octubre de

http://www.sre.gob.hn/portada/2013/Mayo/10_05_13/Canciller%20de%20la%20Rep%C3%BAblica%20del%20Ecuador%20realiza%20visita%20de%20trabajo%20a%20Honduras.pdf

http://www.sre.gob.hn/portada/2013/Mayo/09 05 13/Cancilleres%20de%20Honduras%20v%20Palestina%20celebrar%C3%A1n% 20encuentro%20bilateral.pdf;

http://www.sre.gob.hn/portada/2013/Mayo/10 05 13/Posici%C3%B3n%20del%20Gobierno%20de%20Honduras%20frente%20al%20status%20internacional%20de%20Palestina%20v%20sobre%20el%20proceso%20de%20paz%20en%20el%20Medio%20Oriente.pdf; http://www.sre.gob.hn/portada/2013/Mayo/10 05 13/Cancilleres%20de%20Honduras%20v%20Palestina%20suscriben%20Comunicado%20Conjunto%20para%20el%20establecimiento%20de%20relaciones%20diplom%C3%A1ticas.pdf

http://www.sre.gob.hn/portada/2013/Mayo/03 05 13/Honduras%20presente%20en%20la%20Primera%20Reuni%C3%B3n%20 del%20Di%C3%A1logo%20SICA%20-%20Am%C3%A9rica%20del%20Norte%20sobre%20Seguridad%20Democr%C3%A1tica.pdf

2013 son: periodicidad, estructura de la Secretaría General Iberoamericana (SEGIB), reparto de cuotas y formato de los encuentros. En sus intervenciones, la Canciller resalto la importancia de espaciar la celebración de las Cumbres y que las mismas se enfoquen en un tema central, con objetivos concretos y de impacto medible en el desarrollo humano de los pueblos iberoamericanos²³⁹.

Finalmente, Honduras participó en la VII Cumbre de la Alianza del Pacífico, en la cual los países miembros aceptaron unánimemente la integración de Honduras como Miembro Observador. En la Declaración Conjunta los Estados Miembros dan la bienvenida a Honduras, Ecuador, El Salvador, Francia, Paraguay Portugal y República Dominicana como nuevos Estados Observadores de ese proceso de integración²⁴⁰.

Fronteras

Honduras y Jamaica iniciaron las negociaciones de delimitación marítima, acordando, entre otros puntos, respetar los principios del Derecho Internacional con relación a los espacios marítimos. Este fue unos los avances acordados por las comisiones, cuyos representantes hicieron detalladas presentaciones sobre la metodología a aplicar en el proceso de negociación, además de temas girados en torno a las normas y principios de la Convención del Derecho del Mar de las Naciones Unidas (ONU) de 1982. Entre los temas que se tratarán en la próxima reunión se encuentran continuar las discusiones sobre los puntos de base a ser utilizados en la delimitación y métodos alternos para generar una línea de equidistancia provisional, con el objetivo de alcanzar un resultado equitativo en la delimitación²⁴¹.

Por otro lado, en el marco de la reunión con los Presidentes de El Salvador y Nicaragua sobre la situación del Golfo de Fonseca, se acordó reactivar las mesas de trabajo e instruir a las fuerzas navales de los tres países para mantener una comunicación fluida, con la intención de gestionar modelos exitosos de desarrollo compartido²⁴².

Jamaica

Economía

La primera Ministra Portia Simpson Miller, ha enfatizado que el acuerdo con el Fondo Monetario Internacional (FMI) es necesario para generar estabilidad y el crecimiento de la economía del país. El FMI ha aprobado un préstamo a cuatro años por aproximadamente 958 millones de dólares, de los cuales 90 millones serán utilizados para apoyar directamente al gobierno²⁴³.

Política exterior

Jamaica tuvo un encuentro bilateral con Tanzania. En el encuentro estuvieron presentes la primer Ministra Portia Simpson Miller y el Presidente Jakaya Mrisho Kikwete, con el objetivo de reflexionar acerca de la Cooperación Sur-Sur. Ambas naciones encontraron de especial interés la cooperación en las áreas de matemáticas, educación científica y desarrollo deportivo²⁴⁴.

http://www.sre.gob.hn/portada/2013/Mayo/20 05 13/Canciller%20Mireya%20Ag%C3%BCero%20participa%20en%20Reuni%C3%B3n%20 Ministerial%20en%20Panam%C3%A1%20con%20el%20Grupo%20de%20Reflexi%C3%B3n%20de%20la%20Cumbre%20Iberoamericana.pdf

http://www.sre.gob.hn/portada/2013/Mayo/24 05 13/Honduras%20Miembro%20Observador%20de%20la%20Alianza%20del%20Pac%C3%ADfico.pdf

http://www.sre.gob.hn/portada/2013/Mayo/02_05_13/Honduras%20inicia%20negociaciones%20de%20delimitaci%C3%B3n%20con%20lamaica.pdf;

 $[\]frac{\text{http://www.sre.gob.hn/portada/2013/Mayo/03~05~13/Delegaciones\%20de\%20Honduras\%20y\%20Iamaica\%20desarrollan\%20avances\%20pos}{\text{itivos\%20en\%20negociaciones\%20de}\%20delimitaci\%C3\%B3n\%20mar\%C3\%ADtima.pdf}$

http://www.sre.gob.hn/portada/2013/Mayo/09 05 13/DECLARACI%C3%93N%20CONJUNTA,%208%20DE%20MAY0%20DE%202013.pdf

http://opm.gov.im/imf-agreement-necessary-to-facilitate-growth-pm/; http://opm.gov.jm/imf-approves-eff-for-jamaica/

^{244 &}lt;a href="http://opm.gov.jm/jamaica-and-tanzania-exploring-cooperation-in-education-and-sport/">http://opm.gov.jm/jamaica-and-tanzania-exploring-cooperation-in-education-and-sport/

Por otra parte, en el ámbito multilateral, Jamaica participó en la reunión de Jefes de Gobierno de la Comunidad del Caribe (CARICOM) con el Vicepresidente de Estados Unidos Joe Biden, celebrada en Puerto España, Trinidad y Tobago²⁴⁵.

México

Economía

El Instituto Nacional de Estadísticas y Geografía (INEGI) informó sobre las cifras del Producto Interno Bruto (PIB), el cual creció 0.45% durante el trimestre enero-marzo de 2013, esto con respecto al trimestre previo²⁴⁶. Por componentes, las Actividades Terciarias fueron mayores en 1.48% y las Secundarias en 0.15%, en tanto que las Actividades Primarias retrocedieron 1.12% frente al trimestre anterior.

Además entre enero y marzo de 2013, México registró unos US\$ 4 988 millones por concepto de Inversión Extranjera Directa (IED), cifra 14% mayor al monto reportado para el mismo periodo de 2012²⁴⁷.

En materia laboral el INEGI presentó los resultados de la "Cuenta Satélite de los trabajos No remunerados 2007-2011" 248. De esta manera durante 2011, el valor económico total del trabajo no remunerado de los hogares (VTNRH) fue de 3.154 billones de pesos, lo que representó el 22% del PIB de la economía. Este valor está constituido por las actividades relacionadas con las labores domésticas y de cuidados, representando un 21.6% del PIB y el trabajo no remunerado encaminado a la producción de bienes de autoconsumo, siendo un 0.4% del PIB.

La misma institución publicó los resultados de la "Encuesta Nacional de Ocupación y Empleo cifras durante el primer trimestre de 2013" Para el primer trimestre de 2013, la Población Económicamente Activa (PEA) del país se ubicó en 50.2 millones de personas, que significan el 58.1% de la población de 14 años y más. En este periodo, un total de 47.8 millones de personas se encontraban ocupadas, cifra que superó en 630 mil personas a la del trimestre comparable de 2012. La población subocupada alcanzó 3.9 millones de personas en el periodo, para una tasa de 8.2% respecto a la población ocupada, proporción menor a la de igual trimestre de 2012, que fue de 8.6%.

En el rubro financiero el Gobierno presentó la Iniciativa de Reforma Financiera que comprende distintos ejes que pretenden transformar a la banca y el crédito en palancas de desarrollo de hogares y empresas para lograr un mayor crecimiento económico²⁵⁰. En este sentido, la Iniciativa de Reforma Financiera en su primer eje rector busca relanzar a la Banca de Desarrollo (BD) para convertirla en una fuente de acceso al crédito y a los servicios financieros de áreas prioritarias entre las que se encuentran las PYMES.

En turismo el INEGI divulgó cifras correspondientes al cuarto trimestre de 2012²⁵¹. El Indicador Trimestral del PIB Turístico creció 4% en términos reales respecto al mismo periodo de 2011, producto del aumento en la demanda de servicios turísticos, principalmente.

Infraestructura

Petróleos Mexicanos (PEMEX) invertirá en 2013 unos 840 millones de pesos en un proyecto integral para la rehabilitación de siete muelles en La Paz, Baja California Sur; Mazatlán,

⁴⁵ http://opm.gov.jm/jamaica-takes-part-in-heads-of-government-meeting-with-vice-president-of-us/

http://www.inegi.org.mx/inegi/contenidos/espanol/prensa/comunicados/pibbol.pdf

http://www.economia.gob.mx/eventos-noticias/informacion-relevante/9534-boletin059-13

http://www.inegi.org.mx/inegi/contenidos/espanol/prensa/boletines/boletin/Comunicados/Especiales/2013/Mayo/comunica.pdf

http://www.inegi.org.mx/inegi/contenidos/espanol/prensa/boletines/boletin/Comunicados/Indicadores%20estructurales%20de%20 ocupacion%20y%20empleo/2013/Mayo/comunica.pdf

http://www.shcp.gob.mx/SALAPRENSA/doc informe vocero/2013/vocero 20 2013.pdf

http://www.inegi.org.mx/inegi/contenidos/espanol/prensa/comunicados/itat.pdf

Sinaloa; Salina Cruz, Oaxaca; Lerma, Campeche; Guaymas, Sonora y dos en Pajaritos, Veracruz²⁵².

Agricultura, Energía, Minería y Medio ambiente

Durante el primer trimestre del año 2013, PEMEX registró un saldo positivo US\$ 6 800 millones de dólares, en flujo de efectivo, en su balanza comercial de petróleo crudo, petrolíferos, petroquímicos y gas natural²⁵³. Además la producción de crudo en los campos marinos y terrestres en el primer cuatrimestre del año 2013 se situó en un promedio de 2 530 000 barriles²⁵⁴. Se logró colocar un promedio diario de 917 mil barriles de petróleo crudo en el continente americano, 188 mil barriles en el mercado europeo y 117 mil en el Lejano Oriente.

Política exterior

Como parte de la intensa actividad diplomática de este mes, México recibió delegaciones provenientes de Alemania, Costa de Marfil, Ecuador, España, Estados Unidos, Estonia y Finlandia, Dinamarca, Francia, Guatemala, Reino Unido y Rusia.

El encuentro con Alemania fue organizado por la Agencia Mexicana de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AMEXCID) en el marco de la Reunión de Consultas Bilaterales de Cooperación para el Desarrollo México-Alemania. El objetivo del encuentro fue profundizar el diálogo de cooperación internacional para el desarrollo, en el contexto de la programación en curso entre México y Alemania; así como, compartir la visión de la AMEXCID de cara a los retos nacionales como actor global responsable y definir nuevos temas de cooperación. Durante la reunión se subrayó el excelente grado de cooperación bilateral que existe entre ambas naciones, quienes expusieron su pleno interés para dar continuidad a sus relaciones en el marco de la cooperación técnica bilateral en los ámbitos de energías renovables, eficiencia energética, cuidado de áreas naturales protegidas, protección de la biodiversidad y gestión ambiental urbana e industrial. Se abordó el interés mutuo para colaborar en materia de educación profesional mediante el probado esquema alemán de educación dual o vocacional, a través del cual se tendrá una mayor vinculación entre instituciones de educación profesional técnica y el sector productivo de México²⁵⁵.

La visita de Costa de Marfil estuvo encabezada por el Secretario General del Ministerio de Asuntos Exteriores, Dassys Beke, el cual se reunió con el Subsecretario de Relaciones Exteriores, Carlos De Icaza, con el objetivo de profundizar los vínculos políticos, económicos y de cooperación. En materia comercial, ambos funcionarios coincidieron en la necesidad de reforzar la identificación y aprovechamiento de los nichos de oportunidad para las empresas de los dos países en las áreas energética, turística, de infraestructura y textil. El Subsecretario Carlos De Icaza señaló la importancia de las visitas empresariales en ambos sentidos, así como del intercambio de información sobre las potencialidades de los mercados mexicano y marfileño. Los funcionarios se refirieron al apoyo que otorga México en el ámbito educativo por medio de las becas de posgrado y los cursos sobre política exterior de México para diplomáticos extranjeros. Asimismo, subrayaron la posibilidad de ampliar la cooperación en materia de salud, desarrollo social, agricultura, gestión de recursos hídricos e inteligencia financiera, entre otros. Respecto al marco jurídico, ambas partes determinaron analizar los acuerdos vigentes y en proceso de negociación, con el objetivo de adecuarlo a la nueva etapa de las relaciones bilaterales²⁵⁶.

http://www.pemex.com/index.cfm?action=news§ionid=8&catid=40&contentid=28658

http://www.pemex.com/index.cfm?action=news§ionID=8&catID=40&contentID=28555

⁴ http://www.pemex.com/index.cfm?action=news§ionid=8&catid=40&contentid=28657

http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2646-166

http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2650-170

Por parte de Ecuador, la delegación estuvo encabezada por el Viceministro de Relaciones Exteriores e Integración Política, Marco Albuja Martínez, el cual se reunió con la Subsecretaria para América Latina y el Caribe, Vanessa Rubio Márquez, con el objetivo de conversar asuntos de cooperación técnica, científica, educativa, cultural, los temas migratorios y consulares, así como los de protección y promoción de inversiones entre ambas naciones. En este contexto, acordaron impulsar la celebración en 2013 de la IV reunión del Mecanismo de Consulta en Materias de Interés Mutuo y de la Reunión de la Comisión Mixta de Cooperación Técnico-Científica²⁵⁷.

En el encuentro con la delegación de España, encabezada por el secretario de Estado de Cooperación Internacional y para Iberoamérica de España, Jesús Manuel Gracia Aldaz, en la reunión con el Canciller José Antonio Meade Kuribreña, se intercambiaron opiniones sobre diversos temas de la agenda global, coincidiendo en que los vínculos entre México y España han alcanzado un grado de excelencia por medio de una amplia cooperación bilateral, multilateral y regional. En particular, evaluaron las futuras visitas de alto nivel que se concretarán en el mediano plazo, el estado que guardan diversos instrumentos de cooperación educativa, cultural y científico-técnica, así como la cooperación en el ámbito de las Cumbres Iberoamericanas y la Alianza del Pacífico, esquema en el que España participa con carácter de observador²⁵⁸.

En el marco de la reunión entre Barack Obama, Presidente de Estados Unidos y Enrique Peña Nieto, Presidente de México, los dos Presidentes coincidieron en aprovechar las oportunidades existentes, así como el entusiasmo y optimismo que se derivan de una nueva etapa en la relación bilateral. Específicamente, los Presidentes se enfocaron en la competitividad económica; los vínculos entre ambas sociedades; el liderazgo en temas regionales y globales; y la seguridad ciudadana. Como parte de su compromiso para trabajar de manera conjunta en Centroamérica y en el hemisferio, los dos líderes tomaron nota del Memorándum de entendimiento sobre cooperación internacional recientemente firmado por la Agencia Mexicana de Cooperación para el Desarrollo de la Secretaría de Relaciones Exteriores (AMEXCID) y la Agencia de los Estados Unidos de América para el Desarrollo Internacional (USAID), que promoverá actividades conjuntas vinculadas al desarrollo y la cooperación con terceros países. Los dos Presidentes también reafirmaron su respaldo a una mayor interconexión de las redes eléctricas en las Américas, por ejemplo a través de la iniciativa Conectando las Américas 2022 que fue anunciada en la Sexta Cumbre de las Américas²⁵⁹.

Por su parte, el Canciller José Antonio Meade, recibió a las delegaciones de Estonia y Finlandia que hicieron una visita conjunta a México, ambas encabezadas por el Ministro de Asuntos Exteriores de Estonia, Urmas Paet y por el Ministro de Asuntos Europeos y Comercio Exterior de Finlandia, Alexander Stubb. Los encuentros tuvieron lugar en el marco de la visita a México que realizan ambos Ministros encabezando delegaciones de empresarios finlandeses y estonios interesados en incrementar el flujo comercial y de inversiones con nuestro país. Durante la reunión con el Ministro Stubb, ambos funcionarios manifestaron la voluntad de estrechar aún más la cooperación, entre otros campos, en materia forestal y de tecnología del sector de los recursos hidráulicos. En el encuentro con el Ministro Paet se evaluó la posibilidad de fortalecer la cooperación en materia de gobierno digital y de tecnologías de la información. Los Cancilleres de México y Estonia se congratularon por la firma de un Acuerdo de Cooperación entre el Consejo Empresarial Mexicano de Comercio Exterior, Inversión y Tecnología (COMCE) y la Cámara de Comercio e Industria de Estonia²⁶⁰.

http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2626-154

 $[\]frac{258}{\text{http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2590-144; http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2600-147}$

http://www.presidencia.gob.mx/articulos-prensa/declaracion-conjunta-mexico-estados-unidos/;

http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2578-138

http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2603-149

La visita de Dinamarca estuvo encabezada por el Canciller Villy Søvndal, el cual se reunió con el Canciller mexicano, José Antonio Meade. Ambos identificaron oportunidades en las áreas de promoción comercial, turística, educativa y cultural, a fin de llevar a su máximo potencial el trato bilateral en el marco de la relación de México con la Unión Europea. En el encuentro se revisaron las relaciones económicas y comerciales que han colocado a Dinamarca como el sexto inversionista de los países de la Unión Europea (UE) en México, el primero entre los países nórdicos y el décimo primero a nivel mundial, con un monto acumulado entre enero de 1999 y diciembre de 2012 de mil 761.7 millones de dólares²⁶¹.

Con Francia se realizó la Reunión del Mecanismo de Consultas Políticas México-Francia, la cual estuvo presidida por el Subsecretario de Relaciones Exteriores, Carlos De Icaza, y el Secretario General del Ministerio de Asuntos Exteriores de Francia, Pierre Sellal. El Subsecretario

De Icaza y su homólogo francés reiteraron el compromiso del Presidente Enrique Peña Nieto y del Presidente François Hollande de fortalecer la asociación estratégica entre ambos países, así como de implementar nuevos proyectos de cooperación entre los que destaca el Consejo Franco-Mexicano. Al hacer una revisión de los principales temas de la agenda, México y Francia acordaron profundizar los vínculos de cooperación en diversos rubros, entre ellos, investigación e innovación, formación profesional, movilidad estudiantil e intercambios culturales²⁶².

En la reunión con Guatemala, la cual estuvo integrada por el Canciller José Antonio Meade y su par Luis Fernando Carrera Castro, se establecieron tres ejes que articularán la relación bilateral durante los próximos años: cooperación bilateral, frontera próspera y segura, y diálogo y cooperación en foros multilaterales. Finalmente, los Cancilleres de México y Guatemala intercambiaron puntos de vista en torno a la celebración de la XLIII Asamblea General de la Organización de Estados Americanos (OEA), en Antigua, Guatemala, en junio de este año, ocasión en la que se volverán a reunir para continuar con el constructivo diálogo bilateral²⁶³.

Con el Reino Unido, se realizó la XVII Reunión del Mecanismo de Consultas Políticas Bilaterales, la cual estuvo copresidida por el subsecretario Carlos De Icaza y su homólogo británico, el Ministro de Estado, Hugo Swire. En el marco de esta reunión se revisaron los temas centrales de la agenda bilateral, las posibilidades de estructurar nuevas fórmulas de diálogo y cooperación que respondan a la importancia que tienen México y Reino Unido en el escenario internacional, así como a la creciente evolución de los vínculos políticos, económicos y de cooperación entre ambos países. México y Reino Unido acordaron trabajar coordinadamente para diseñar esquemas de colaboración específicos que permitan incrementar la cooperación educativa-cultural y científico-técnica, incluido el tema medioambiental. Asimismo, quedó manifiesta la voluntad de ambas partes para promover una mayor movilidad estudiantil, lo que contribuirá a estrechar los vínculos entre ambos países²⁶⁴. Finalmente, el subsecretario de Relaciones Exteriores, José Antonio Meade, recibió a la Presidenta del Consejo de la Federación de la Asamblea General de Rusia, Valentina I. Matvienko, con motivo de la entrega a México de la Presidencia del Foro Parlamentario Asia Pacífico, cuya XXII Reunión tendrá lugar en Puerto Vallarta, en enero de 2014, y que estará enfocada en reforzar los lazos con los 27 países miembros. Además, Meade se refirió a la invitación que le hiciera llegar el Presidente ruso, Vladimir Putin, al Presidente Peña Nieto para participar en la próxima Reunión Cumbre de Líderes del G20, a celebrarse en la ciudad de San Petersburgo en septiembre²⁶⁵.

http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2606-150

http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2673-180

http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2597-146

http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2601-148

http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2631-158

Por otro lado, México envío delegaciones a diversos países y regiones del mundo. Los países visitados fueron Brasil, Canadá, China, Israel, Países Bajos, Palestina y Rusia.

El Canciller José Antonio Meade, realizó visitas de trabajo a Brasil y a China. En Brasil fue recibido por el Canciller Antonio Patriota. En su encuentro reiteraron el interés de trabajar conjuntamente en materia de cooperación energética. Se continuará colaborando para que PEMEX y Petrobras alcancen mayores esquemas de intercambio de información, experiencias y estancias de capacitación. Acordaron encaminar esfuerzos para concretar proyectos de cooperación en el sector agroindustrial. Los funcionarios mexicanos y brasileños coincidieron en que trabajarán por estrechar lazos en áreas de interés común como lo son la paz y la seguridad del hemisferio y mundiales, la lucha contra el hambre, la promoción del desarrollo y la cooperación y el diálogo internacionales²⁶⁶.

En la visita a China, el Canciller Meade se reunió con el consejero de Estado para Asuntos Internacionales, Yang Jiechi, con quien dio seguimiento a aspectos prioritarios de la agenda política y económica bilateral y conversó sobre temas de especial interés para México y China. Asimismo, sostuvo una reunión de trabajo con el Primer Viceministro de Relaciones Exteriores, Zhang Yesui, en la que acordó intensificar los contactos en foros como las Naciones Unidas, el G20 y el Foro de Cooperación Asia-Pacífico (APEC), con miras a identificar convergencias y promover iniciativas conjuntas²⁶⁷.

Por su parte, el Subsecretario para América del Norte, Sergio M. Alcocer, realizó una visita de trabajo a Canadá con el objetivo de profundizar el diálogo con autoridades federales y revisar los mecanismos para incrementar la cooperación en materia económica, educativa y laboral. El Subsecretario Alcocer se reunió con el Viceministro de Relaciones Exteriores, Morris Rosenberg, acordando impulsar la consolidación de América del Norte como la región más competitiva y dinámica. Se decidió impulsar una agenda económica ambiciosa que aproveche las complementariedades de las economías, tanto en el ámbito bilateral como junto con Estados Unidos. Se intercambiaron puntos de vista sobre el interés de Canadá en la Alianza del Pacífico y otros temas regionales de interés compartido. El Subsecretario copresidió con la Subsecretaria de Población, Migración y Asuntos Religiosos de la Secretaría de Gobernación, Mercedes del Carmen Guillén, la delegación mexicana en el Grupo de Dirección de Alto Nivel Canadá-México sobre Migración, reiterando la confianza en que en el corto plazo existirán las condiciones para eliminar el requisito de visa a sus nacionales²⁶⁸.

Otro funcionario mexicano que visitó Canadá fue el Director General para la Organización de las Naciones Unidas (ONU) de México, Arturo Hernández Basave, el cual copresidió junto con Sarah Fountain Smith, Directora General de organismos internacionales, derechos humanos y democracia del Ministerio de Asuntos Exteriores y Comercio Internacional de Canadá, la reunión del Mecanismo de Consultas Bilaterales sobre Temas Multilaterales entre México y Canadá. Ambas delegaciones revisaron el estado que guarda la agenda bilateral en temas clave como el desarrollo, el mantenimiento de la paz y seguridad en el mundo, el respeto y promoción de los derechos humanos y la preservación del medio ambiente. En el ámbito de seguridad internacional, ambas delegaciones reafirmaron su compromiso de trabajar como miembros del Movimiento Unidos por el Consenso, a fin de lograr la reforma integral del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas. Asimismo, intercambiaron puntos de vista sobre la Conferencia Internacional sobre el Impacto Humanitario de las Armas Nucleares que hospedará México en febrero de 2014; y ratificaron su interés de colaborar para promover el cumplimiento de las recomendaciones de la Conferencia de Revisión del Tratado de No Proliferación con miras a la Conferencia de Examen del Tratado de 2015²⁶⁹.

http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2639-161

 $^{{\}tt \frac{267}{http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2643-163; http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2644-164}$

http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2633-159; http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2641-162

http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2649-169

El subsecretario de Relaciones Exteriores, Carlos De Icaza realizó una breve gira por Europa donde visitó los Países Bajos y Rusia. En los Países Bajos, presidió junto con el Viceministro de Asuntos Políticos del Ministerio de Asuntos Exteriores neerlandés, Karel van Oosterom, una reunión de consultas políticas sobre diversos temas de la agenda bilateral y multilateral entre ambas naciones. Ambos funcionarios coincidieron en el excelente estado del intercambio comercial y en el dinamismo y la importancia de las inversiones holandesas en México; no obstante, señalaron la necesidad de continuar cooperando para aprovechar el potencial que aún queda por explotar en la relación bilateral. En lo que al diálogo político se refiere, ambos funcionarios manifestaron su voluntad para concretar visitas recíprocas de alto nivel en el futuro cercano²⁷⁰.

En Rusia se celebró la IX Reunión del Mecanismo de Consultas Políticas Bilaterales, en la cual estuvieron presentes Carlos De Icaza y el Viceministro ruso de Asuntos Exteriores, Serguey A. Riabkov. El subsecretario De Icaza reiteró el interés y el agradecimiento del Presidente Enrique Peña Nieto por haber sido invitado a participar en la Reunión Cumbre de Líderes del G20, a celebrarse en esta misma ciudad en septiembre próximo. En ese marco, el Subsecretario refrendó la invitación que el primer mandatario mexicano extendió a su homólogo ruso, Vladimir Putin, para visitar México en el futuro próximo. En materia comercial, se refirieron a la decisión rusa de suspender la importación de cárnicos procedentes de México, así como a las medidas antidumping que México aplica al acero ruso, y coincidieron en que son factores que interrumpen el flujo comercial entre ambos países. Acordaron avanzar en las negociaciones técnicas que llevan a cabo expertos de ambos países, con objeto de encontrar fórmulas que permitan superar este episodio²⁷¹.

Finalmente, como parte de la gira a Medio Oriente del Subsecretario para Asuntos Multilaterales y Derechos Humanos, Juan Manuel Gómez Robledo, se visitaron los países de Israel y Palestina. En Israel, Gómez Robledo se reunió con el Viceministro de Asuntos Exteriores de Israel, Ze'ev Elkin, con quien dio la bienvenida a la celebración de consultas México-Israel sobre temas multilaterales. Durante el encuentro, ambos gobiernos intercambiaron opiniones sobre las negociaciones acerca de la reforma integral del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas. En materia de desarme y no proliferación ambas delegaciones hicieron referencia al establecimiento de una zona libre de armas nucleares en la región del Medio Oriente y sobre la Conferencia Internacional sobre el Impacto Humanitario de las Armas Nucleares que hospedará México en febrero de 2014. Asimismo, México reiteró la importancia de mantener el papel central del Consejo de Derechos Humanos de las Naciones Unidas, como el mejor instrumento para generar una autentica cooperación internacional a favor de la protección y promoción de los Derechos Humanos²⁷².

En Palestina, Gómez Robledo sostuvo una reunión de trabajo con el Jefe Negociador Adjunto de la Organización para la Liberación de Palestina, Issa Kassissieh. El Subsecretario Gómez Robledo reiteró el compromiso del Gobierno de México de continuar apoyando una solución al conflicto sobre la base de un acuerdo mutuo entre las Partes, reconociendo la existencia de dos Estados coexistiendo dentro de fronteras seguras e internacionalmente reconocidas, tal y como lo dispone la serie de resoluciones de las Naciones Unidas adoptadas sobre el conflicto en Medio Oriente. La ocasión fue propicia para manifestar la continua preocupación del Gobierno de México sobre la expansión de los asentamientos israelíes y la adquisición de territorios por la fuerza, así como la situación de los derechos humanos en Palestina. Asimismo, se reiteró la condena de México al uso de la fuerza por cualquiera de las partes y su llamado a la reanudación del proceso de paz entre Israel y Palestina, mediante negociaciones directas entre las partes, sin precondiciones, con auténtica voluntad de encontrar soluciones a

⁷⁰ http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2630-157

http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2620-152

http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2658-173

todos los temas pendientes, tales como la definición de fronteras, la cuestión de los refugiados, los arreglos de seguridad y el status final de la ciudad de Jerusalén²⁷³.

En el ámbito de las relaciones multilaterales, México participó en la Reunión del Consejo a Nivel Ministerial de la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económicos (OCDE) 2013 "Las Personas ante Todo: Empleo, Igualdad y Confianza", celebrada en París, Francia. En este foro, la OCDE hizo un llamado a los países miembros y asociados a fin de unir esfuerzos para restablecer el crecimiento económico, con especial atención en la recuperación del empleo, la promoción de sociedades más equitativas y el fortalecimiento de la confianza en las instituciones. La Reunión Ministerial de la OCDE fue presidida por Noruega, con Australia y Estonia como Vicepresidentes y contó con la participación de los 34 países miembros de la Organización, entre ellos México, así como la Federación de Rusia, país en proceso de ingreso a la Organización, y los llamados países socios clave por la OCDE: Brasil, China, India, Indonesia y Sudáfrica. El evento también sirvió para que los Ministros dieran la bienvenida al procedimiento mediante el cual Colombia ingresará a la OCDE, y el compromiso de la Organización por trabajar más cercanamente con Costa Rica, con miras a decidir sobre su posible ingreso en 2015. Asimismo, se acordó iniciar, en seis meses, el proceso de ingreso de Letonia y decidir también en 2015 el de Lituania²⁷⁴.

También participó de la VII Cumbre de la Alianza del Pacífico, en la cual se firmó el Fondo de Cooperación de este proceso de integración. Dicho instrumento permitirá financiar proyectos de interés común con beneficio directo en la región²⁷⁵.

Finalmente, el gobierno de México dio la bienvenida al informe del Panel de Alto Nivel de Personas Eminentes del Secretario General de las Naciones Unidas sobre la Agenda de Desarrollo Post-2015, el cual fue presentado por el Secretario General Ban Ki-moon. La visión del informe incentiva a desarrollar una agenda no fragmentada que integre las tres dimensiones del desarrollo sostenible, que sea transformadora y que construya sobre la base de los Objetivos de Desarrollo del Milenio. El centro de dicha agenda, es la erradicación de la pobreza extrema y la construcción de prosperidad a través de un crecimiento incluyente y sustentable. El Gobierno de México considerará con el mayor interés los insumos que presenta el Panel en este informe y coincide en la necesidad de generar un nuevo paradigma de desarrollo a nivel mundial²⁷⁶.

Política interior

En el marco de los Derechos Humanos (DD.HH), México recibió la visita del Relator Especial de la ONU sobre las ejecuciones extrajudiciales, sumarias o arbitrarias. El Relator se entrevistó con representantes de los Poderes Legislativo y Judicial Federal, organismos autónomos de derechos humanos, organizaciones de la sociedad civil y académicos. Las recomendaciones preliminares que el Relator presentó al Gobierno de México se centraron en fortalecer las iniciativas legislativas tendientes a la armonización y mayor protección de los derechos humanos; reforzar la investigación ministerial y forense; la homologación de protocolos de actuación de las fuerzas de seguridad y de investigación de delitos, y la instrumentación de políticas públicas para la reconstrucción del tejido social, particularmente enfocadas a los jóvenes²⁷⁷.

Por otro lado, con respecto al Pacto por México, el Presidente Peña Nieto sostiene que este es un acuerdo fundamental para el futuro del país. Señaló que como todo proceso democrático, el

http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2659-174

http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2676-182

http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2655-sn

http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2682-184 http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/2579-139

Pacto por México es perfectible y debe tener la flexibilidad para seguirse enriqueciendo, por lo que está vigente y se mantiene²⁷⁸.

El Gobierno Federal presentó el Plan Nacional de Desarrollo 2013-2018²⁷⁹. Este establece la implementación de tres Estrategias Transversales, siendo la primera democratizar la productividad implementando políticas públicas para que los diversos sectores de la sociedad se modernicen y transformen, generando más valor por su trabajo. El Plan establece incentivos para integrar a los mexicanos a la economía formal y alentar un uso más eficiente de los recursos productivos. La segunda estrategia destaca el promover un gobierno cercano y moderno mediante un gobierno eficiente, eficaz y al servicio de la sociedad. La relación entre gobierno y ciudadanos tiene que ser ágil, sencilla y oportuna. El tercer punto sugiere incorporar la perspectiva de género en las acciones de gobierno. Todas las dependencias y organismos públicos promoverán la igualdad entre mujeres y hombres. Esto significa que, lejos de tener un único programa en favor de la equidad, todas las políticas públicas habrán de impulsarla. Para ser ejecutado el Plan contiene 31 objetivos, 118 estrategias y 819 líneas de acción.

Nicaragua

Economía

El Banco Central de Nicaragua presentó el "Informe de Deuda Pública I Trimestre 2013"280. Durante los primeros tres meses del año 2013, la deuda pública total se redujo en 0.1% con respecto a 2012, totalizando US\$ 5,408.4 millones. Esta disminución se derivó de menores pasivos de deuda interna (US\$5.2 millones), lo cual fue parcialmente contrarrestado por un leve aumento del saldo de deuda externa (US\$1.6 millones).

Además el Ministerio de Hacienda y Crédito Público presentó el "Informe De Ejecución Presupuestaria Enero-Marzo 2013" 281.

Agricultura, Energía, Minería y Medio ambiente

El Banco Centroamericano de Integración Económica (BCIE), firmó dos préstamos con el Gobierno de Nicaragua²⁸². Uno por US\$10 millones para financiar el programa "Fomento a la Productividad Agropecuaria Sostenible (PFPAS)", que pretende fortalecer los sistemas de sanidad e inocuidad agropecuaria, fomentar una agricultura amigable con el medio ambiente y fortalecer la innovación tecnológica agropecuaria. El segundo préstamo por US\$2.2 millones bajo la figura de pre inversión para financiar los "Estudios de Factibilidad para la construcción de varios tramos de carreteras de la red vial de Nicaragua".

Política exterior

Nicaragua recibió en su territorio delegaciones procedentes de Chile y Palestina. Con Chile, se llevó a cabo la reunión de Consultas Políticas, durante la que se abordaron temas del ámbito comercial, regional y de integración, entre otros. Las consultas estuvieron presididas por el Viceministro de Relaciones Exteriores de la República, Orlando Gómez Zamora y el Director General de Política Exterior del Ministerio de Relaciones Exteriores de Chile, Adolfo Carafi. Ambos coincidieron en fortalecer las relaciones existentes, promoviendo el intercambio de experiencias en los diferentes ámbitos de interés nacional, destacando las áreas de

http://www.presidencia.gob.mx/articulos-prensa/el-pacto-por-mexico-esta-vigente-y-se-mantiene-enrique-pena-nieto/

http://www.dof.gob.mx/nota_detalle.php?codigo=5299465&fecha=20/05/2013

http://www.bcn.gob.ni/publicaciones/trimestrales/deuda/Deuda Publica I Trim 2013.pdf

www.hacienda.gob.ni/documentos/presupuesto/informes/2013/INFORME%20DE%20EIECUCION%20PRESUPUESTARIA%20ENERO-MARZO%202013.pdf/at download/file

http://www.bcie.org/?art=1458&title=BCIE%20otorga%20pr%E9stamos%20a%20Nicaragua%20%20para%20desarrollo%20agr%EDcola%20v%20caminos&lang=es

prevención de desastres, agricultura, ganadería, educación y salud. En el aspecto comercial, se destacó la importancia de la puesta en vigor del Protocolo Bilateral entre Chile y Nicaragua al Tratado de Libre Comercio entre Chile y Centroamérica, que ha significado un cambio representativo de las relaciones económicas y comerciales entre ambos países. Finalmente los Vicecancilleres destacaron la importancia que posee para ambos países el Mecanismo de Consultas Políticas como instrumento que contribuye al fortalecimiento de las relaciones bilaterales y se comprometieron a promover un seguimiento continuo de los acuerdos logrados en el marco del presente mecanismo²⁸³.

Por su parte, la visita de Palestina estuvo encabezada por el Canciller Riad Malki, el cual suscribió con su par nicaragüense Samuel Santos López, un "Acuerdo sobre Consultas entre el Ministerio de Relaciones Exteriores de la República de Nicaragua y el Ministerio de Relaciones Exteriores del Estado de Palestina", con el objetivo de realizar consultas en las áreas política, de cooperación económica, comercial, científica, técnica y cultural. El Canciller Santos López, reiteró a Riad Malki, la solidaridad de Nicaragua, con la lucha palestina por el respeto a su autodeterminación, su soberanía, los derechos humanos de su pueblo y el derecho soberano de su representación en el ámbito internacional²⁸⁴.

Por otro lado, el Canciller Santos López realizó una gira por Europa, visitando los países de Alemania, Bélgica y Francia. En Alemania, fue recibido por el Ministro federal de Relaciones Exteriores de Alemania, Guido Westerwelle. Los Ministros abordaron temas puntuales de interés bilateral, tanto en lo político, económico y de cooperación, particularmente, suscribieron un acuerdo bilateral entre el Gobierno de la República de Nicaragua y el Gobierno de la República Federal de Alemania, sobre el Libre Ejercicio de Actividades Laborales para Familiares del Personal Diplomático, Consular y Administrativo/técnico de Misiones Diplomáticas u Oficinas Consulares²⁸⁵.

En Bruselas, el Canciller Santos López se reunió con Catherine Asthon, Alta Representante de la Unión Europea (UE) para Asuntos Exteriores y Política de Seguridad. Durante esta reunión, se congratularon por la próxima entrada en vigor del Pilar Comercial del Acuerdo de Asociación e hicieron un llamado a los parlamentos nacionales de las partes signatarias del Acuerdo de Asociación para su ratificación y entrada en vigor también de los pilares político y de cooperación²⁸⁶.

Finalmente, en Francia el Canciller se reunió con Laurent Fabius, Ministro de Asuntos Exteriores. Éste se mostró interesado ante las oportunidades de inversión y cooperación en los ámbitos de energía, industria alimentaria, turismo e infraestructuras de transporte, manifestando la necesidad de darle seguimiento a este tema por lo que como un primer paso, ofreció apoyar la misión de PRONicaragua que próximamente visitará Francia²⁸⁷.

Panamá

Economía

El Instituto Nacional de Estadística y Censo (INEC) informó que el Índice Mensual de Actividad Económica (IMAE) para el período acumulado enero-marzo del 2013, creció 6.32%, comparado con igual período del 2012²88. Los sectores que mostraron un mejor desempeño en la economía fueron: pesca, explotación de minas y canteras, construcción, actividades comunitarias, sociales y personales de servicios; hoteles y restaurantes, transporte,

http://www.cancilleria.gob.ni/publicaciones/index.htm. NOTA DE PRENSA NP- 068-2013

http://www.cancilleria.gob.ni/publicaciones/index.htm.
 http://www.cancilleria.gob.ni/publicaciones/index.htm.
 NOTA DE PRENSA NP-064-2013
 http://www.cancilleria.gob.ni/publicaciones/index.htm.
 NOTA DE PRENSA NP-070-2013

http://www.cancilleria.gob.ni/publicaciones/index.htm. NOTA DE PRENSA NP- 073-2013

http://www.cancilleria.gob.ni/publicaciones/index.htm. NOTA DE PRENSA NP- 075-2013

http://www.contraloria.gob.pa/archivos noticias/2013/Noti-mayo/imae%20marzo%202013.pdf

almacenamiento y comunicaciones, electricidad y agua, enseñanza e intermediación financiera.

Comercio

La Secretaria de Integración Económica Centroamericana (SIECA) informó que Panamá se incorporó oficialmente al subsistema de integración centroamericana²⁸⁹. De esta forma, Panamá se convierte en el sexto país en integrar dicho sistema económico.

Política exterior

El Presidente Martinelli recibió a la Secretaria de Comercio Interina de los Estados Unidos, Rebecca Blank, con quien conversó sobre el Tratado de Promoción Comercial firmado entre ambos países, los trabajos de ampliación del Canal de Panamá, futuras inversiones; entre otros temas. En esta reunión, donde también estuvo presente el ministro de Comercio e Industrias, Ricardo Quijano, se habló sobre el impacto de las inversiones con la firma del Tratado de Promoción Comercial (TPC) entre ambos países y las futuras inversiones norteamericanas; como la de la compañía Chevron que construirá un centro de distribución de productos químicos en Panamá. Igualmente, Blank se refirió a los niveles de competitividad con que cuenta el país, actualmente, así como los programas y proyectos sociales que desarrolla este gobierno. De igual forma, resaltó la importancia de Panamá como sede del VII Foro de Competitividad que se realizará el próximo mes de octubre en Panamá²⁹⁰.

Por otro lado, el Presidente Martinelli realizó una visita a Francia y a Holanda. En el primer país, conversó con su homólogo francés, Francois Hollande, con quien conversó sobre importantes temas como seguridad, comercio, futuras inversiones y el establecimiento de un liceo francés en Panamá²⁹¹; mientras que en el segundo, se reunió con el Primer Ministro de Holanda, Mark Rutte, para conversar, entre otras cosas, de las relaciones bilaterales de ambos países²⁹².

En el ámbito multilateral, el Presidente Martinelli participó del diálogo entre los Jefes de Estado y de Gobierno del Sistema de la Integración Centroamericana (SICA) con los Estados Unidos en el marco de la visita del Presidente Barack Obama. En esta ocasión, el mandatario manifestó la necesidad de tener energía limpia, por lo que planteó a Obama la urgencia de buscar alternativas para que los países de Centroamérica puedan comprar gas estadounidense a un precio competitivo²⁹³.

Paraguay

Economía

La inflación del mes de abril del año 2013, medida por la variación del Índice de Precios al Consumidor (IPC), fue del 0,2%, mayor a la tasa del -0,2% observada en el mismo mes del año anterior. Con este resultado, la inflación acumulada en el año asciende al 0,5%, por debajo del 2,8% verificado durante el mismo²⁹⁴.

Infraestructura

El Banco Interamericano de Desarrollo (BID) aprobó un préstamo de US\$ 122 millones para financiar la segunda fase del Programa de Pavimentación de Corredores de Integración, y

 $^{{}^{289} \}quad \underline{http://www.sieca.int/Noticias/NoticiasMostrar.aspx?SegmentoId=1\&NoticiaId=83}$

http://www.presidencia.gob.pa/4554-Presidente-se-reune-con-Secretaria-de-Comercio-Interina-de-los--Estados-Unidos

http://www.presidencia.gob.pa/4592--Presidente-de-Francia-asegura-a-Martinelli-que-Panama-no-es-un-paraiso-fiscal

http://www.presidencia.gob.pa/4575-Martinelli-llega-a-Holanda-para-visita-oficial

http://www.presidencia.gob.pa/4513-Reunion-con-Obama-fue-productiva-para-los-paises-de-Centroamerica-afirma-Martinelli

http://www.bcp.gov.py/attachments/article/134/Informe Inflacion Abril 2013 quereemplaza.pdf

Rehabilitación y Mantenimiento Vial que contribuirá a mejorar la competitividad del sector productivo y la integración económica y social de Paraguay²⁹⁵. El programa prevé la payimentación, rehabilitación y mantenimiento de varios corredores principales de la red vial nacional en la Región Oriental del país y sus objetivos específicos son reducir los costos de transporte y mejorar las condiciones de accesibilidad, transitabilidad y seguridad, así como conservar el patrimonio vial paraguayo.

Política exterior

El gobierno paraguayo recibió visitas de los embajadores de Arabia Saudita²⁹⁶, Estados Unidos²⁹⁷, Rusia²⁹⁸ y Suiza²⁹⁹, con los cuales se trataron temas de la agenda bilateral. Por otro lado, el Ministro Sustituto de Relaciones Exteriores, Antonio Rivas Palacios, mantuvo una reunión de trabajo con representantes de la Unión Europea (UE) donde fueron tratados temas de interés bilateral³⁰⁰.

Por su parte, el Presidente Federico Franco realizó visitas a Alemania y a China-Taiwán. En la visita a Alemania, el Presidente fue recibido por el Alcalde de la ciudad de Heidelberg, Eckart Würzner. Cabe señalar que en el mes de marzo del año en curso, se firmó la Declaración Conjunta de intenciones entre el Ministerio de Educación y Cultura de la República del Paraguay y el Ministerio Federal de Relaciones Exteriores Alemán para la creación de la Universidad Binacional en Asunción, cuya ejecución corresponderá, a la citada Universidad alemana, conjuntamente con la Unión Industrial Paraguaya (UIP). El propósito de este instrumento es la fundación de la Universidad Binacional en el país, lo cual permitirá enriquecer la oferta educativa de la enseñanza superior en el Paraguay, utilizando el modelo orientado a la aplicación práctica propio de las Universidades alemanas de ciencias aplicadas. El establecimiento de la Universidad Binacional contribuirá a un mejor y mayor entendimiento en el ámbito de la cultura y la ciencia entre ambos países, a través del intercambio de personal administrativo de enseñanza superior, docentes, monitores y estudiantes301.

Mientras tanto, en la visita oficial a China-Taiwán, el Presidente Franco se reunió con su par Ma Ying Jeou. En este encuentro, el Presidente Ma reafirmó los lazos de amistad que unen a ambos países, y agradeció al Presidente Franco por el apoyo concedido por el Paraguay, a la solicitud de que la República de China - Taiwán sea aceptada como miembro observador tanto en la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre el Cambio Climático, como en la Organización Internacional de Aviación Civil. Valoró además el otorgamiento de visas en arribo a taiwaneses que visitan el Paraguay, destacando que dicha medida favorece a quienes desean visitar el Paraguay para inversiones y turismo. El Presidente Federico Franco, por su lado, reafirmó los lazos de cooperación que mantienen ambas naciones, y solicitó al Presidente Ma la reapertura del comercio de la carne y la ampliación del cupo a 4000 toneladas. Asimismo, destacó las oportunidades existentes en nuestro país para la radicación de inversiones, sobre todo en cuanto a la disponibilidad de recursos naturales, invitando a los inversionistas taiwaneses a aprovechar las mismas³⁰².

Finalmente, el Viceministro de Relaciones Exteriores, Antonio Rivas, mantuvo una entrevista con su par, Mayra I. Arosemena, Viceministra de Relaciones Exteriores de Panamá, en el marco de una visita de trabajo efectuada a este país centroamericano. Durante la reunión el Viceministro Rivas, en primer lugar, le participó de los resultados de las recientes elecciones

 $[\]underline{\text{http://www.iadb.org/es/noticias/comunicados-de-prensa/2013-05-16/pavimentacion-vial-en-paraguav.10454.html}$

http://www.mre.gov.py/v1/Noticias/682-embajador-de-arabia-saudita-fue-recibido-en-audiencia-por-el-ministro-sustituto-de-rree.aspx

 $[\]underline{\text{http://www.mre.gov.py/v1/Noticias/667-el-ministro-de-relaciones-exteriores-recibi-en-audiencia-al-embajador-de-los-ee-uu.aspx}$

http://www.mre.gov.py/v1/Noticias/668-embajador-de-la-federacin-de-rusia-fue-recibido-por-el-canciller-nacional.aspx http://www.mre.gov.py/v1/Noticias/681-ministro-sustituto-de-rree-recibi-en-audiencia-al-embajador-de-la-confederacin

http://www.mre.gov.py/v1/Noticias/714-temas-de-inters-bilateral-fueron-tratados-en-reunin-con-la-unin-europea.aspx

http://www.mre.gov.py/v1/Noticias/689-canciller-nacional-acompa-al-Presidente-franco-durante-visita-a-la-ciudad-de-heidelberg-alemania.aspx

 $[\]underline{\text{http://www.mre.gov.pv/v1/Noticias/712-Presidentes-de-taiwn-v-paraguay-manifestaron-voluntad-para-ampliar-la-cooperacin-bilateral.aspx}$

presidenciales en el Paraguay, que dieron el triunfo al señor Horacio Cartes. Asimismo, informó que el Paraguay desarrolla actualmente una política exterior orientada al fortalecimiento de las relaciones con otras naciones más allá del Mercado Común del Sur (MERCOSUR), lo cual ha sido muy beneficioso para el intercambio de experiencias. En ese contexto, puso en conocimiento que el Paraguay ha solicitado el ingreso como observador a la Alianza del Pacífico, organismo del cual Panamá es observador y está en proceso de convertirse en miembro pleno. Por otro lado, conversaron sobre la propuesta de celebrar próximamente la III Reunión del Mecanismo de Consultas Políticas entre Paraguay y Panamá, en fecha aún por definir, con miras a intercambiar conocimientos y experiencias en materias como energía, puertos y movimientos de carga³⁰³.

Con respecto a las relaciones multilaterales, el Ministerio de Relaciones Exteriores informó que en ocasión de la VII Cumbre de la Alianza del Pacífico realizada en Colombia, se dio la bienvenida al ingreso de la República del Paraguay a dicho mecanismo de articulación regional. Los gobiernos de México, Colombia, Chile y Perú, países miembros que lideran este destacado proceso de integración, han otorgado al Paraguay la calidad de Observador, a fin de participar en esa iniciativa que pretende orientar una nueva dimensión en la integración latinoamericana, y con la cual el Paraguay comparte valores, principios y visiones comunes. El Paraguay considera que las oportunidades que esta iniciativa puede brindar son inmensas, y reflejan una adecuada percepción de la realidad hacia renovadas dimensiones de cooperación y colaboración entre los pueblos del continente³⁰⁴.

Con respecto a la situación de Paraguay dentro del Mercado Común del Sur (MERCOSUR), la cancillería denunció que no ha recibido invitación para participar en la próxima cumbre, a realizarse en junio en Montevideo, con lo cual continúa la suspensión vigente, a pesar de los últimos reportes del gobierno argentino que aseveran estar realizando todas las gestiones para que Paraguay participe³⁰⁵.

Perú

Economía

El Instituto Nacional de Estadística e Informática (INEI), dio a conocer que la producción nacional en marzo del 2013 aumentó en 3,01%, en comparación a similar mes del año 2012³⁰⁶. Así ha acumulado 43 meses de crecimiento consecutivo. Es de resaltar que el comportamiento positivo se dio en todos los sectores económicos, con excepción de los sectores pesca y manufactura.

Además el "Informe Macroeconómico 2013" presentado por el Banco de Reserva de Perú presenta las principales cifras del primer trimestre del año 2013. Así en dicho período, el Producto Interno Bruto (PIB) registró un crecimiento de 4,8% liderado por el avance de los sectores no primarios que se expandieron 5,2%, destacando los sectores construcción, servicios y comercio. Por su parte, los sectores primarios crecieron 2,2 % donde el incremento en el sector agropecuario fue parcialmente compensado por las caídas en pesca, en la industria procesadora de recursos primarios y en minería e hidrocarburos.

Además en el mismo periodo, el consumo de los hogares aumentó en 5% sustentado por el mayor ingreso de las familias, complementado por el acceso a los créditos de consumo. Ambos factores han favorecido las compras de productos alimenticios y otros bienes y servicios³⁰⁸.

³⁰³ http://www.mre.gov.py/v1/Noticias/663-visita-de-trabajo-del-viceministro-de-relaciones-exteriores-a-la-repblica-de-panam.aspx

http://www.mre.gov.py/v1/Noticias/717-el-paraguay-se-incorpora-como-observador-a-la-alianza-del-pacfico.aspx

http://www.presidencia.gov.py/noticia.php?id=1495

http://www.inei.gob.pe/web/NotaPrensa/Attach/16426.pdf

http://www.bcrp.gob.pe/docs/Publicaciones/Notas-Estudios/2013/nota-de-estudios-33-2013.pdf

http://www.inei.gob.pe/web/NotaPrensa/Attach/16476.pdf

El Ministerio de Economía y Finanzas presentó el "Marco Macroeconómico Multianual 2014-2016"³⁰⁹. Dentro de sus proyecciones se busca mejorar el incremento de los ingresos fiscales permanentes, con lo cual el gasto público se expandirá de manera articulada y se focalizaría en las áreas prioritarias como gasto social, infraestructura, seguridad y orden interno.

El ministro de Comercio Exterior y Turismo, José Luis Silva Martinot, presentó el Plan Estratégico Nacional de Turismo (PENTUR) al 2021³¹⁰, el cual propone una metodología para el desarrollo de Planes de acción para Gobiernos Regionales y Locales en Turismo acordes con la política nacional.

En materia laboral el INEI dio a conocer que en los últimos cinco años, en Lima Metropolitana, se crearon 547 mil 600 puestos de trabajo, al pasar la población ocupada de 4 millones 68 mil 200 en el trimestre febrero-marzo-abril de 2008 a 4 millones 615 mil 800 en el mismo periodo de 2013³¹¹. Se precisa que el 40% de estos nuevos trabajadores residen en Lima Norte.

Comercio

Según cifras del Banco de Reserva de Perú la balanza comercial registró en marzo de 2013 un superávit de US\$ 200 millones, lo que compensó parcialmente los déficits de los dos primeros meses del año 2013³¹². En el primer trimestre se acumuló un déficit de US\$ 223 millones, en contraste con el superávit de US\$ 2 401 millones del primer trimestre de 2012, lo que reflejó la disminución de las exportaciones en particular las tradicionales y el dinamismo de las importaciones.

Política exterior

Perú recibió diversas visitas oficiales provenientes de Canadá, República Checa, Chile e Indonesia. Por parte de Canadá, la delegación estuvo encabezada por el Primer Ministro, Stephen Harper, quien fue recibido por el Presidente Ollanta Humala, con el cual se abordaron asuntos de interés recíproco, principalmente los avances de la Alianza del Pacífico y de las negociaciones de la Asociación Trans-Pacífico (TPP), así como profundizar las vinculaciones económicas, comerciales y de inversiones; y la cooperación para el desarrollo, la defensa, la gobernabilidad y la educación³¹³.

La delegación de la cancillería de República Checa se reunió con sus pares en Perú como parte de la V Reunión del Mecanismo de Consultas Políticas a nivel de Directores Generales, con el objetivo de generar la suscripción de convenios en materia de ciencia y tecnología, cooperación técnica y medio ambiental, así como el reforzamiento de la cooperación entre las respectivas academias diplomáticas. En la cita se perfeccionó el Acuerdo Interinstitucional entre la Superintendencia Nacional de Aduanas y de Administración Tributaria del Perú (SUNAT), y la Dirección General de Aduanas de la República Checa³¹⁴.

Por otro lado, en la cita con Chile estuvieron presentes el Presidente Humala y los Ministros de Relaciones Exteriores y de Defensa del Perú y Chile; Rafael Roncagliolo, Pedro Cateriano, Alfredo Moreno y Rodrigo Hinzpeter respectivamente. Esta reunión se dio en el marco de la denominada IV Reunión del Comité Permanente de Consulta y Coordinación Política entre ambos países, más conocida como reunión del "2+2", que se da después de siete años³¹⁵.

Finalmente, con Indonesia se celebró la I Reunión de la Comisión Mixta sobre Cooperación Técnica y Económica, que contó con la participación del Director General para América y

http://www.mef.gob.pe/contenidos/pol econ/marco macro/MMM2014 2016.pdf

http://www.mincetur.gob.pe/newweb/Portals/0/prensa/2013/noticia 065 2013.html

http://www.inei.gob.pe/web/NotaPrensa/Attach/16427.pdf

http://www.bcrp.gob.pe/docs/Publicaciones/Notas-Estudios/2013/nota-de-estudios-28-2013.pdf

http://www.rree.gob.pe/Noticias/Paginas/NP-454-13.aspx

http://www.rree.gob.pe/Noticias/Paginas/NP-463-13.aspx

http://www.presidencia.gob.pe/jefe-de-estado-sostuvo-encuentro-con-ministros-de-relaciones-exteriores-v-de-defensa-del-peru-v-chile/pdf

Europa de ese país, Dian Triansyah Djani. Como parte de este mecanismo bilateral, establecido por el acuerdo suscrito entre ambos países en el 2010 para impulsar la cooperación en asuntos técnicos y económicos, las delegaciones peruana e indonesa intercambiaron propuestas y lograron importantes acuerdos en las áreas de comercio, inversiones, turismo, agricultura, pesca, forestal, micro y pequeñas empresas y asistencia judicial. Los representantes de ambas delegaciones saludaron la suscripción de un Memorándum de Entendimiento entre la Agencia Nacional Antinarcóticos de Indonesia (BNN) y DEVIDA, y avanzaron en el estrechamiento de la cooperación técnica mediante una cartera de proyectos que en los próximos años serán ejecutados entre instituciones de ambos países³¹⁶.

En cuando a los convenios migratorios, el Ministerio de Relaciones Exteriores ha comunicado que el gobierno de Turquía ha comunicado formalmente la conclusión del proceso de ratificación del Acuerdo entre su Gobierno y el Gobierno de la República del Perú sobre la exención mutua de visas. El acuerdo sobre exención mutua de visas entre Perú y Turquía facilitará el viaje de ciudadanos peruanos a ese país, quienes ya no tendrán que hacer trámites de visas para poder viajar a esa República. Asimismo, se espera que la entrada en vigencia de este instrumento internacional fomente el turismo y contribuya a reforzar las relaciones entre ambos países³¹⁷.

En el ámbito de relaciones multilaterales, en el marco de las reuniones del Consejo Andino de Ministros de Relaciones Exteriores y del Comité Consultivo de la Secretaría General Iberoamericana, la Ministra Eda Rivas Franchini, recibió en audiencias privadas a sus homólogos de Bolivia, Chile y Colombia, con quienes sostuvo conversaciones en torno a las respectivas agendas bilaterales y a la coyuntura regional. En ese contexto, la Canciller recibió una invitación del Canciller David Choquehuanca Céspedes para visitar próximamente La Paz, con el fin de fortalecer las relaciones de amistad y cooperación entre los dos países. Durante el encuentro con la Canciller colombiana, María Ángela Holguín, se acordó que el Plan de Desarrollo de la Zona de Integración Fronteriza peruano colombiana será aprobado mediante intercambio de notas en una visita oficial que realizará próximamente al Perú. Finalmente, la Canciller Rivas coincidió con el Canciller Alfredo Moreno en la importancia de continuar desarrollando la agenda positiva que han acordado ambos gobiernos³¹⁸.

Como parte de las actividades que precedieron a la VII Cumbre de la Alianza del Pacífico, la Ministra de Relaciones Exteriores, Eda Rivas Franchini, participó en el Consejo de Ministros de la Alianza del Pacífico. En este marco, la Ministra Rivas suscribió hoy con sus homólogos de la Alianza el acuerdo que crea el Fondo de Cooperación de la Alianza del Pacífico, además de que se aprobaron también los lineamientos de adhesión para nuevos Estados miembros. Los Cancilleres de la Alianza sostuvieron asimismo reuniones con los países Observadores Candidatos y los países Observadores de este mecanismo³¹⁹.

En el marco de la VII Cumbre de la Alianza del Pacífico, en la cual participaron los Presidentes de Colombia, Chile y México, los Presidentes o Jefes de Gobierno de Costa Rica, Canadá, Guatemala y España, así como altos representantes de Nueva Zelandia, Australia, Panamá, Uruguay y Japón, países todos ellos observadores; el Presidente Humala expresó que el gran reto de la región es disminuir la desigualdad. Destacó los avances conseguidos en el marco de la Alianza, principalmente los avances logrados en el intercambio de becarios, la firma del Acuerdo del Fondo de Cooperación, la desgravación total arancelaria, la eliminación de visados para turistas y hombres de negocios y el trabajo del Consejo Empresarial³²⁰.

http://www.rree.gob.pe/Noticias/Paginas/NP-446-13.aspx

http://www.rree.gob.pe/Noticias/Paginas/NP-450-13.aspx

http://www.rree.gob.pe/Noticias/Paginas/NP-455-13.aspx

http://www.rree.gob.pe/Noticias/Paginas/NP-457-13.aspx

 $[\]underline{http://www.rree.gob.pe/Noticias/Paginas/NP-456-13.aspx;}\ \underline{http://www.presidencia.gob.pe/la-vii-cumbre-de-la-alianza-del-pacifico-concluye-de-la-alianza-de-la-alianza-del-pacifico-concluye-de-la-alianza-de-la-alia$ con-acuerdos-en-cooperacion-economica-migratoria-consular-v-educativa/pdf; http://www.rree.gob.pe/Noticias/Paginas/NP-459-13.aspx

Políticas públicas

Según divulgó el INEI durante el año 2012 continuó la disminución de la pobreza monetaria, que bajó en 2,0 puntos porcentuales respecto al 2011, lo que significa que 509 mil personas dejaron de ser pobres³²¹. Esto se desprende del informe Cifras de Pobreza 2012, el cual recalca que aún con dicha disminución, un 25% de la población se mantiene en situación de pobreza.

República Dominicana

Economía

El Gobierno anunció que invertirá más de RD\$ 9,000 millones en proyectos de ejecución inmediata, con el objetivo de reactivar la economía y crear empleos en todo el territorio nacional³²². Entre los proyectos a los que se destinarán estas partidas se destacan los RD\$3,000 millones que gestionará el Ministerio de Obras Públicas para realizar obras de mejoras en todo el país y la edificación de 50 centros de atención primaria para cuya construcción se invertirán RD\$1500 millones. También una inversión de RD\$800 millones que se destinarán a la construcción y reparación de viviendas populares. Igualmente se reforzará el presupuesto para el Plan de Seguridad Ciudadana, con RD\$800 millones.

En materia laboral la Oficina Nacional de Estadísticas (ONE) publicó la monografía "Situación laboral de las mujeres en República Dominicana"³²³. Según la publicación la tasa de ocupación laboral femenina dominicana era la más baja de la región en el 2010 y el 58.1% de las personas desocupadas en el país correspondía a mujeres. Asimismo, la investigación revela que el empleo femenino en el país depende básicamente de los sectores comercio, bares y restaurantes y otros servicios, que hasta el año 2011 representaban el 78.7% de la tasa laboral femenina.

Comercio

Las autoridades dominicanas y guatemaltecas pasaron revista a las relaciones bilaterales entre ambos países³²⁴. Las autoridades guatemaltecas manifestaron su interés en desarrollar el comercio internacional, las exportaciones hacia Guatemala y explorar opciones para atraer inversión de ese país a suelo dominicano, todo en provecho del marco comercial ofrecido por el Tratado de Libre Comercio entre República Dominicana, Centroamérica y Estados Unidos de América (DR-CAFTA). Además una comisión oficial de Puerto Rico, se reunió con autoridades oficiales y del sector privado, para la reactivación de la Comisión Bilateral de Comercio e Inversión República Dominicana-Puerto Rico³²⁵.

Política exterior

República Dominicana recibió la visita del Secretario de Estado de Puerto Rico, David Bernier Rivera, quien se reunió con el Presidente Danilo Medina. Ambos conversaron acerca de una amplia agenda común, que incluye temas como el desarrollo comercial, agricultura, energía, educación, tráfico aéreo y marítimo, manufactura y vivienda. Anunció que agrónomos puertorriqueños vendrán al país a recibir adiestramiento en el tema de los invernaderos y que

http://www.inei.gob.pe/web/NotaPrensa/Attach/16388.pdf

http://www.hacienda.gov.do/comunicaciones/noticias/9000millones para impulsar economia.htm

http://www.one.gob.do/index.php?module=articles&func=display&aid=2912

http://www.seic.gov.do/comunicaciones/noticias/2013/5/guatemala-y-rd-buscan-desarrollo-comercial-bilateral.aspx

http://www.seic.gov.do/comunicaciones/noticias/2013/5/reactivan-comisi%C3%B3n-bilateral-de-comercio-e-inversi%C3%B3n-rd-pr.aspx

se explora la posibilidad de hacerlo también con la producción de arroz. Otro de los aspectos abordados con el Presidente Danilo Medina fue la posibilidad de adquirir combustibles en forma conjunta y negociar aspectos comerciales con los Estados Unidos³²⁶.

Por otro lado, el Ministro de Relaciones Exteriores, Carlos Morales Troncoso realizó una visita oficial a Colombia para reunirse con la Canciller María Ángela Holguín. Es encuentro tiene por objetivo brindar seguimiento a la Alianza Estratégica establecida por ambos gobiernos para el impulso de sus relaciones bilaterales. La República Dominicana y Colombia reforzaron su Alianza Estratégica para el impulso de las relaciones bilaterales en distintas áreas y suscribieron dos acuerdos en los renglones del turismo y el trasporte aéreo. Los acuerdos firmados por los cancilleres de la República Dominicana y Colombia son un Protocolo de Enmienda al Convenio de transporte aéreo existente entre ambos países y la actualización del convenio de cooperación turística. Las áreas consideradas prioritarias para los fines de la actualización del convenio de cooperación turística se enmarcan en los aspectos de la asesoría técnica, promoción y fomento del turismo, intercambio de experiencias en el orden jurídicoinstitucional, así como la capacitación de recursos humanos. Asimismo, se fundamenta en lo provechoso de implementar la colaboración en la actividad turística dentro de los marcos legales en los dos Estados. También se conversó acerca de la participación en foros internacionales como la Organización de Estados Americanos (OEA), la Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños (CELAC), y también, la Asociación de Estados del Caribe (AEC). Asimismo, se abordó la profundización de las relaciones económicas y comerciales y la cooperación en distintos órdenes, tales como la energía, seguridad, lucha contra el narcotráfico y la educación327.

Otro encuentro bilateral fue el realizado por altos funcionarios de los gobiernos de República Dominicana y de la Mancomunidad de las Bahamas, en el cual revisaron el contenido de un Memorándum de Entendimiento de Cooperación Técnica entre ambos países. Durante el encuentro, expertos de las dos naciones discutieron varios temas a fin de promover la cooperación técnica entre los dos gobiernos, mediante proyectos específicos de interés mutuo relacionados con objetivos que contribuyan al desarrollo económico y social. Entre los temas abordados durante esta reunión efectuada en la cancillería dominicana están: la promoción del comercio y la inversión; la cooperación en programas educativos (becas), sociales y pesqueros; asuntos migratorios; intercambio de información en el ámbito de la seguridad; la preservación de los recursos naturales y la realización de cursos de entrenamiento³²⁸.

En cuanto a la participación en foros multilaterales, República Dominicana participó del diálogo entre los Jefes de Estado y de Gobierno del Sistema de la Integración Centroamericana (SICA) con los Estados Unidos, en el cual el Presidente Medina manifestó su compromiso con el proceso de integración y su fortalecimiento, y reiteró su llamado a los países de la región a trabajar juntos con un enfoque humano, de bienestar social, y no sólo economicista. Insistió en que los países deben impulsar un modelo de desarrollo que permita elevar la calidad de vida de su población y resaltó la necesidad de promover la participación ciudadana en el proceso integracionista, en todos los temas³²⁹.

República Dominicana también participó del XVI Consejo de Ministros de Relaciones Exteriores de la Comunidad del Caribe (CARICOM), en el cual se analizaron las relaciones estratégicas y de cooperación en el área. La delegación estuvo encabezada por el Canciller Carlos Morales Troncoso. El Canciller señaló que la República Dominicana tiene fuertes

 $[\]frac{326}{100} \underline{\text{http://www.presidencia.gob.do/comunicados/rep\%C3\%BAblica-dominicana-y-puerto-rico-trabajar\%C3\%A1n-juntos-amplia-agenda-comercial}$

http://www.serex.gov.do/index.php?option=com_content&view=article&id=3995%3Acanciller-morales-troncoso-realiza-visita-oficial-a-colombia&catid=51%3Amas-noticias; http://www.serex.gov.do/index.php?option=com_content&view=article&id=3996%3Arepublica-dominicana-y-colombia-refuerzan-su-alianza-estrategica-suscriben-dos-acuerdos&catid=51%3Amas-noticias

http://www.serex.gov.do/index.php?option=com_content&view=article&id=3983%3Arepublica-dominicana-y-la-mancomunidad-de-las-bahamas-revisan-memorandum-de-entendimiento&catid=51%3Amas-noticias

http://www.presidencia.gob.do/comunicados/Presidente-danilo-medina-viajar%C3%A1-costa-rica-y-venezuela-este-fin-de-semana; http://www.presidencia.gob.do/comunicados/Presidente-medina-participa-en-di%C3%A1logo-sica-eeuu

vínculos con ese organismo regional, ya que de manera conjunta conforman el Foro del Caribe (CARIFORO), el cual es presidido actualmente por nuestro país. Indicó que además, tienen múltiples temas de interés común, tales como la parte económica y comercial, incluyendo la implementación del Tratado de Libre Comercio de 1998 y el Acuerdo de Asociación Económica de la Unión Europea (EPA), de 2008. Asimismo, temas de seguridad, como la Iniciativa para la Cuenca del Caribe del Gobierno de los Estados Unidos. También, la prevención y respuesta de desastres naturales y la iniciativa "HOPEFOR", conjuntamente con los gobiernos de Qatar y Turquía. La Comunidad del Caribe (CARICOM), acogió con beneplácito la intención de la República Dominicana de fortalecer y profundizar la integración regional, externada por el Canciller Carlos Morales Troncoso durante la reunión del Consejo para las Relaciones Exteriores y Comunitarias (COFCOR)³³⁰.

En ese mismo marco, el canciller Carlos Morales Troncoso participó junto con la Vicepresidenta Margarita Cedeño de Fernández, en una reunión con el Vicepresidente de los Estados Unidos, Joseph R. Biden y con los jefes de Estado y de Gobierno de los países que conforman la Comunidad del Caribe (CARICOM). En este encuentro se abordaron temas relacionados con seguridad regional, energía, intercambio comercial, cambio climático y la inclusión social para grupos vulnerables. Recientemente, la Comunidad del Caribe acogió con beneplácito la intención de la República Dominicana de fortalecer y profundizar la integración regional, externada por el Canciller Carlos Morales Troncoso durante la reunión del Consejo para las Relaciones Exteriores y Comunitarias (COFCOR)³³¹.

Finalmente, el Canciller Carlos Morales Troncoso anunció que la República Dominicana fue aceptada como País Observador de la Alianza del Pacífico. Informó que la decisión fue tomada a unanimidad por el Consejo de Ministros, órgano principal de la Alianza del Pacífico, integrado por ministros de Comercio y de Relaciones Exteriores³³².

Políticas públicas

La ONE divulgó los resultados de la "Primera Encuesta Nacional de Inmigrantes en la República Dominicana (ENI-2012)"333. Según esta en el país residen 524 632 inmigrantes extranjeros procedentes de 60 naciones, en su gran mayoría de Haití. Del total, 458 233 personas nacieron en Haití, lo que representa el 87.3% de la población de inmigrantes, en tanto que 66 399 son originarias de otros países, equivalente al 12.7% del volumen total de inmigrantes. La investigación establece que los inmigrantes haitianos se concentran en términos ocupacionales en cuatro ramas, las cuales integraban el 88.5% de los mismos. El sector agropecuario con el 35.7%, la construcción con el 25.9%, el comercio con el 16.5% y otros servicios con 10.4%.

Trinidad y Tobago

Política exterior

El Ministro de Relaciones Exteriores de Trinidad y Tobago, Winston Dookeran, participó en la 39th Reunión del Grupo de Acción Ministerial de la Mancomunidad (CMAG, siglas en inglés), en la cual se intercambiaron posiciones con respecto a la situación política en Fiji con sus contrapartes de Australia, Bangladesh, Canadá, Jamaica, Maldinas, Sierra Leona, Tanzania y

http://www.serex.gov.do/index.php?option=com_content&view=article&id=3988%3Acanciller-morales-troncoso-participara-en-reunion-de-caricom-en-trinidad-y-tobago&catid=51%3Amas-noticias;

 $[\]frac{\text{http://www.serex.gov.do/index.php?option=com content\&view=article\&id=3990\%3A caricom-acoge-intencion-de-profundizar-relaciones-con-republica-dominicana\&catid=51\%3A mas-noticias}$

http://www.serex.gov.do/index.php?option=com_content&view=article&id=4004%3Acanciller-llega-a-trinidad-y-tobago-para-reunion-decaricom&catid=51%3Amas-noticias

http://www.serex.gov.do/index.php?option=com_content&view=article&id=3997%3Arepublica-dominicana-se-convierte-en-pais-observador-de-la-alianza-del-pacifico&catid=51%3Amas-noticias

www.one.gob.do/index.php?module=uploads&func=download&fileId=4336

Vanuatu. Fiji fue suspendida de la Mancomunidad en el 2009 y fue el único punto de la agenda. El Ministro Dookeran, junto con los otros Ministros de Relaciones Exteriores, apoyaron la reinstalación de Fiji como miembro de pleno derecho de la Mancomunidad, ya que se reinstaló la democracia constitucional, el Estado de derecho y los derechos humanos, en concordancia con los valores políticos fundamentales de la Mancomunidad³³⁴.

Por otro lado, el Ministro Dookeran asumió la Presidencia del Consejo para las Relaciones Exteriores y Comunitarias (COFCOR, siglas en inglés), el cual es el organismo que determina las relaciones entre la Comunidad del Caribe (CARICOM), organizaciones internacionales y terceros Estados³³⁵.

Uruguay

Economía

Según el informe el "Sistema Financiero en Uruguay" 336 durante el año 2012 el sistema financiero nacional cerró con ganancias por US\$ 297 millones, superando en US\$ 80 millones las ganancias del año 2011.

En materia laboral en la medición de marzo de 2013 la tasa de actividad fue de 64.1 %. En relación a febrero, el empleo creció de 59.2 % a 59.9 % y el desempleo pasó de 6.1 % a 6.6 $\%^{337}$.

Comercio

En el mes de abril de 2013, las exportaciones de Uruguay totalizaron US\$ 1 057 millones lo que implica un incremento de 32,5 %, en comparación con el mismo mes en 2012. En el acumulado enero-abril de 2013 las exportaciones totalizaron US\$ 2 769 millones, cifra que significó un incremento de 0,7 % para igual período de 2012³³⁸.

Además entre los años 2010 y 2012, las exportaciones de Uruguay a Venezuela crecieron de US\$ 247 a 406 millones, es decir, tuvieron un incremento del 64%³³⁹. A su vez, en los primeros cuatro meses de 2013, el monto de las exportaciones ascendió a US\$ 127 682 millones. Los productos más vendidos fueron queso y requesón; carne de animales de la especie bovina, congelada; leche y nata concentradas, arroz; carne y despojos comestibles de aves, leche y nata (crema) sin concentrar; medicamentos, manteca y demás materias grasas de la leche; y productos y artículos textiles para usos técnicos mencionados; centrifugadoras; aparatos para filtrar o depurar líquidos o gases y barras y perfiles de aluminio.

El intercambio comercial con China se incrementó desde los US\$ 121 millones exportados en 2005 hasta los US\$ 950 millones de 2012, y de US\$ 242 millones de importaciones a US\$ 1 662 millones en compras al país asiático³⁴⁰. Hasta abril de 2013, fueron exportados productos uruguayos hacia China por US\$ 357 millones.

Agricultura, Energía, Minería y Medio ambiente

Según los datos de la Dirección de Estadísticas Agropecuarias (DIEA), 213 productores explotaron una superficie de 904 mil hectáreas en predios mayores a mil hectáreas³⁴¹. El director de la DIEA Alfredo Hernández, subrayó que el perfil de los productores cambió en los últimos 10 años, pasando del tradicional titular de una explotación agrícola hacia empresas agropecuarias con capacidad para sembrar grandes extensiones. Durante el año agrícola

⁴⁴ http://www.foreign.gov.tt/site_media/media/attachments/2013/05/01/CMAG thirty-ninth Meeting - 30 April 2013.pdf

http://www.foreign.gov.tt/site_media/media/attachments/2013/05/22/COFCOR_CHAIRMANSHIP.pdf

³³⁶ http://www.uruguayxxi.gub.uy/wp-content/uploads/2013/05/Informe-Sistema-Financiero-Mayo-2013 URUGUAYXXI.pdf

http://www.ine.gub.uy/comunicados/ech/ech0313.pdf

http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/exportaciones-abril

http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/informe-uruguay-21-comercio-con-venezuela

 $[\]underline{\text{http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/comercio-exterior-uruguay-china}$

³⁴¹ http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/rendimientos-agricolas-soja-arroz

2004/2005 fueron identificados unos 5 993 productores que cultivaron 1 439 592 hectáreas en predios menores a las 20 hectáreas. Ese mismo año, 87 productores explotaron 420 084 hectáreas en predios de más de mil hectáreas. Según el Anuario Estadístico Agropecuario 2012, un total de 2 622 productores explotaron 225 mil hectáreas en predios menores a las 20 hectáreas, mientras que 213 productores explotaron una superficie de 904 mil hectáreas.

Política exterior

El Poder Ejecutivo envió a consideración parlamentaria un proyecto de ley entre Uruguay y Bolivia sobre cooperación en materia de Defensa. En tal sentido, se intercambiarán experiencias y conocimientos de la estructura organizativa de los ministerios de Defensa y las FF.AA. de ambos países. El acuerdo crea el Comité Mixto Bolivia-Uruguay integrado por representantes de los dos ministerios. El proyecto firmado por el Presidente de la República, José Mujica y los ministros Luis Almagro y Eleuterio Fernández Huidobro tiene el objetivo de que Uruguay y Bolivia establezcan mecanismos de cooperación técnica para el perfeccionamiento y complementación de capacidades relativas a la defensa de cada país, y así seguir los principios de igualdad, reciprocidad e interés mutuo respetando las legislaciones nacionales e internacionales. El texto del acuerdo establece que la cooperación se realizará a través del intercambio de experiencias y conocimiento sobre la estructura organizativa de los ministerios de Defensa y las Fuerzas Armadas de los dos países. Para cumplir con el acuerdo las partes crearon el Comité Mixto Bolivia-Uruguay conformado por autoridades de los ministerios de Defensa. Los representantes actuarán como enlaces y puntos de contacto a efectos de supervisar la puesta en marcha del acuerdo, elaborar informes y proponer formas para intensificar la cooperación³⁴².

Venezuela envío una delegación encabezada por Nicolás Maduro para reunirse con el Presidente José Mujica. Sin embargo, previo a la llegada del Presidente venezolano, se reunieron en la sede de la Cancillería delegaciones de ambos países. El trabajo se organizó en torno a diez comisiones temáticas y tuvo el fin de avanzar en una agenda definida en el marco de la Comisión Bilateral de Planeamiento y Seguimiento Estratégico (COBISEPLAE), conformada en 2010. Las comisiones se organizaron alrededor de las siguientes temáticas: asuntos comerciales, agricultura y ganadería, área petrolera y minera, área industrial, ámbito de defensa, área cultural, salud, ciencia y tecnología, migraciones y la adhesión de Uruguay al Sistema Unitario de Compensación Regional (SUCRE)³⁴³.

En el encuentro entre ambos Presidentes, fueron testigos de la firma de una serie de convenios binacionales vinculados con diferentes sectores de interés para ambos gobiernos. Dichos convenios se refieren, entre otras áreas, a acuerdos en materia energética entre ANCAP y PDVSA, uso de baterías uruguayas en el Metro de Caracas, áreas de alimentación, puertos, Defensa y Salud. También se firmó al acta de la V COBISEPLAE. Los gobiernos de Uruguay y Venezuela, en el marco de la Comisión Binacional de Seguimiento y Planeamiento Estratégico (COBISEPLAE), firmaron convenios de cooperación. El primer convenio trata sobre Defensa. La enmienda al acuerdo de cooperación entre ambos países en la materia fue firmada por el Subsecretario de Defensa uruguayo y su par venezolano. Luego, la Ministra de Salud Pública de Uruguay firmó un memorando de entendimiento en materia de donación y trasplante de células, tejidos y órganos entre ambas naciones. Por Venezuela firmó su canciller. ANCAP y PDVSA concretaron varios acuerdos. Firmaron un memorando de entendimiento para el desarrollo de actividades conjuntas de evaluación y desarrollo de nuevos proyectos en Uruguay. Este acuerdo fue firmado por el Presidente de ANCAP y su par de PDVSA. También firmaron un convenio Carbozulia-ANCAP, que implica el posible suministro de carbón para el funcionamiento de plantas industriales. Asimismo, acordaron

http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/proyecto-uruguay-bolivia-cooperacion-defensa

³⁴³ http://www.presidencia.gub.uv/comunicacion/comunicacionnoticias/uruguav-venezuela-reuniones-en-cancilleria

asistencia técnica en Venezuela; capacitación de trabajadores de ANCAP en las diversas áreas del negocio petrolero³⁴⁴.

Por su parte, el Presidente Mujica viajó a China con el objetivo de lograr avances en la construcción del puerto de aguas profundas y la reformulación de la red ferroviaria. El Ministro de Relaciones Exteriores, Luis Almagro, afirmó el interés expuesto por empresas chinas en invertir en Uruguay en materia textil, pescadería, automotriz y naviera, puerto de aguas profundas y ferrocarril. También destacó los acuerdos de cooperación en los sectores culturales, educativos, tecnológicos y logísticos. El Canciller de la República enfatizó el beneplácito del Gobierno por la cantidad de empresas chinas que mostraron interés en invertir en Uruguay. En ese sentido afirmó el interés de la empresa textil Texhong y la empresa CSIC, interesada en invertir en el sector pescadería. También destacó la posibilidad de incrementar las inversiones en el sector autopartes a través de las empresas automotoras y ensambladoras de autos. En ese aspecto, Almagro indicó la posibilidad de que la empresa Lifan incremente sustancialmente sus inversiones pasando de 80 a 200 millones de dólares. Además recordó que la delegación visitó una empresa naviera, en Tianjin, que se ocupa de la construcción de buques grandes y que ahora también fabrica buques de carga más pequeños. Esta ya presentó una propuesta concreta de inversión en Uruguay que está a consideración de los Ministerios de Defensa Nacional y de Industria, Energía y Minería³⁴⁵.

En el ámbito de las relaciones multilaterales, Uruguay en tanto Presidente *Pro Témpore* del Mercado Común del Sur (MERCOSUR) saludó la decisión de Ecuador de iniciar las negociaciones del Protocolo de Adhesión como Miembro pleno del bloque. Asimismo, reitera la certeza de que, en un complejo escenario internacional, este es un nuevo paso fundamental en la integración latinoamericana orientada a garantizar los procesos nacionales de fortalecimiento de la democracia, desarrollo e inclusión social que hoy protagonizan nuestros pueblos³⁴⁶. Aunado a lo anterior, en conjunto con el Presidente Maduro, Mujica afirmó que a pesar de sus defectos, el MERCOSUR es el más grande intento por darle mayor dimensión a América en el mundo. Además, explicaron que están dadas las condiciones para levantar las suspensiones que recaían sobre Paraguay en el MERCOSUR³⁴⁷.

Finalmente, ante las versiones de prensa que dan cuenta de presuntos ingresos de buques con bandera de las Islas Malvinas a puertos uruguayos, el Ministerio de Relaciones Exteriores del Uruguay comunicó que dichas informaciones están siendo investigadas por parte de las autoridades nacionales competentes. El Ministerio de Relaciones Exteriores expresa que el Uruguay, fiel a su tradición de respeto del derecho internacional y de los compromisos asumidos, actuará de conformidad con las decisiones adoptadas a nivel ministerial en la Unión de Naciones Suramericanas (UNASUR) en 2010, y por los Presidentes del MERCOSUR en diciembre de 2011, en el sentido de "impedir el ingreso a sus puertos de los buques que enarbolen la bandera ilegal de las Islas Malvinas" 348.

Venezuela

Economía

La tasa de desocupación en marzo de 2013 se ubicó en 7,7%, según se desprende del "Informe Mensual de la Fuerza de Trabajo"³⁴⁹ correspondiente al tercer mes del año 2013, elaborado

http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/uruguay-venezuela-firmaron-acuerdos;

http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/maduro-conferencia-visita-uruguay-intercambio-comercial

http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/gira-china-mujica-delegacion;

http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/almagro-china http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/mercosur-ecuador

http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/maduro-mujica-conferencia-prensa

http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/comunicado-cancilleria-buques-malvinas

http://www.ine.gov.ve/index.php?option=com_content&view=article&id=525%3Aen-comparacion-con-2012-y-2011la-tasa-de-desocupacion-enmarzo-2013-disminuyo-a-77&catid=120%3Afuerza-de-trabaio

por el Instituto Nacional de Estadística (INE). El sector formal ubicó al 59,4% de la ocupación, mientras el sector informal se ubica en 40,6%.

En materia laboral se informa que en el primer trimestre del año 2013, el Índice de Remuneraciones de los asalariados (IRE), mostró una variación de 2,1%, similar al trimestre anterior y menor a la observada en el primer trimestre del año 2012 (3,7%). Los mayores incrementos en las remuneraciones fueron en servicios sociales y de salud (4,9%), industria manufacturera (3,1%), intermediación financiera (2,9%), actividades inmobiliarias (2,7%), transporte, almacenamiento y comunicaciones (2,6%), comercio (2,3%), otras actividades de servicios (2,2%), hoteles y restaurantes (1,7%)³⁵⁰.

Agricultura, Energía, Minería y Medio ambiente:

Como parte de los proyectos de cooperación energética entre la República Popular China y Venezuela el ministro del Poder Popular de Petróleo y Minería y Presidente de Petróleos de Venezuela, S.A. (PDVSA), Rafael Ramírez, realizó un recorrido por la División Carabobo de la Faja Petrolífera del Orinoco junto con el Vicepresidente del país asiático, Li Yuanchao. La cooperación entre ambos países ha arrojado la creación de cuatro empresas mixtas de producción de crudo en la Faja que son: Petrolera Sinovensa, Petrourica, Petrozumano y Petrosiven, cuya meta de producción en 2013 se ubica en 187,2 mil barriles diarios³⁵¹.

Además se acordó con el país asiático el financiamiento de US\$ 4 000 millones para incrementar la producción de crudo extrapesado en la División Carabobo, específicamente en el campo de Petrolera Sinovensa³⁵².

Política exterior

Durante este mes, Venezuela tuvo una intensa actividad diplomática, recibiendo delegaciones de Colombia, China, Haití, India, Portugal y Surinam. En el encuentro con Colombia, se instaló la I Reunión de la Comisión Administradora Acuerdo de Alcance Parcial Nº 28 entre Colombia y Venezuela, con el objetivo de abordar temas de interés bilateral en el ámbito comercial. Ambas delegaciones, encabezadas por los Ministros del Poder Popular para Relaciones Exteriores Elías Jaua Milano, y Comercio, Alejandro Fleming; analizaron el Mecanismo para el intercambio de información estadística en Comercio Exterior y el comercio originario de Zonas Francas, medidas antidumping provisionales a las importaciones de perfiles extraídos de aluminio y la protección de la producción nacional e industrias nacientes³53.

La delegación procedente de China, encabezada por el Vicepresidente Li Yuanchao, tuvo una reunión de alto nivel con el Presidente Nicolás Maduro, los cuales suscribieron nuevos acuerdos que repercuten en beneficio de ambos pueblos. Entre los acuerdos rubricados se encuentran el contrato del Banco de Exportación e Importación de la República Popular China y Petróleos de Venezuela para las condiciones del financiamiento del proyecto del terminal marítimo en la petroquímica complejo Buron. También se encuentra el convenio para el apoyo de innovación y desarrollo, asesoría, asistencia, capacitación técnica y producción, instalación y mantenimiento técnica de líneas de ensamblajes de equipos terminales electrónicos para telecomunicaciones entre Telecom Venezuela, empresa adscrita al Ministerio del Poder Popular para Ciencia, Tecnología e Innovación de la República

http://www.bcv.org.ve/c4/notasprensa.asp?Codigo=10573&Operacion=2&Sec=False

http://www.menpet.gob.ve/noticias.php?option=view&idNot=2800

http://www.menpet.gob.ve/noticias.php?option=view&idNot=2802

http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content&view=article&id=28393%3Acaracas-y-bogota-fortalecen-relacion-bilateral-en-el-ambito-comercial-&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325

Bolivariana de Venezuela, y la empresa Hawei Tecnology de la República Popular China y Hawei Tecnology de Venezuela³⁵⁴.

Por parte de Haití, la delegación fue encabezada por la Ministra de Turismo Stéphanie Balmir Villedrouin, que se reunió con su par Andrés Izarra, para analizar tres proyectos conjuntos. El desarrollo de la isla de La Vaca y su desarrollo Ecosustentable, fue uno de los proyectos analizados y a través de este instrumento se prevé fortalecer el intercambio entre los dos países y la recuperación del nombre de Haití como Perla de las Antillas Los ministros de ambas naciones también evaluaron la inversión mixta entre empresarios privados y públicos en proyectos a través del Fondo de Financiamiento Bolívar Petión³⁵⁵.

Como parte de las relaciones bilaterales con la India, se reunió el Ministro del Poder Popular para Relaciones Exteriores, Elías Jaua Milano, con la embajadora de la India, Smita Purushottam. En la reunión, los representantes diplomáticos revisaron diferentes aspectos de cooperación, integración y negociación, con el fin de incrementar el interés de diversificar las estrategias de intercambio comercial entre ambas naciones. Caracas y Nueva Delhi manifestaron la necesidad de ampliar los mecanismos de cooperación en materia de hidrocarburos, negociando una asociación conjunta para la exploración y explotación en la Faja Petrolífera del Orinoco, también se estableció el interés por aportar en las áreas de infraestructura, contribuyendo con los proyectos de la Gran Misión Vivienda Venezuela. Del mismo modo, se abordaron temas que fortalecerán la innovación en las áreas de tecnología y maquinarias, salud, biotecnología, sector automotriz, capacitación, educación, intercambio cultural y desarrollo urbano³⁵⁶.

Con Portugal se instaló la VIII Reunión de la Comisión de Seguimiento Venezuela-Portugal, precedida por el ministro del Poder Popular para Relaciones Exteriores, Elías Jaua Milano y el ministro de Estado y de Negocios Extranjeros de Portugal, Paulo Portas. En esta se suscribieron nuevos acuerdos para el beneficio de ambas naciones. Entre los documentos rubricados se encuentra un convenio marco de relaciones comerciales y económicas entre Telecom Venezuela; Industria Canaima; la Compañía Anónima Nacional Teléfonos de Venezuela y la empresa lusa Youtsu Ace, para la compraventa de computadoras escolares y portátiles ensambladas, en partes y piezas, con el objetivo de seguir consolidando, ampliando y diversificando el acceso y uso universal de las tecnologías de la información. Con el objetivo de establecer una alianza estratégica para la comercialización y exportación a terceros países de computadoras escolares portátiles, se suscribió un convenio entre Telecom Venezuela; industria Canaima y la empresa Youtsu Ace de la República Portuguesa. El tercer acuerdo se trata de la transferencia tecnológica de Portugal a Venezuela para la instalación de una planta de fabricación de fibra óptica en la Patria de Bolívar, entre Telecom Venezuela y la empresa lusa grupo Cabelte. Para el beneficio de ambos Pueblos, se firmó un acta de compromiso entre el Ministerio del Poder Popular para la Alimentación de la República Bolivariana y la empresa Hiperfrio del consorcio Sogyma de Portugal, para seguir fortaleciendo la Misión Alimentación. También se firmó una carta de intención entre PDVSA Agrícola y Euroeste, para desarrollar un proyecto integral porcino entre Venezuela y Portugal. Además se firmó un acta de la VIII Reunión de la Comisión de Seguimiento Venezuela- Portugal³⁵⁷.

http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content&view=article&id=28184%3Acaracas-y-beijing-asumen-nuevos-compromisos-decooperacion-y-union&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325;

http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content&view=article&id=28178%3Agobiernos-de-venezuela-y-china-fortalecen-relaciones-de-cooperacion-&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325; http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content&view=article&id=28182%3Aalianza-yenezuela-y-china-beneficio-compartido-mas-alla-de-nuestras-fronteras-&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325

http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com content&view=article&id=28032%3Aministros-de-turismo-de-venezuela-y-haiti-analizan-proyectos-de-cooperacion-conjunta&catid=377%3A052013-cumbre-petrocaribe--alba&Itemid=546

http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com content&view=article&id=28310%3Acanciller-jaua-reviso-agenda-de-trabajo-en-materia-de-cooperacion-con-embajadora-de-la-india-&catid=2%3Aactualidad<emid=325

http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content&view=article&id=28274%3Agobierno-bolivariano-amplia-acuerdos-de-cooperacion-y-union-con-la-republica-de-portugal-&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325;
http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content&view=article&id=28266%3Aviii-reunion-de-la-comision-de-seguimiento-venezuela-portugal-amplia-relaciones-bilaterales&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325;

Finalmente, la visita de Surinam estuvo encabezada por el Presidente Denis Delano Bouterse, quien se reunió con el Presidente Nicolás Maduro, con el objeto de revisar las relaciones bilaterales en materia social, económica y energética. Los mandatarios fijaron posición acerca de los avances que se pueden generar a partir de la Conferencia sobre Recursos Naturales y Desarrollo Integral de los países miembros de la Unión de Naciones Suramericanas (UNASUR), entre los países de Centroamérica y Suramérica³⁵⁸.

Por otro lado, el Presidente Nicolás Maduro realizó diversas visitas a países de la región, entre estos a Argentina, Bolivia, Brasil y Uruguay. En la reunión con la Presidenta de Argentina, Cristina Fernández, se suscribieron acuerdos de cooperación en materia de: petróleo, comunicación e información, comercio, ciencia tecnología y comunicación; agricultura y pesca y alimentación. Además, se afianzaron las alianzas en materia agroalimentaria, aerocomercial, tecnológica, industrial, el desarrollo de la televisora digital abierta, cultura, entre otras³⁵⁹.

En la visita a Bolivia, Maduro fue recibido por su homólogo Evo Morales, en ocasión de la instalación de la II Comisión Mixta de Integración Conjunta, Bolivia – Venezuela. En ésta se abordaron 14 temas estratégicos. Ambos mandatarios sellaron un nuevo rumbo en las relaciones bilaterales con la creación de empresas binacionales fortaleciendo las áreas de salud, educación, comunicación y soberanía alimentaria. Entre los acuerdos firmados está un convenio de cooperación para la industrialización del litio; con el que se implementarán acciones conjuntas de investigación, desarrollo y formación para impulsar la industrialización de ese mineral³⁶⁰.

Con Brasil se sellaron alianzas estratégicas con la firma de nuevos acuerdos de cooperación en el área de energía y petróleo, luego de una intensa jornada de trabajo. Las empresas Braskem, Odebrecht y Pequiven, suscribieron un Memorándum de Entendimiento para el suministro de urea por 120 mil toneladas al año. PDVSA y Construçoes e Comercio Camargo Correa, un Acta Compromiso para el desarrollo de la cadena de Coque³⁶¹.

Finalmente, en la reunión que tuvieron Maduro y su par uruguayo, José Mujica se suscribieron 10 acuerdos de cooperación en materia de defensa, salud, energía, ciencia y tecnología. Los Presidentes revisaron los resultados de las mesas de trabajo de la V Comisión Binacional de Seguimiento y Planeamiento Estratégico COOBISEPLAE, encabezada por los ministros de Relaciones Exteriores Elìas Jaua Milano y Luís Almagro. Aunado a lo anterior, el equipo de trabajo disertó en once mesas de trabajo sobre: Comercio, Agricultura y Ganadería, Petróleo y Minería, Industria, Defensa, Cultura, Salud, Migración, Puertos, Ciencia y Tecnología y Otros Asuntos³⁶².

 $[\]frac{http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com\ content\&view=article\&id=28271\%3A cancilleres-jaua-y-portas-instalan-reunion-bilateral-en-lacasa-amarilla-antonio-jose-de-sucre&catid=2\%3A actualidad&Itemid=325$

http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content&view=article&id=28394%3Avenezuela-y-surinam-profundizan-relaciones-de-integracion-para-el-bienestar-de-los-pueblos&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325

http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com content&view=article&id=28089%3Amandatario-venezolano-arriba-a-argentina-para-continuar-lazos-de-integracion-con-paises-del-sur-&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325;

http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com content&view=article&id=28101%3Amaduro-y-fernandez-impulsan-convenios-promovidos-por-el-comandante-supremo-hugo-chavez&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325

http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com content&view=article&id=28356%3Avenezuela-y-bolivia-fortalecen-alianzas-de-cooperacion-&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325; http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com content&view=article&id=28348%3APresidente-maduroarribo-a-bolivia-para-fortalecer-proyectos-de-cooperacion-bilateral&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325;

 $[\]label{lem:http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content&view=article\&id=28363\%3Avenezuela-y-bolivia-firman-acuerdos-y-ratifican-lazos-de-amistad-y-cooperacion-&catid=2\%3Aactualidad&Itemid=325$

http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content&view=article&id=28117%3Amaduro-y-rousseff-revisan-acuerdos-para-fortalecer-relacion-bilateral&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325;

 $[\]frac{http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com\ content\&view=article\&id=28127\%3Acaracas-y-brasilia-fortalecen-alianzas-estrategicas-decomplementariedad-y-union-entre-ambas-naciones\&catid=2\%3Aactualidad\<emid=325;$

 $[\]frac{\text{http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com content\&view=article\&id=28114\%3Avenezuela-reafirmara-su-compromiso-de-union-y-cooperacion-en-visita-a-la-republica-federativa-del-brasil\&catid=2\%3Aactualidad\<emid=325}$

⁶² http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com content&view=article&id=28081%3Acaracas-y-montevideo-sellan-mapa-estrategico-integral&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325; http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com content&view=article&id=28070%3APresidente-maduro-llega-a-la-republica-oriental-del-uruguay-para-consolidar-lazos-de-hermandad-&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325; http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com content&view=article&id=28077%3Acomision-mixta-venezuela-uruguay-revisa-acuerdos-binacionales&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325

Por su parte, el Ministro del Poder Popular para Relaciones Exteriores, Elías Jaua Milano, arribó a Guyana, para sostener una reunión bilateral con el Presidente Donald Ramotar, con el objetivo de afianzar los lazos de cooperación entre ambas naciones y consolidar la agenda internacional venezolana³⁶³.

Por otro lado, Venezuela expresó su descontento hacia las declaraciones realizadas por el ministro de Relaciones Exteriores del Perú, Rafael Roncagliolo³⁶⁴, así como por las declaraciones emitidas por el Presidente de Estados Unidos, Barack Obama³⁶⁵, acerca de los asuntos políticos internos del país. A su vez, también condenó los ataques de Israel hacia suelo sirio, causando al menos 4 muertes y más de setenta personas heridas, tanto civiles como militares. Para el gobierno venezolano, estas acciones son actos de guerra que incluyen la violación del espacio aéreo de dos naciones, violación de los tratados internacionales, bombardeo y destrucción de sectores residenciales, científicos y militares, y la muerte de ciudadanos sirios³⁶⁶.

Organismos multilaterales

Alianza del Pacífico

Se llevó a cabo la VII Cumbre de la Alianza del Pacífico en Cali, con el objetivo de fortalecer la integración económica del continente³⁶⁷. En esta participaron los Presidentes de los países de la Alianza del Pacífico, Juan Manuel Santos, de Colombia; Sebastián Piñera, de Chile; Enrique Peña Nieto, de México y Ollanta Humala, de Perú, además del Presidente de Gobierno de España, Mariano Rajoy; el primer Ministro de Canadá, Stephen Harper, y algunos que adelantan gestiones para que sus países puedan formar parte de la AP, como Ricardo Martinelli, de Panamá y Laura Chinchilla, de Costa Rica. La población de los países de la Alianza del Pacífico asciende a 210 millones, cerca del 35% de la población de América Latina y el Caribe. En 2012, el PIB de los países de la Alianza representa el 35% del total de América Latina y el Caribe. La tasa de crecimiento del PIB de los países de la Alianza fue 5% en 2012. Dentro de los acuerdos tomados destacan la desgravación total de aranceles entre este bloque para todos los productos. Además, acordaron evaluar la creación de una Visa Alianza del Pacífico para los turistas que visiten los países miembros y promover campañas conjuntas para fomentar el turismo³⁶⁸.

Asociación Latinoamericana de Integración (ALADI)

Se desarrolló el seminario "Huella de Carbono: Perspectivas para Uruguay y la Región" en la sede de la Secretaria de la ALADI³⁶⁹. Durante dicha actividad, expertos de distintos países latinoamericanos dialogaron sobre el cálculo de la huella de carbono en los circuitos comerciales y exploraron sus posibles impactos y oportunidades.

Además se dio el lanzamiento del "Portal Web del Observatorio América Latina – Asia Pacífico". El lanzamiento se realizó en el marco del Observatorio América Latina – Asia Pacífico,

http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content&view=article&id=28003%3Aministro-jaua-sostiene-reunion-bilateral-en-guyana-con-presidente-ramotar&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325

http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content&view=article&id=28014%3APresidente-maduro-rechaza-intromisiones-de-canciller-peruano-en-asuntos-internos-de-venezuela&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325

 $^{{}^{365} \}underline{ \text{http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com\ content\&view=article}} \underline{\text{d=28026\%3Aelias-lee-}}$

comunicado&catid=3%3Acomunicados&Itemid=108

http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com content&view=article&id=28057%3Agobierno-bolivariano-condena-ataque-israelita-contra-el-pueblo-sirio&catid=3%3Acomunicados<emid=108

https://www.mincomercio.gov.co/publicaciones.php?id=6526

⁸ http://www.iadb.org/es/noticias/comunicados-de-prensa/2013-05-24/alianza-del-pacifico,10463.html

 $[\]underline{\text{http://www.aladi.org/nsfaladi/Prensa.nsf/vbusquedaComunicadosweb/D51B82CD24F1047403257B670069C19A}}$

iniciativa impulsada por la ALADI, el Banco de Desarrollo para América Latina (CAF) y por la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL)³⁷⁰.

Mercado Común Suramericano (MERCOSUR)

Se llevó a cabo en Montevideo la III edición de la "Reunión de Ministras y Altas Autoridades de la Mujer del MERCOSUR (RMAAM)" en donde dialogaron las máximas autoridades de género del MERCOSUR, con el objetivo de asesorar y proponer políticas de género a nivel regional³⁷¹. Además en la misma capital se realizó la "VIII Reunión de la Comisión de Patrimonio Cultural del MERCOSUR Cultural"³⁷². El evento reunió a jerarcas del patrimonio cultural de los países integrantes del bloque regional y abordó, entro otros temas, la implementación del proyecto Itinerario Cultural de las Misiones Jesuíticas Guaraníes, Moxos y Chiquitos (Bolivia), que revaloriza la presencia jesuítica en América del Sur. Además de las reuniones de carácter técnico, se dio un espacio para analizar el fortalecimiento de los museos de la región y tratar la postulación del Chamamé, La Payada y el Puente Internacional Barón de Mauá como patrimonios culturales del MERCOSUR.

Organización de Estados del Caribe Oriental

Se informa que la Organización Mundial de Comercio (OMC) realizará la revisión de las políticas comerciales de los Estados del Caribe Oriental en junio de 2014³⁷³. Los principales rubros comerciales de dichos estados son turismo, agricultura y manufacturas.

Inició la consulta y observación para la aplicación de políticas comerciales que permitan libertad de comercio y transporte de mercancías entre los países miembros del Organización de Estados del Caribe Oriental (OECS). Este programa de "*Trade Facilitation*" busca establecer una buena comunicación y transacción entre las fronteras de los países³⁷⁴.

Además la OECS inició un programa de consulta e información sobre la situación de la agricultura y los sistemas de salud de sus países miembros. Esto se da dentro del marco del "OECS Trade and Integration Project" que busca unificar los criterios y la calidad de distintos rubros de la economía y la sociedad en las islas, para que operen en un estándar común³⁷⁵.

Petrocaribe

Se celebró la VII Cumbre de Jefes de Estado y de Gobierno de Petrocaribe en Caracas Venezuela³⁷⁶. Esta pretende favorecer la complementariedad de los pueblos sobre las bases de la solidaridad y la integración regional. En el documento suscrito por los representantes de los países miembros se destacan acuerdos establecidos para el intercambio justo entre las naciones participantes, tales como la firma del acuerdo de cooperación para el suministro de fertilizantes, la continuación de la aplicación eficiente del manual de compensación de la factura petrolera, la aceptación de la propuesta presentada por la República de Venezuela para la formación de la Zona Económica de Petrocaribe (ZEP) y la propuesta para iniciar los estudios y discusiones técnicas para la creación del sistema de Fondos Bilaterales para la Integración Petrocaribe (FOBIP).

³⁷⁰ http://www.aladi.org/nsfaladi/Prensa.nsf/vbusquedaComunicadosweb/A694297028046BB903257B6A00479B22

³⁷¹ http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/tercera-edicion-reunion-ministras-altas-autoridades-mujer-mercosur

http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/montevideo-recibe-la-viii-reunion-comision-de-patrimonio-cultural-del-mercosur-cultural

http://www.oecs.org/tpu-press-releases/748-world-trade-organisation-to-review-trade-policies-of-oecs-member-states-in-2014

³⁷⁴ http://www.oecs.org/tpu-press-releases/746-oecs-trade-policy-unit-conducts-final-leg-of-national-consultations-on-trade-facilitation-in-the-federation-of-st-kitts-and-nevis-on-tuesday

 $[\]frac{\text{http://www.oecs.org/media-center/press-releases/trade,-economics-statistics/19-agriculture/747-oecs-secretariat-launches-consultations-on-enhancing-agriculture-food-and-health-safety-systems-in-member-states}$

http://www.petrocaribe.org/index.php?tpl=interface.sp/design/salaprensa/readmenu.tpl.html&newsid_obj_id=937&newsid_temas=1

Sistema de Integración Centroamericana (SICA)

Según la Secretaría de Integración Económica Centroamericana las exportaciones de la región alcanzaron un valor FOB de US\$2 477.6 millones durante enero de 2013³⁷⁷. Con esto se ha observado un incremento de 5.7%, respecto a las exportaciones registradas en el año anterior. Los principales destinos de las exportaciones de la región, fueron Estados Unidos, Centroamérica, Unión Europea, México, Panamá y la República de Venezuela.

Además en la ciudad de San José se llevó a cabo el Taller Regional para la elaboración del "Plan de Acción con Costos", que constituye la última fase de construcción de la Estrategia Regional de Desarrollo Estadístico (ERDE)³⁷⁸. La ERDE será el instrumento que sirve de marco al proceso para consolidar el Sistema Estadístico Regional. Este es un esfuerzo coordinado desde la Secretaría General del SICA (SG-SICA) por medio de la Comisión Centroamericana de Estadística (CENTROESTAD), como ente coordinador e integrador, de los productores de estadísticas nacionales de los países de la región, fundamentalmente las Oficinas Nacionales de Estadística, en su papel de coordinadores de los sistemas estadísticos nacionales, así como la institucionalidad regional del SICA, todos usuarios y demandantes de la información estadística con características que la hagan útil a nivel regional.

Finalmente en Managua se realizó el taller regional "Retos y Oportunidades del Acceso Universal a las Estufas Limpias en los Países Miembros del SICA" Así Los países centroamericanos buscan reducir en los próximos 7 años hasta en un 10 % su consumo de leña para cocinar³⁷⁹. Esto conlleva a crear una estratégica energética y medioambiental conjunta en los países de la región.

Unión Naciones Sudamericanas (UNASUR)

La sede permanente de la Unión de Naciones Suramericanas (UNASUR), será entregada en mayo de 2014³⁸⁰. El edificio se encuentra junto al Complejo Ciudad Mitad del Mundo, ubicado a 14 kilómetros de Quito. Llevará el nombre de Néstor Kirchner, fallecido Presidente argentino, primer Secretario del organismo regional.

Delegados militares de Argentina, Brasil y Ecuador concluyeron una reunión en Quito y avanzaron en el diseño de la primera Escuela Suramericana de Defensa (ESUDE), un centro de formación en seguridad que será creado para contribuir en el objetivo de convertir a la región en una zona de paz³⁸¹. La creación de la Escuela de Defensa Suramericana responde a la voluntad política de UNASUR de consolidar a la región en una zona de paz, base para la estabilidad democrática y el desarrollo integral de los pueblos, y como contribución efectiva a la paz mundial.

El Secretario General Alí Rodríguez Araque, informó que el organismo se encuentra en labores de conformación de un Centro de Comunicación e Información, que incrementará la capacidad de seguimiento de las conclusiones y mandatos que se deriven de los órganos que conforman el bloque regional³⁸².

Se desarrolló la "Conferencia de la Unión de Naciones Suramericanas, sobre Recursos Naturales para un Desarrollo Integral de la Región" 383. Entre las principales propuestas de la Conferencia, se mencionó la creación del Instituto de Altos Estudios de la UNASUR, para conocer mejor la realidad de toda la región, el proyecto de un Servicio Geológico Suramericano y un Instituto de Ciencia y Tecnología, acompañado de una red de instituciones

http://www.sieca.int/Documentos/DocumentosMostrar.aspx?SegmentoId=3&DocumentoId=3313

http://www.sica.int/busqueda/Noticias.aspx?IDItem=78351&IDCat=3&IdEnt=1&Idm=1&IdmStyle=1

http://www.sica.int/busqueda/Noticias.aspx?IDItem=78336&IDCat=3&IdEnt=749&Idm=1&IdmStyle=1

http://www.unasursg.org/inicio/centro-de-noticias/archivo-de-noticias/somos-el-continente-de-la-esperanza2

http://www.unasursg.org/inicio/centro-de-noticias/archivo-de-noticias/escuela-suramericana-de-defensa-como-instrumento-para-consolidar-a-la-regi%C3%B3n-en-una-zona-de-paz

http://www.unasursg.org/inicio/centro-de-noticias/archivo-de-noticias/unasur-crea-mecanismo-para-diversificar-red-de-comunicaci%C3%B3n-e-informaci%C3%B3n-del-bloque

http://www.unasursg.org/inicio/centro-de-noticias/archivo-de-noticias/con-una-estrategia-articuladora-unasur-ser%C3%A1-un-proyecto-irreversible-para-la-regi%C3%B3n

científicas y tecnológicas regionales. De acuerdo con el organismo regional, bajo la superficie de más de 17 millones de kilómetros cuadrados que ocupan los 12 países agrupados en UNASUR se encuentra el 20% de las reservas mundiales probadas de petróleo, así como cantidades impresionantes de reservas minerales: litio (65%), plata (42%), cobre (38%), estaño (33%), hierro (21%) y bauxita (18%), entre otros.

Organismos externos

Banco Mundial (BM)

Según el informe *Global Development Horizons*, (Horizontes del desarrollo mundial o GDH) en 17 años más, la mitad de la acumulación mundial de capitales, equivalente a US\$ 158 billones (en dólares de 2010), se ubicará en el mundo en desarrollo, en comparación con menos de un tercio hoy en día³⁸⁴.

Además según el documento 'Capital for the Future: Saving and Investment in an Interdependent World'385 América Latina y el Caribe puede llegar a ser la región con menos ahorros en 2030. Esto puede ser causado por dos elementos el desarrollo moderado de los mercados financieros y la desaceleración del crecimiento económico. Del mismo modo, el aumento y luego la caída del impacto de la demografía en el crecimiento de la fuerza laboral apuntan a un supuesto crecimiento y luego a una disminución gradual de la tasa de inversiones a corto plazo. Como en otras zonas, los hogares más pobres tienden a ahorrar mucho menos, por lo tanto, una solución ante esta situación sería mejoras en la capacidad de generar ingresos y el alza de los propios ingresos. Así no solo se impulsa el ahorro nacional sino también contrarresta el bajo nivel de ahorro de los hogares pobres.

Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL)

Según el informe de la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL) titulado "La Inversión Extranjera Directa en América Latina y el Caribe 2012," ³⁸⁶ la región de América Latina y el Caribe recibió en dicho año un monto de inversión extranjera directa (IED) de US\$ 173 361 millones lo que representa un 6,7% más que en 2011.

Brasil sigue siendo el principal receptor de IED, pese a registrar un leve descenso de 2% en el periodo de estudio. A pesar de eso recibió el 41% de los flujos regionales. En 2012 los aumentos más importantes se concentraron en Perú y en Chile, transformándose este último en el segundo destino más importante de IED. Otros países que mostraron incrementos respecto a 2011 fueron Argentina (27%), Paraguay (27%), Bolivia (23%), Colombia (18%) y Uruguay (8%). En Centroamérica, se destacan los resultados de El Salvador (34%), Guatemala (18%), Costa Rica (5%), Honduras (4%) y Panamá (10%).

Además se presentó el documento "Coyuntura laboral en América Latina y el Caribe: Avances y desafíos en la medición del trabajo decente." ³⁸⁷ La tasa de desempleo de América Latina y el Caribe en 2012 descendió al 6,4%, después de estar ubicado en 6,7% en el año 2011. Los indicadores laborales mejoraron a pesar del leve crecimiento de la economía regional, de un 3,0%. El número de desempleados urbanos bajó aproximadamente en 400 000 personas, gracias a una generación de empleo relativamente fuerte. Sin embargo, aún quedan alrededor de 15 millones de personas desocupadas en busca de trabajo.

Finalmente en materia energética se presentó el informe "Recursos naturales en UNASUR: Situación y tendencias para una agenda de desarrollo regional" 388 dentro del marco de la

http://www.bancomundial.org/es/news/press-release/2013/05/16/developing-world-share-of-global-investment-to-triple-by-2030-says-new-world-bank-report

 $[\]frac{\text{http://siteresources.worldbank.org/EXTDECPROSPECTS/Resources/476882-1368197310537/CapitalForTheFuture.pdf}{\text{http://siteresources.worldbank.org/EXTDECPROSPECTS/Resources/476882-1368197310537/CapitalForTheFuture.pdf}}{\text{http://siteresources.worldbank.org/EXTDECPROSPECTS/Resources/476882-1368197310537/CapitalForTheFuture.pdf}}}$

http://www.cepal.org/publicaciones/xml/5/49845/LaInversionExtranjeraDirectaDoclinf2012.pdf

http://www.cepal.org/publicaciones/xml/3/49933/CEPAL-OIT8mayo2013.pdf

http://www.cepal.org/publicaciones/xml/3/49893/RecursosNaturalesUNASUR.pdf

Conferencia de la Unión de Naciones Suramericanas sobre Recursos Naturales y Desarrollo Integral de la Región. Este documento recomienda que los países de América Latina y el Caribe deben revisar y fortalecer la institucionalidad y los instrumentos que permitan maximizar la contribución de los recursos naturales al desarrollo regional. La región posee 65% de las reservas mundiales de litio, 42% de plata, 38% de cobre, 33% de estaño, 21% de hierro, 18% de bauxita y 14% de níquel. También son importantes sus reservas petroleras: tiene un tercio de la producción mundial de bioetanol, cerca de 25% de biocombustibles y 13% de petróleo. Además se encuentra alrededor de 30% del total de los recursos hídricos renovables del mundo, lo que corresponde a más de 70% del agua del continente americano, y 21% de la superficie de bosques naturales del planeta y abundante biodiversidad. Sin embargo mantiene aún importantes debilidades, como una estructura productiva y exportadora basada en ventajas comparativas estáticas (sustentada solo en recursos naturales) más que en ventajas competitivas dinámicas, una baja inversión en infraestructura, exploración y valor agregado y rezagos en innovación, ciencia y tecnología.

Fondo Monetario Internacional (FMI)

En la última edición de "Perspectivas económicas: Las Américas" 389 se señala que el crecimiento económico de América Latina y el Caribe repuntará de 3% en 2012 a alrededor de 3,5% en 2013, respaldado por una demanda externa más fuerte y por los efectos de las políticas económicas más laxas aplicadas anteriormente en algunos de los principales países de la región. De cara al futuro, este repunte del crecimiento, que según las previsiones alcanzará aproximadamente 4% en 2014, estará respaldado por una combinación de condiciones de financiamiento relativamente favorables y una fuerte demanda de materias primas.

Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD)

El Comité sobre la Eficacia de la Ayuda, un foro estratégico que reúne al Gobierno de Haití y sus asociados en el desarrollo económico y social del país, se reunió con el objetivo de observar la acción del Gobierno sobre la planificación de la ayuda recibida, además de definir con los asociados las prioridades de intervención para el desarrollo del país³⁹⁰.

Durante el 12º Foro Permanente para las Cuestiones Indígenas, se presentó el estudio "Ciudadanía Intercultural—Aportes desde la participación política de los pueblos indígenas de Latinoamérica" 391. Este analiza los seis países de la región que tienen mayor porcentaje de población de origen indígena y que presentaron mayores avances en su participación política: Bolivia, Ecuador, Guatemala, México, Nicaragua y Perú. Según el análisis, entre los factores que han ayudado a aumentar la participación e influencia política de los pueblos indígenas, están el incremento de los movimientos indígenas, favorecidos también por las nuevas tecnologías de la comunicación como la telefonía móvil, Internet y redes sociales, la ampliación de sus derechos tras la firma y reconocimiento de convenios internacionales y el incremento de agencias y cargos públicos que impulsan los temas indígenas.

http://www.imf.org/external/spanish/pubs/ft/reo/2013/whd/wreo0513s.pdf

http://www.undp.org/content/undp/es/home/presscenter/articles/2013/05/10/por-una-mayor-eficacia-de-la-ayuda-externa-al-desarrollo-en-haiti/

http://www.undp.org/content/dam/undp/library/Democratic%20Governance/Spanish/LIBRO%20CIUDADANIA%20INTERCULTURAL%20-%202013.pdf

